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IZNĀK 21. GADU, DIVAS REIZES MĒNESĪ.

NR. 9 (499). 1971. GADA 5. MAIJĀ.

No 1971. gada 30. marta līdz 9. aprīlim Mas-

kavā, Kremļa Kongresu pilī, notika Padomju Sa-

vienības Komunistiskās partijas kārtējais, XXIV

kongress.
Kongresu ar ievadrunu atklāja PSKP CX Polit-

biroja loceklis, PSRS Augstākās Padomes Prezidija

priekšsēdētājs biedrs N. PODOORNIJS.

Kongress izskatīja šādu darba kārtību:

1. PSKP Centrālās Komitejas pārskata referāts —

referents PSKP CX ģenerālsekretārs L BRE2ŅEVS.
2. PSKP Centrālās Revīzijas komisijas pārskata

referāts — referents Centrālās Revīzijas komisijas
priekšsēdētājs biedrs G. SiZOVS.

3. PSKP XXIV kongresa Direktīvas par PSRS

tautas saimniecības attīstības piecgadu plānu
1971.—1975. gadam — referents PSRS Ministru

Padomes priekšsēdētājs biedrs A. KOSIGIHS.

4. Partijas centrālo orgānu vēlēšanas.

PSKP Centrālās Komitejas pārskata referātu no-

lasīja PSKP CX ģenerālsekretārs biedrs L. BRE2-

ŅEVS, ko sirsnīgi sveica kongresa delegāti un

viesi.

Kongress noklausījās PSKP Centrālās Revīzijas

komisijas pārskata referātu, ko nolasīja PSKP Cen-

trālās Revīzijas komisijas priekšsēdētājs G. SIZOVS.

Par PSKP Centrālās Komitejas pārskata referātu

kongress vienbalsīgi pieņēma lēmumu, kurā atzina

par pilnīgi pareizu PSKP Centrālās Komitejas po-

litisko līmju un praktisko darbību. Kongress atzi-

na par pareiziem priekšlikumus un secinājumus, kas

ietverti PSKP Centrālās Komitejas pārskata referātā.

Kongress vienbalsīgi apstiprināja PSKP Centrā-

lās Revīzijas komisijas pārskata referātu.

Referātu «PSKP XXiV kongresa Direktīvas par

P,SRS tautas saimniecības attīstības piecgadu plānu
1971 .—1975. gadam» nolasīja PSRS Ministru Pa-

domes priekšsēdētājs biedrs A. KOSIGINS.

Delegāti vienprātīgi pieņēma PSKP XXIV kon-

gresa aicinājumu «Brīvību un mieru Indoķīnas tau-

tām!» un PSKP XXIV kongresa paziņojumu «Par

taisnīgu un stingru mieru Tuvajos Austrumos!».

PSKP XXIV kongresa darbā piedalījās 102 ko-

munistisko, nacionālo, demokrātisko un kreiso so-

ciālistisko partiju delegācijas no 91 pasaules ze-

mes.

Kongresu sveica Padomju Armijas un Jūras Ka-

ra Flotes un pionieru delegācijas.

Kongresa delegāti vienbalsīgi pieņēma PSKP

XXIV kongresa Rezolūciju par PSKP Centrālās

Komitejas pārskata referātu, PSKP XXIV kongresa
Lēmumu par daļējiem grozījumiem PSKP Statūtos

un PSKP XXIV kongresa lēmumu, ar kuru apstip-
rinātas PSKP XXIV kongresa Direktīvas par PSRS

tautas saimniecības attīstības piecgadu plānu

1971.—1975. gadam.
Pēc tam kongress noklausījās balsu skaitīšanas

komisijas priekšsēdētāja biedra G. ROMANOVA zi-

ņojumu par partijas centrālo orgānu vēlēšanu re-

zultā.iem.

Kongresa delegāti vētrainiem, ilgiem aplausiem

uzņēma ziņojumu par PSKP Centrālās Komitejas
locekļu, CX locekļu kandidātu un PSKP Centrālās

Revīzijas komisijas locekļu vienprātīgo ievēlēšanu.

1971. gada 9. aprīlī notika Padomju Savienības

Komunistiskās partijas XXIV kongresa ievēlētās

PbKP Centrālās Komitejas Plēnums.

Plēnums vienprātīgi ievēlēja biedru L BRE2ŅE-
VU par PSKP LX ģenerālsekretāru.

Plēnums ievēlēja PSKP CX Politbiroju šādā sa-

stāvā: Politbiroja locekli biedri L. BREŽŅEVS, G.

VORONOVS, V. GRIŠINS, A. KIRIĻENKO, A. KO-

SIGINS, F. KULAKOVS, D. KUNAJEVS, K. MAZU-

ROVS, A. PELŠE, N. PODGORNIJS, D. POĻAN-
SKIS, M. SUSLOVS, A. ŠELEPINS, P. ŠELESTS un

V. SCERBICKIS.

Politbiroja locekļu kanditāfi biedri J. ANDRO-

POVS, P. DEMIČEVS, P. MAŠEROVS, V. MŽAVA-

NADZE, 5. RAŠIDOVS un D. USTINOVS.

Par PSKP CX sekretāriem ievēlēti biedri L. BREŽ-

ŅEVS, P. DEMIČEVS, I. KAPITONOVS, K. KATU-

SEVS, A. KIRIĻENKO, F. KULAKOVS, B. PONO-

MARJOVS, M. SOLOMENCEVS, M. SUSLOVS un

D. USTiNOVS.

Plēnums apstiprināja par PSKP CX Partijas kon-

troles komitejas priekšsēdētāju biedru A. PELSI.

*

1971. gada 9. aprīlī notika Padomju Savienības

Komunistiskās partijas Centrālās Revīzijas komisi-

jas sēde.

Centrālās Revīzijas komisija par komisijas priekš-
sēdētāju ievēlēja biedru G. SIZOVU.

*

Biedrs L. Brežņevs teica kongresa nobeiguma

runu, ko delegāti un viesi noklausījās ar ļoti lielu

uzmanību un visa zāle daudzkārt pārtrauca dedzī-

giem, vētrainiem aplausiem. Viņš uzsvēra:

«Desmit dienas mūsu lielās partijas delegāti, vi-

su slavas vainagoto tās pulku pilnvarotie pārstāv-
ji pulcējās savā kongresā, lai apspriestu piecu
gadu darba rezultātus un izstrādātu politisko
kursu turpmākajiem gadiem.

Desmit dienas Kremlim, mūsu kongresam pievēr-
sa savu uzmanību visa mūsu partija, visa padomju

kas pamatoti uzskata partijas kongresus par

svarīgiem posmiem savā vēsturē, savā augšupejo-
šā gaitā uz komunisma kalngaliem.

Desmit dienas šai zālei bija pievērsti arī visas

pasaules skatieni, jo ļaudis uz visas mūsu planētas

jau sen saprot, kāda izcila loma vēstures procesā,

pasaules notikumos ir sociālistiskajām valstīm un

komunistiskajām partijām, mūsu sociālistiskajai liel-

valstij, mūsu ļeņiniskajai partijai. Strādnieku šķira,
strādājošā cilvēce, tās komunistiskais avangards
ar savu varonīgo cīņu, ar savu pašaizliedzīgo
darbu atveduši to laiku, kad pasaules vēsture ne-

var attīstīties citādi kā pa sociālisma un komu-

nisma ceļu, nevar attīstīties pretēji tiem. '

Novērtējot kongresa rezultātus, mēs pilnīgi pa-

matoti varam teikt, ka veikts liels darbs, ka kon-

gresa dokumentos, delegātu runās pienācīgi at-

spoguļota milzīgā un vispusīgā mūsu partijas pie-

redze, tās kolektīvā gudrība. Kongresa lēmumi

un dokumenti vēl ilgi paliks partijas un tautas

idejiski teorētiskās dzīves centrā. Mūsu komunisti,
visi padomju cilvēki smelsies tajos iedvesmu; kon-

gresa lēmumi būs viņiem droša vadone darbībā.»

Biedrs L. Brežņevs paziņoja Padomju Savienības

Komunistiskās partijas XXIV kongresu par slēgtu.

Delegāti un viesi lielā pacilātībā nodziedāja par-

tijas himnu Internacionāli.



KRISTAPA
mazdēls

Leģendārā partizāņu ārsta tēls

iemūžināts monumentālajā mākslā, par
Esena medicīnas darbinieku grupas
darbošanos pagrīdē fašistu okupācijas
laikā stāsta ekspozīcijas Pavlogradas
un Jaltas muzejos, atmiņu grāmatu
lapppuses un dokumentālikinoaprak-
sti. Dzejnieks Andrejs Vozņesenskis,
kam «Zvaigznes» līdzstrādnieks patei-

cas par iepazīšanos ar Kristapa maz-

dēlu, Manfrēdam Essi-Ezingam veltī-

jis poēmu «Aoktop OceHb».

NO PERSONĪGĀ ARHĪVA

1. ATZĪŠANĀS.

— Pasveiciniet Baltijas jūru, Liepā-
ju ...

«Labi, labi,» atbildes vietā pamāju
ar galvu un klusējam atkal.

Visu laiku, kamēr lēnām soļojām pa

prospektu, viņš cildināja Melnās jū-
ras dziednieciskās īpašības un stāstīja
neticamus gadījumus no savas ārsta

prakses, kad šis izslavētais piejūras
«zilais gaiss» vien, kas satur sevī vai
«visu Mendeļejeva tabulu», spējis cil-

vēkam atdot ne tikai agrāko možumu

un spēku, bet palīdzējis arī no skopā
likteņa izkaulēt vēl kādus piecus des-

mit dzīves gadus. Bet, tiklīdz nonā-

cām piekrastē, kur ik brīdi kāds tra-

kuI īgs vilnis, triekdamies pret klinšai-
no krastu, uzmeta briļļu stikliem un se-

jai sāļu rasu, viņš ierunājās par citu

jūru. Tālu un sen skatītu. Atminējās
baltās smiltis, kas draiskojoties birušas
matu cekulā, atminējās izbalējušo kā-

pu zāli, kas griezusies kailajos stilbos,
atminējās aso darvas, trāna un zivju
smaku, ar ko piesūkusies bija ne vien

vectēva laiva un tīklu būda, bet arī

spīguļojošām zvīņām aplipusī naģene
un vadmalas puspraķis. «Tīklu bū-

da stāvēja takas malā aiz tādas

kumpas kāpas, sašķiebušies kā abas

priedītes, kas turpat netālu auga ...
Ja ieraudzītu, noteikti pazītul»

Ja ieraudzītu ... Bet cik gadu jau

pagājuši no tās vasaras, kad ciemos

atbraukušo mazdēlu vectēvs izšūpoja
uz ceļiem un laivā un vecāmāte cie-

nāja ar mundierī vārītiem kartupeļiem
un brūni apceptām strimalām un rei-

zēm iedeva paplēst kādu saulē kal-

tētu mencas pusi vai kūpinātu zivi

plaukstas platumā, kam nosaukums

piemirsies... Piecdesmit? Nē, daudz

vairāk. Vectēvs Kristaps jau sen met

ūdas veļu jūrās, un velti tagad būtu

meklēt arī sašķiebušos tīklu būdu. Un,

ja arī abām priedītēm būtu laimīgi
aizbrāzuši garām abu karu viesuļi, tad

tās viegli varēja pazust kādā no lie-

lajām vētrām, kas ne vienu vien

kāpu aizskaloja jūrā. Vienīgi atmiņās
viss var saglabāties neskarts.

Tāpēc mēs klusējam. Un droši vien

arī tāpēc, ka tūlīt beigsies diena. Bez

pie mums Latvijā pierastās krēslas

stundas. Dzestrā dienvidu nakts slēp-

jas jau tepat kaut kur tuvumā. Varbūt

aiz.smuidro ciprešu piramīdām, pal-
mu vēdekļiem vai citu mūžzaļo sub-

tropu augu lapotnēm un nepacietīgi

gaida, kad nodzisīs virs kalnu robo-

tajām spicēm paceltais saules sarka-

nais luksofors. Tad nakts, neatturami

kā lavīna, bet klusu kā kaķu bars, no-

kāps pa vīnu dārzu terasēm un pie-

pildīs līkās ieliņas un šauros pagal-

mus, platos bulvārus un izgreznoto

piekrasti, un arī visu citu apņems ar

melnu, melnu mieru. Varbūt tumsā

pierims arī jūra.
Tūlīt beigsies diena. Nezinu, kura tā

pēc kalendāra. Nedēļas dienas man

parasti sajūk jau ceļā. Laika joslas, un

kā šoreiz tik dažādie laika apstākli

(Rīgā — rudenīgs slapjdraņķis, K|j|
jevā _ spalgag-ziema,: bet *tij§** "%S.

brīnumjauks pavasaris), iiek mainīt arF"

ierasto ikdienas ritmu. Komandējuma

laiks parasti dilstātri, bet sevišķi īsas

kļūst dienas un aizslīd kā ar bezdelī-

gas spārniem, ja ikkatra no tām pie-

pildīta ar bagātām tikšanās stundām,

satraucošiem atklājumiem, pārdomām
un jaunām atziņām. Piemēram, kā šo-

diena, kad viņš, stāvot Melnās jūras

krastā, pēkšņi sāka runāt par Baltijas

jūru, zvejniekciemu pie Liepājas un iz-

stāstīja visu, ko saglabājusi atmiņa

par vectēvu — Kursas zvejnieku Kris-

tapu. «Interesanti, kā tur tagad izska-

tās . . .» Nu savukārt nācās stāstīt man,

kas tur un kā tur pašreiz: par Liepā-

jas zvejnieku smagajiem lomiem un

moderno zvejas tehniku, plašajām tīk-

lu darbnīcām, remonta cehiem un prā-
vajiem kuģiem, kas nebaidās okeānu

vētru, un stiprajām zvejnieku un jūr-
nieku dinastijām, kas vairo dzimtā no-

vada slavu. Bet vai par visu to kā nā-

kas, lai pilnībā izjustu Dzinfarjūras sū-

ro skaistumu, še kūrortiskajā greznībā

var izstāstīt? Tas jāredz pašam. Un to

gaisa gabalu, kas šķir Liepāju no Jal-

tas, ja rīta pusē sēžas lidmašīnā, var

viegli līdz launagam noskriet. Kad ie-

lūdzu viņu šovasar apmeklēt vectēva

novadu, paciemoties kādā Kurzemes

zvejniekciemā, jutu, ka pret «stalto un

stipro latvieti ar ziemeļnieka zilajām

acīm» (kā vienmēr nemainīgi viņu

raksturojuši daudzu aprakstu autori)

esmu bijis nesaudzīgāks nekā drīk-

stēju būt. Viņam tas būtu ne tikai

lidojums no punkta A līdz punktam B,
kā man rītrītā atgriežoties mājās, bet

lidojums uz teiksmaino bērnības bez-

rūpju zemi. Un negribot (kā tas ne-

reti žurnālista darbā diemžēl gadās)
ir uzplēsta kāda rudenīgas kūlas klā-

ta atmata, ko tā pamest nedrīkst. Un

tāpēc tradicionālajā «uz redzēšanos»

skan kāda nule dzimusi apņemšanās:
«Braukšu!»

— Pasveiciniet Baltijas jūru, Liepā-

ju! —
Un tad viņš lēni aizsoļo, bet

Kristapa mazdēls ārsts Manfrēds Essi-Ezings,

Reproducējam poēmas titullapu ar

autora un poēmas varoņa — Noslē-

pumainā daktera autogrāfiem.

Pēc Pavlogradas atbrīvošanas Noslēpumainais ārsts kļuva atkal par kara

ārstu un cīnījās frontē, 1943. gada uzņēmums.



neiejūk daudzo, piekrastē klīstošo at-

pūtnieku vidū, jo augumā Kristapa
mazdēls ir galvas tiesu garāks par pā-
rējiem. Dauazi atskatās un apbrīno at-

lētisko basketbolista augumu un bra-

šo, viņa gaGiem apskaužamo stāju, bet

pat ne visi, kas ārstējas sanatorijā
«Energetik», kur Kristapa mazdēls,
neskatoties uz to, ka gatavojas drīz

svinēt septiņdesmito dzimšanas dienu,
joprojām strādā par ārstu rentgenolo-
gu, uzzina, ka

par viņu ve-elfbu rū-

pējas arī leģendārais Noslēpumainais
dakteris. Tāau oriģinālu goda nosau-

kumu, kas nav apstiprināts ne ar vie-

nu dekrētu, Kristapa mazdēlam— ār-

stam Manfrēdam Ēssi-Ezingam piešķī-
ruši bezbailīgie un pasaizliejzīgie
biedri, ar kuriem viņš darbojās kopā
medicīnas darbinieku pagrīaes grupā
fašistu okupētajā Pavlogradā, un tie

padomju cilvēki, kuriem viņš palīdzē-

ja izbēgt no verdzības un nāves.

Tiesa, gan vieni, gan otri viņu pazi-
na tikai kā ārstu Esenu, un tāpēc arī

visi pēckara neatlaidīgie meklējumi
beidzās neveiksmīgi. Vēl nesen tika

uzskatīts, ka leģendārais partizāņu
dakteris Esens, fašistiem otrreiz iebrū-

kot Pavlogradā, atmaskots un gājis

bojā. Pēc informācijas centrālajā pre-

sē un radio, kas vēstīja, ka «Noslēpu-
mainais dakteris Esens dzīvs» un strā-

dā Jaltā, Kristapa mazdēlam sākās ne-

mierīgas dienas. Atsaucās pagrīdes

cīņu biedri un pateicās izglābtie. Par

Noslēpumainā daktera grupas darbī-

bu un tās dalībniekieminteresējās no-

vadpētnieki un oficiālas iestādes. Un

bijušajam Paviogradas medicīnas

darbinieku pagrīdes grupas vadītā-

jam, tagad jau atvaļinātam medicīnis-

kā cienesta majoram Manfrēdam Essi-

Ezingam, nācās ne vien sastādīt sīku

jo sīku pagrīdnieku darbības atskaiti,
bet arī doties uz Pavlogradu, lai pie-
dalītos pilsētas atbrīvošanas gadadie-
nas svinībās. Pie atmiņu ugunskura

viņu aicinājuši pionieri un karavīri,
komjaunieši un kara veterāni, rūpnīcu

strādnieki un kolhoznieki. Brīžiem li-

cies, kā atzinās ārsts, ka vieglāk bijis
toreiz staigāt riskantās takas, nekā ta-

gad stāstīt un stāstīt par tām. «Pārāk

leģendāri esam kļuvuši ...» Nācies

palabot arī dažu nozīmīgu faktu, vie-

nam otram notikumam noņemt nezi-

nātāju savītu nepelnītas slavas vaina-

gu un vēstures pētniekiem palīdzēt
noskaidrot patieso ainu. Vissvarīgāk

bija objektīvi novērtēt ik pagrīdnieka

ieguldījumu kopējā cīņā pret Dzimte-

nes ienaidnieku, kā rezultātā daudzi

grupas cīnītāji saņēma augstus val-

dības apbalvojumus.
... Diena beigusies. Nezinu, kura

pēc kalendāra, bet man šis saulrieta

brīdis šķiet kā svētvakars. Un vēl, ka

Kristapa mazdēlupazīstu ne tikai sep-

tiņas dienas, bet septiņus, nē, divdes-

mit septiņus gadus.

2. SPĒLE.

1942. gada maijs. Divīzija, kurā die-

nēja kara ārsts Manfrēds Essi-Ezings,

pie Harkovas nokļuva ielenkumā. Vi-

si mēģinājumi izlauzties beidzās ne-

veiksmīgi. Tomēr panikā neviens ne-

krita. Karavīri turpināja retināt uzbrū-

košo hitleriešu rindas, bet medicīnas

darbinieki— pildīt savu profesionālo

pienākumu. Bet, ja bija nepieciešams,
kā tajā brīdī, kad mežmalā pēkšņi iz-

nira ienaidnieka automātistu grupa un

uzbruka zenītlielgabala apkalpei, ar

savu karabīni uguns pozīcijā iegūla

arī ārsts, rūpes par ievainotajiem, kas

atradās sanitārajā mašīnā, uzticot ba-

taljona aptiekas priekšniecei Nadeždai

čumakai. Viņa palīdzēja ievainotajiem
ātri nokļūt aizsegā. Kad ienaidnieka

grupu atsita un radās iespēja turpināt

ceļu, lai ievainotos nogādātu mierīgā-
kā vietā, izrādījās, ka šoferis aizbē-

dzis. Tajā brīdī, kad ārsts darbojās

pie mašīnas, lode caururba viņa labās

kājas ceļgala locītavu. Mašīnu nācās

pamest un, lai tā nenokļūtu ienaidnie-
ka rokās, iznīcināt. To paveica Na-

dežda. Uz vietas nedrīkstēja palikt arī

ievainotie. Kad satumsa, kā nu kurš

prata un spēja, cits citam palīdzēda-
mi, tie visi oevās ceļā. Rfta pu.>ē gru-

pa sasniedza Pavlova ciemu, kur ievai-
notais ārsts ar ceļa biedri, vienīgo lo-

žu neskarto palīgu, ciema nomalē kā-

das viensētas rijā iekārtoja pārliešanas

punktu un sniedza palīdzību cietuša-

jiem. Kad par to uzzināja plašākā ap-

kārtnē, rija gan kājām, gan braukšus

saradās ap 150 ievainoto. Nepietika
nemedikamentu, ne pārsēju, bet, kad
diviem puišiem sākās gāzu gangrēna,
lai glābtu ievainoto dzīvības, vajadzē-

ja nekavējoties rīkoties. Kāju amputā-
cijai nocterēja dārznieka loka zāģis,
bet narkozes vietā — paštecinātais.

Piektajā vai sestajā dienā, kad cie-

mā ienāca rumāņu daļas, visus rijas
iemītniekus pasludināja par karagūs-
tekņiem un furgonos aiztransportēja
uz nometni Pavlogradā.

Viņu grupa todien nebija vienīgā,
kas ieradās nometnē, bet Nadežda
Čumaka atdzīto vidū bija vienīgā sie-

viete un tādēļ pievērsa sev nometnes

komandanta interesi. Sekoja pavēle
iznākt no ierindas! Kas tagad notiks?
Šī sieviete briesmu brīdī taču izrādījās
stiprāka par vienu otru vīru — naktī

brikšņos maldoties, nevienu no asto-

ņiem ievainotajiem nepameta. Kad, tu-

vojoties gūsta draudiem, Nadeždai sa-

gādājadrēbes un mudināja bēgt, viņa
atteicās: «Nepametīšu jūs.» Baiļojo-
ties par viņas likteni, kopā ar Nadež-

du no ierindas izgāja arī ievainotais

ārsts. Neizrādot ne mazāko samulsu-

mu, nepazemojoties un samērā labā

vācu valodā, viņš paziņoja: «Tā ir

mana sieva. Ja ņemiet, tad mūs ko-

pā ...» «O, vācietis! — pārsteigts
iesaucās nometnes komandants. — No

kurienes? Latvijas? Ārsts? Ļoti la-

bi! ...»

Un tā Donbasā, ogļrača ģimenē
dzimušais latvietis Manfrēds Essi-

Ezings (viņa tēvs uz turieni pārcēlās

deviņdesmitajos gados), kurš vēl ne-

sen Dienvidrietumu frontē komandē-

ja sanitāro rotu, pēc vācu komandan-

ta pēkšņā lēmuma kļuva par «Baltijas
vācieti dakteri Esenu» un tika iecelts

par gūstekņu nometnes sanitārās da-

ļas vecāko ārstu.

«Tikai nenolaist rokas, cīnīties! Par

katra cilvēka dzīvību: jebkuros ap-

stākļos, jebkuriem līdzekļiem ...» Ap-
ņemšanās cildena. Bet kā to izpildīt,
ja nometnē necilvēciskos apstākļos
ieslodzīti ap 25 000 cilvēku? Steigšus
jāglābj slimie un ievainotie. Bet viens

to nevar spēt. Apstākļi diktēja, ar ko

sākt: vispirms nepieciešami palīgi —

ārsti un feldšeri, daudzi palīgi, kas

grib un var cīnīties pret slimībām un

nāvi; par katru cenu jāpanāk atļauja
no iedzīvotājiem pieņemt produk-
tus. .. Un tad — par tālāko var sacīt

gandrīz, kā rakstīts bībelē: sākumā

bija vārds. Uz sanitārās daļas vienas

barakas sienām ar lieliem, baltiem bur-

tiem to uzdrukāja kara feldšeris Vasi-

lijs Kovaļčuks, kas sava nosvērtā rak-

stura dēļ kā viens no pirmajiem ieguva
daktera Esena uzticību. Brīdinošo uz-

rakstu «TĪFS» re-pektēja, un apzīmē-
tajai barakai meta līkumu kā apsar-

dzes vīri, tā vācu ārsts, kurš ik dienas

ieradās nometnē no pilsētas, lai inspi-
cētu daktera Esena darbību. Apgal-

vojums, ka vācieši no infekcijas sli-

mībām baidījās vairāk nekā no par-

tizāniem, izrādījās patiess. Pildot dak-
tera Erena uzdevumu, nometnē tika

sameklēti un kā slimnieki uz «tīfa» ba-

raku pārvietoti tie, ko visneatlaidīgāk
tvarstīja nometnes gestapoviesi: ko-

munisti, komanaieri, politdarbinieki,
ebreji. «Tīta epioēmijaa» straujā iz-

platīšanās nometnē nobiedēja vācu

administrāciju pa īstam, un tā pavēlē-
ja «tīfa slimniekus» nekavējoši pār-
vest uz pilsētas infekcijas slimnīcu. Ar

kolēģi Vasiliju Cabanovski dakteris

Esens atrada kopēju valodu.

— Dakter, — teica Esens, — tīfa

slimniekus es turpmāk sūtīšu pie jums.

Bet, tā kā neesmu speciālists infekci-

ju slimībās, tad varu diagnozē arī

kļūdīties. Bet, lūdzu, ja kas misējas,
vāciešu priekšā mani pasaudzējiet.

—- Es jūs sapratu, — atbildēja slim-

nīcas ārsts.

— Un labi būtu, ja «slimnieki» pie

jums ātrāk «nomirtu».

— Es sapratu, dakter...

Bruņotā apsardze, kas pavadīja pir-
mo «tīta» slimnieku grupu, kolēģu

profesionālās sarunas nianses neuz-

tvēra.

Tas, ka no pirmās «tīfa» grupas

slimniekiem neviens neatveseļojās, no-

metnes administrāciju, protams, nesa-

trauca. Pie tā, ka daudzi ieslodzītie

neizcieta badu, pārpūli un slimības,
bija pierasts. Par to, ka ar «tīfu no-

mirušie» kā Kristus «augšāmcēlās» un,

gādīgu roku apģērbti, naktī pameta
morgu, zināja tikai tie, kas šajā ope-

rācijā piedalījās. Pirmajā «tīfa slim-

nieku» grupā atradās arī MVD darbi-

nieks Sergejs Petrenko. Izvadot ceļā
«uz to sauli», dakteris Esens novēlē-

ja: «Serjoža, kā «nomirsti», tā tūliņ

neatlaidīgi meklē sakarus ar pagrīdi,
izstāsti biedriem par mūsu plāniem.»
Uzdevums tika izpildīts. Izrādījās, ka

partijas Paviogradas pagrīdes komi-

tejas locekļi bija informēti par Noslē-

pumainā daktera grupas darbību un

sekoja tai. Un itin drīz nometni ap-

meklēja agrāk nemanīts elektromon-

tieris. Tā dakteris Esens iepazinās ar

partijas pilsētas pagrīdes komitejas
sekretāru Stepanu Priberu un, turp-
māk nometnes medicīnas darbinieku

grupa pašdarbību izbeidza un iekļā-
vās vienotā cīņas organizācijā. Tās

darbība paplašinājās un uzdevumi

kļuva arvien riskantāki. Infekcijas slim-

nīcas morga caurlaides spēja vairs

neapmierināja, un pagrīdnieki cilvē-

ku glābšanai atrada arī citus ceļus un

metodes.

1942. gada rudenī dakteri Esenu at-

brīvo no ieslodzījuma un atļauj dzī-

vot Pavlogradā. Pēc pagrīdes komi-

tejas ieteikuma viņš sāk strādāt pilsē-
tas slimnīcā par rentgenologu, bet,
lai nepārtrūktu sakari ar grupu, pilda
arī ārsta-konsultanta pienākumus no-

metnē.

Esena tumšais kabinets, kur diendie-

nā apgrozās tik daudz dažādu ļaužu,
kļūst par konspiratīvu tikšanos un sa-

nāksmju vietu. Kā nometnē, tā citur

strādājošie ārsti, kas saistījušies ar pa-

grīdes grupu, darīja visu iespējamo,
lai glābtu padomju cilvēkus. Izmanto-

jot medikamentus un grimmu, viltojot

rentgena uzņēmumus un analīžu datus

(neatliekamā gadījumā noderēja arī

apendicīta viltus operācija), daktera
Esena grupas dalībnieki iemanījās tik

meistarīgi imitēt tīfu, trahomu, kuņģa
jēlumu, plaušu kaites v. c, ka, apska-
tot slimniekus pa gabalu, vācu ārstiem

šaubas neradās. Tos hitleriešus, kas

mazāk baidījās no inficēšanās bries-

mām, parasti viegli izdevās uzpirkt.
Tā no aizdzīšanas uz Vāciju verdzī-

bā tika paglābti ap 4000 padomju

jauniešu, bet ap 1000 gūstā kritušo

karavīru tika ne vien paglābti no no-

bendēšanas un nebrīves, bet ar par-

tijas pilsētas pagrīdes komitejas lē-

mumu nosūtīti partizānu vienību pa-

pildināšanai vai arī atstāti pilsētā, lai

iekļūtu okupantu dienestā, piemēram,

dzelzceļa žandarmērijā. Paviogradas

pagrīde, uzkrājot spēkus un ieročus,

gatavoja bruņoru sacelšanos.

DaKierim tsenam uzaeva pilsētas
slimnīca iekārtot hospitāli ievainoto

uzņemšanai. Padomju armijas aaļām

tuvojoties Paviograoai, radās draudi,
ka fašisti atkāpjoiies iznīcinās tos sli-

mos un vārgos karagūštekņus, ko ne-

varēs evakuēt. Dakrerim Esenam bija

plāns ne vien izglābt ap simtu patiesi
slimo, bet arī noslēpt vēl pāris simtu

cīnītāju. Lai fašisti atkāpjoties tos ne-

atklātu, veselos ieveda tuKsā barakā,

pavēlēja klusēt. Logus un durvis

cieši aiznagloja ar dēļiem. Pie slima-

jiem palika teldseris Kovaļčuks. Hit-

leriesiiem, kas interesējās, kāpēc sie

gūste<ņi nav iznīcināti, teldseris pa-

skaidroja, ka tie speciāli atstāti uz-

brūkošo Padomju Armijas karavīru

inficēšanai. Pārbaudītā viltība lieti

noderēja arī šoreiz, un neviens no

nometnē palikušajiem netika nošauts.

Padomju Armijas trieciendaļas Pav-

logradā ienāca bez kaujas, jo uzva-

rētāju sarkano karogu virs pilsētas jau

pirms pāris dienām bija pacēluši pa-

grīdes komitejas organizētie kauji-
nieki. Tā Lielā Tēvijas kara vēsturē

ienaidnieka aizmugurē bija vienīgā
tāda veida sacelšanās. Noslēpumai-
nais dakteris Esens pēc ievainoto eva-

kuācijas pārstāja darboties, bet kara

ārsts Mantreds Essi-Ezings atkal uz-

vilka padomju virsnieka tonnas tērpu
un atgriezās ierindā. Kurskas loka kau-

jās viņu smagi ievainoja. 1946. gadā

viņš demobilizējās.

3. MANTOJUMS.

Par daktera Esena un viņa vadītās

medicīnas darbinieku pagrīdes gru-

pas darbību fašistu okupācijā paskopi
stāsta Paviogradas pagrīdnieku liecī-

bas, cīņu biedru atmiņas. Tās kopīgi

pārskatot, atmiņā izkristalizējas jauni

fakti, detaļas. Tā arvien skaidrāka top
kopējā darbības aina, kas apliecina
ikviena pašaizliedzību un varonību.

—
Ne jau viss gāja tik gludi. Ne

visus, ko vajadzēja, pratām izglābt.

Nepratām nosargāt arī daudzus savus

biedrus. Un nebijām nemaz tik bez-

bailīgi, kā mūs tagad raksturo, — at-

zīstas ārsts. — Tiesa, nāves sevišķi

nebaidījāmies, bet no spīdzināšanas

gan... Ja kāds apgalvo pretējo, ne-

ticiet tam! Dzīvot gribas ikvienam, un

visu, ko darījām citu labā, darījām

tādēļ, lai nelaimē nokļuvušie cilvēki

izdzīvotu. Nepieciešamība un apstākļi

diktēja mūsu rīcību, bet leģendas ra-

dās vēlāk...

Ārsta komunista vārdos skan dziļa

pārliecība. — Tādu kā mēs bija sim-

tiem tūkstošu, un katrs kaut ko no sa-

vas dzīves atdeva, lai ātrāk padzītu
ienaidnieku un iestātos miers.

Manfrēds nebija vienīgais Kristapa

mazdēls, kas cīnījās pret fašismu. Ve-

cākais brālis Arnolds krita pie Ļeņin-

gradas. Citus vēlāk sabeidza frontē

gūtie ievainojumi. Māte blokādes die-

nas neizcieta, bet abas māsas — Elvī-

ra un Alma vēl tagad dzīvo Ļeņingra-
dā. No divpadsmit brāļiem palikuši
dzīvi tikai pieci. Ļeņingradā, slavena-

jā Kirova rūpnīcā, strādā Georgs,

Urālos, turbīnu rūpnīcā, par galveno
inženieri — Ferdinands, kādā Maska-

vas projektēšanas institūtā — Alfons,
bet Aleksandrs ir Rostovas Pedago-

ģiskā institūta profesors. Kā apgalvo

Manfrēds, viņš ģimenē augumā bijis

vismazākais, bet Georgs ar saviem

205 cm — gan izskatoties pēc vīra!

Jo vairāk dienu paiet no tā saulrie-

ta, kad Melnās jūras krastā atvadījos
no leģendārā Noslēpumainā daktera,

jo vairāk jādomā par Kristapa mazdē-

liem, kas mantojuši sevī Kursas zvej-
nieka un Donbasa ogļrača fizisko spē-

ku un gara stiprumu ...

Gunārs Biezis
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VĀRTIEM
«Polijas Tautas Republikas vārdā padomju

pilsonis Mečislavs Jāzepa dēls Pilācis, biju-
šais Polijas Armijas seržants, tiek apbalvots
ar medaļām «Par kaujām pie Oderas un Nei-

ses», «Par Polijas Tautas Republikas atbrīvo-

šanu» un «Grīnvalde—Berlīne. 1940.—

1945.»

Pavēles vārdi skan stingri un konkrēti. Ne-

liela auguma tumšmatains vīrietis, dziļi saviļ-

ņots un it kā sakautrējies, saņem apbalvoju-
mus, kas atraduši savu varoni pēc divdesmit

pieciem gadiem.

No Latvijas PSR Kara komisariāta Meči-

slavs Pilācis atgriezās kājām. Vakara krēslas

pārņemtā iela sagaidīja ar līksmiem smaidiem

un priecīgu sarunu šaltīm
.. .

Un rūpnīcas
meistars Mečislavs Pilācis atcerējās tālo ūn

neaizmirstamo gadu, Ļubļinu, speciālo izlūku

uzdevumu un vēl daudz ko, ko tagad atgādi-
na apbalvojumi, — arī pirmo smaidu uz mi-

rušās Maidanekas zemes
..

.

s * *

.
. .

Debesi it kā uz pusēm pāršķēla spēcīgs
pērkona grāviens. Gandrīz pie pašas zemes

zibens ietriecās tuvējā kokā. Tas uzliesmoja,
un šīs dīvainās lāpas gaismā Mečislavs ierau-

dzīja, kā viņa izlūki līda pa piemirkušo mālu.

Pie dzeloņdrātīm karavīri it kā pamira, saplūs-
totkopā ar zemi.

Lūk, tā — baismīgā nāves fabrika! Uz še-

jieni no visiem sagrautās Eiropas nostūriem

saplūda vilcienu sastāvi ar aizrestotiem lo-

giem un ložmetējiem uz jumtiem. Un tagad
viņiem — izlūkiem — uzticēts bezgala atbil-

dīgs uzdevums: glābt ieslodzītos. Mečislava

ausīs vēl skan komandiera vārdi:
— lekļūt nometnē, atvienot augstsprieguma

līniju, noņemt no posteņiem sargus, zibenīgā
triecienā pārķert mašīnas, kurās esesieši ve-

dīs ieslodzītos. Runa ir par cilvēkiem, starši-

na! Un tieši no jums ir atkarīgas šo cilvēku

dzīvības, kuras centīsies iznīcināt, fašisti. . .

Maidanekas centrālie vārti ir Ļubļinas—Var-
šavas šosejas pusē. Te jūs ieņemsiet pozīci-

jas, kamēr palīgā atsteigsies karaspēks . . .
Nakts bija tumša kā nafta. Lietus kļuva ar-

vien spēcīgāks. Prožektori palaikam it kā iz-

rāva no tumsas dzeloņdrāšu līnijas, gar kurām

lēni soļoja apsardzes vīri. Kaut kur no nomet-

nes dziļumiem atskanēja apslāpēti kliedzieni,
vaidi, nepārtraukti dunēja iedarbināto automa-

šīnu motori.

— Jāni! — Mečislavs uzsauc kaprālim Te-

seļskim, drīz būs sardzes maiņa un tad . . .

— Dobže
.
. .

— Tavā ziņā ir augstsprieguma līnija. Pa-

saki Seguļskim, lai nosedz tevi. Staņislavs pa-

rūpēsies par šo torni
...

— Teseļskis pazuda

tumsā, bet Mečislavs stingrāk satvēra automā-

tu un sastinga. Cik gan viņam, izlūku koman-

dierim, nav nācies .nokļūt ienaidnieka aizmu-

gurē, saņemt «mēli», pārraut dzeloņdrātis!
Bet nekad viņš nav tā uztraucies kā tagad pie
koncentrācijas nometnes dzeloņdrāšu žoga.

Prožektors, slīdot pa zemi, svaidīja spilg-
tas gaismas kūlīšus ap augstajiem žoga sta-

biem. Mečislavs pieplaka pie mālainās ze-

mes. Tikko gaismas kūlis aizslīdēja tālāk, viņš
metās pie dzeloņdrātīm. Drudžaini strādājotar

knaiblēm, viņš izveidoja spraugu un sāka līst

pa. drāšu aizžogu. Sai mirklī iekaucās trauk-

smes sirēna.-No smagā ložmetēja stobra izšā-

vās liesmu mēles, un pavisam līdzās zemi ka-

pāja svina lāses . . .
Lodes šaustīja zarus, iedziedājās drāšu pi-

numos, traucās pāri izlūku galvām. Mečislavs

paņēma raķešpistoli. Ar vieglu sanoņu gaisā
uzšāvās raķete. Kā ēna staršina metās pie tu-

vākā sargtorņa un vienu aiz otras izmeta di-
vas granātas. Gaisā uzlidoļa baļķi, drāts ga-
bali . . .

No baraku puses bija dzirdama balsu duna,
kas pieauga ar katru minūti. Mečislavs līda

baraku virzienā. Raķešu gaismā viņš ieraudzī-

ja, kā esesieši, rīkojoties ar šauteņu laidēm,
dzina mašīnās cilvēkus svītrotos apģērbos.

— Jacek! Pie vārtiem! — pavēlēja staršina

un šāva pa kravas automašīnu riepām.
— Viss kārtībā, komandier, — pačukstēja

Teseļskis. — Līnija atvienota.

Pirmā mašīna ar ieslodzītajiem izslīdēja
cauri vārtiem. Ar īsu šāvienu kārtu pa vadī-

tāja stiklu Mečislavs apturēja «opel-blicu».
No kravas kastes lēca ārā ieslodzītie. Pie Me-

čislava pienāca kaulains, neticami novājējis
cilvēks.

— Brāļi! — aizsmacis iesaucās viņš.
— Brālīši! Vai tiešām brīvība!

. .
.

Pie vārtiem cīņa kļuva sīva. Esesieši, ne-

kārtīgi atšaudoties, centās aizbēgt ar savām

mašīnām, taču velti. Izlūku precīzie trāpīju-
mi likvidēja visus fašistu mēģinājumus.

Rītausmā nometnē ienāca karaspēks . . .

Kopā ar pirmajiem rīta saules stariem Mai-

danekā iestājās klusums. Staršina Pilācis

saules gaismā ieraudzīja to, ko nav iespē-

jams ne aprakstīt, ne pastāstīt, ne aizmirst.

Barakas bija izvietotas stingri ģeometriskā se-

cībā un veidoja precīzus četrstūrus, ko iežogo-

ja dzeloņdrāšu tīkli. Pie vārtiem stāvēja karā-

tavas. Ūn šādu kvadrātu bija desmitiem
..

.
Kad Mečislavs iegāja kādā barakā, viņu

pārņēma šausmas. Biāvi kā vilka acs pie gries-
tiem spīdēja spuldzīte, kas ļāva saskatīt šīs

«Dantes elles» fragmentus: uz nārām pamī-
šus ar tik tikko dzīvajiem gulēja līķi. Gār-

dzieni, klusi vaidi, sauss klepus ...
No visiem

kaktiem te uzglūnēja nāve
.. .

Cik gan neskaitāmas un dažādas nāves ga-

rajos fašisma gados bija redzējis Mečislavs

Pilācis! īstu nāves virpuli! Bet te, šajā fašistu

midzenī, likās, ka bez nāves nekas cits vairs

nebija palicis. Strāva, stacionārā krematorija,

krematorija uz riteņiem, karātavas . . .
. . . Bet pa asfaltēto ceļu veda tos, kas te bi-

ja saimniekojuši — esesiešus. Viņi gāja klu-

sēdami, nokāruši galvas, desmitiem tūkstošu

cilvēku naidīgo skatienu ielenkti.

Fašistus aizveda pie centrālas krematori-

jas, kur četrus gadus draudīgi bija slejušas

karātavas. Sīs nāves fabrikas krāsnīs aizgāja

bojā vairāk nekā pusmiljons dažādu tautību

nevainīgu cilvēku.

Kad bendes nostādīja, ierinda
_

pie karāta-

vām, zilajās debesīs parādījās iznicinātāji. Tie

pielidoja pie augstā krematorijas dūmeņa un

nometa vaiņagus . . . par piemiņu kritušajiem!

Blakus Mečislavam stāvēja kads polis. Viņš

pamāja uz oberieitnanta — ar bārdas rugā-

jiem apaugušā bendes — pusi un klusu teica:

— Sis
..

. cik bailīgi viņš skatās apkārt,
cenšas nomest no sava kakla cilpu... Sis_ rū-

dītais sadists ļoti mīlēja spīdzināt ieslodzītos.

Bet šis,
. . . esesietis ar vērša staju,_ pārdeva

nobendēto radiniekiemkārbiņas ar pīšļiem . ..
Un tā iedzīvojās! ...

Sis izplatīja izstrādāju-

mus no cilvēku ādas . .. Sis ...
Mečislavs atgāja no karātavām un streipu-

ļoja uz tanka pusi. Uzrāpies uz ta, viņš_ apgū-

lās, pievēršot skatienu bezgalīgi dziļajam de-

besīm. Vēl satraukts no nakts kaujas, no

drausmīgajām redzētajām ainām, viņš vien-

kārši gribēja atpūsties, ieelpot šo žilbinošo

debess dziļumu un nedomāt par to, ko nupat

bija redzējis.
Mečislavs piecēlās un vēlreiz paskatījās

tanī virzienā, kur tika sodīti bendes. Pie tanka

apstājās meitene francūziete . . . Viņa pasmai-

dīja .. . Mečislavs arī pasmaidīja. Francūzie-

te viņam pasniedza vaiņagu no lauku puķēm.
—' Biedri! — piesmakušā krūšu balsi viņa

teica.

Tad pagriezās pret draudzeni un sāka

dziedāt.

Viņas dziedāja un smējās. Mirusī zeme saka

atdzīvoties ...

Marats Kalandarovs
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PAVASARĪGS
SAKUPLOJUMS

Četri pieci gadi nav tik liels laika sprīdis,

kas ļautu izdarīt plašus vispārinājumus par

literatūras sasniegumiem un turpmākas attīs-

tības gaitu, jo pats literatūras tapšanas pro-

cess reti kad ir vienmērīgs un vel retāk rak-

sturojams tikai ar.kāpjošu līkni. Visa literatū-

ras vēsture liecina, ka auglīgi gadi bieži vien

mijas ar mazražīgiem. Visskaidrāk par to ru-

■nā"attiecīgo gadu daiļdarbu klāsts un to nozī-

mīgums.
Ja atskatāmies uz laikposmu, kas aizritējis

kopš Latvijas padomju rakstnieku piektā

kongresa, vispirms iepriecina pavasarīgi za-

ļais -sakuplojums vadošajos literatūras vei-

dos — dzejā un prozā. Sarežģītāks stāvoklis

pēdējos gados bijis dramaturģijā un literatū-

ras kritikā. Taču, uzmanīgāk ielūkojoties ik-

dienas procesos, var teikt, ka arī te ir veik-

smes, kas ietekmē un papildina literārās dzī-

ves kopainu. Protams, grūti, metodoloģiski
varbūt pat ne visai pareizi, tā izraut atseviš-

ķus gadus no daiļrades kopējā plūduma,

no tā savdabīgā literārās dzīves «kon-

teksta», kas tik cieši savstarpēji saista un no-

saka visdažādākās mākslas norises un parādī-

bas. Un tomēr katram šādam starpkongresu
posmam ir arī sava relatīva patstāvība, savas

īpatnības un sasniegumi, jo pašu kongresu

dziļākā jēga taču meklējama taisni tajos jau-

najos, vienreizējos impulsos, kas uz vairākiem

gadiem noteic daiļrades tonusu un virzību.

Šodien, tehniskās revolūcijas, kosmisko āt-

rumu laikmetā, arī rakstnieka darbs kļūst
aizvien sarežģītāks. Lielāku garīgu sasprin-

dzinājumu prasa dzīves, tās straujo izmaiņu

um līdz ar to arī cilvēku psiholoģijas izpēte

un mākslinieciska apgūšana. Bet, salīdzinot

ar mūsdienu zinātnieku, kura rīcībā nodotas

vismodernākās laboratorijas un zinātnieku

kolektīvi, rakstnieks ar savu zoss spalvu (teh-
niskais gadsimts gan «sakrustojis» to ar lodī-

šu pildspalvu . . .) joprojām paliek viens savā

«daiļrades laboratorijā.» Varbūt tāpēc rei-

zēm nākas dzirdēt ironiskas piezīmes, ka

dzejnieki esot mūsdienu Donkihoti. . . (Patie-
sībā šāds pielīdzinājums ir visai glaimojošs,

jo grūti iedomāties īstu rakstnieku, kam būtu

svešas cēlā bruņinieka īpašības!) Neraugoties

uz vientuļo un smago «roku darbu», mūsdienu

dzejas un prozas lauks stipri plēties plašu-
mā. Ik gadus iznāk vairāki desmiti dzejoļu
grāmatu, un erudītajam, uzticīgajam dzejas
kritiķim Vitoldam Valeinim ar «ušņu dura-

mo» vien, kā Andreja Upīša laikos, grūti pat

galā tikt. . . Bet ķīmiķu piedāvātie herbicīdi

diemžēl nav pielietojami, jo gan iesācēju,

gan epigoņu darinājumi šobrīd sasnieguši itin

pieklājīgu formas slīpējumu, ar lielākiemvai

mazākiem panākumiem veikli imitē visdažā-

dākos dzejas stilus un ārēji nemaz nelīdzinās

nezālēm. .
. Negribētos šeit īpaši iztirzāt

«epigoņu problēmu» un minēt kādus «klie-

dzošus» piemērus, jo šie un citi mūsdienu

dzejas jautājumi jau plašāk aplūkoti nesen

notikušajā «Literatūras un Mākslas» pārru-
nā — dzeja, kritika, laikmets. Dzejnieku. un

kritiķu kopējais atzinums ir visai optimis-
tisks. Un tam var pievienoties. Dzejas sasnie-

gumus šobrīd neviens vairs nenoliedz. Taču
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domas bieži vien dalās, konkrētus darbus vēr-

tējot. Tāpēc kritikai pamatoti tiek pār-

mests, ka trūkst plašāku, dziļi analītisku pē-

tījumu par atsevišķu dzejnieku un prozaiķu
daiļradi. . , ,

.

Ikviens saprot, ka mūsdienu dzejas kori

skan visdažādākās balsis. Un katrai no tām. ir

sava vieta un nozīme. Neviena dzejiska per-

sonība neveidojas tukšā vietā. Visas šodien

literatūrā strādājošās paaudzes dziļi izjutušas
latviešu revolucionārās reāHs+i skās ' litera-

tūras, Raiņa un Upīša pilsoniskās daiļrades

tradīciju diženo spēku. Un droši var-teikt,, ka

arī turpmāk šīs tradīcijas auglīgi ietekmēs un

noteiks mūsu dzejas, visas mūsu i .literatūras

gaitu un virzību.

Tāpat kā pēckara dzeja nav domājama bez

Aleksandra Caka, Arvīda Griguļa-, Mirdzas

Ķempes, Jūlija Vanaga; Jāņa Groia, Valda

Luksa, Meinharda Rudzīša, -Friča Rokpeļņa

un citu vecākās paaudzes.literātu devuma, tā

piecdesmito gadu otrās puses un sešdesmito

gadu dzeja nav domājama-bez Ojāra Vācieša,

Mirdzas Ķempes, Arvīda Skalbes; Andra Vē-

jāna, Bruno Saulīša, Mirdzas .Bendrupes, Ei-

žena Vēvera, Andreja Baloža, Imanta Ziedo-

ņa, Jāņa Pētera, Imanta4 Auziņa, Māra Cakļā,

Lijas Brīdakas; Laimoņa Vāczemnieka, Vitau-

ta Ļūdēna, Laimas Līvenas, Olgas Lisovskas,

Ārijas Elksnes, Vizmas Belševicas, Montas

Kromas, Pētera Jurciņa, Jāņa Sirmbārža un

daudzu citu vecākās un jaunākās paaudzes
dzejnieku ieguldījuma mūsdienu dzejas, attīs-

tībā. Par ikvienu no pieminētajiem dzejnie-
kiem vajadzēturunāt īpaši, izceļot, katra daiļ-
rades tematiskās un- mākslinieciskās īpatnī-
bas, dzejiskā rokraksta un personības-savda-
bību, bet diemžēl dažās lappusēs nav iespē-

jams pat uzskaitīt tikai pēdējos gados iznāku-

šos dzejoļu krājumus,: un šāds «grāmatve-

dīgs» uzskaitījums jau arī neko- nedotu. . .

Jau gandrīz divus- gadu desmitus, lasītāju
uzmanības centrā ir, piemēram, Ojāra, Vā-

cieša dzeja — vienmēr pilsoniski dedzīga,
mākslinieciski spilgta, laikmeta vienreizējās

elpas apdvesta; Diemžēl arī Ojāra Vācieša

savdabīgā personība nav-guvusi literatūrkriti-

kā vajadzīgo izgaismojumu.. Bet viņa perso-
nības un daiļrades ietekme uz mūsdienu. dze-

ju, uz visu mūsu- literatūru bijusi liela.. It

īpaši to var teikt par dzejnieku paaudzi,.kas
ienākusi literatūrā-pēc viņa.

Ir vairākas.kopējas pazīmes, kas mūsdienu

dzejas labāko daļu ciešām saitēm vieno ar

savu laikmetu,. liek. vistiešāk izjust aizritošā

laika pulsu. Vispirms. jau tāu ir dzejas .pilso-
niskā aktivitāte, nerimtīgais dzīves..pārveido-
šanas un pilnveidošanas gars,. ļoti spalga -visa

jaunā izjūta,,ko baro saknes, kas, dziļi iestīdz
tautas revolucionārajā pagātnē; pastiprināta
uzmanība cilvēka iekšējām kolīzijām, perso-
nības pilnveidošanās sarežģītajam, procesam-.
Saprotams, ka ne visiem.dzejniekiem vienādi

veicies, taču. kopējais . devums, ir iepriecinošs
un pietiek. minēt, kaut ■ tikai nelielu daļu,
piem., I. Ziedoņa «Motocikls», «Es ieeju se-

vī», B. Saulīša «Mūžīgā cerība»,. E.. Vēvera

«ledēstiet rozes zemē nolādētā», M, Čaklā
«Kājāmgājējs un.: mūžība», «Lapas, balss»,,

J. Pētera «Dzirnakmens», «Asinszāle»,

A. Skalbes «Skandīne», V. Belševicas «Gadu

gredzeni», I. Auziņa «Skumjais optimisms»,

«Skaņa», L. Vāczemnieka «Atbalss» v c., lai

ar drošu pārliecību varētu teikt, ka- dzejnieku

kuplā saime rakstnieku sesto kongresu var

sagaidīt ar patiesu gandarījuma izjūtu.
Prozas laukā pārlūkojamais _periods ražī-

gāks bijis ar īsākās formās rakstītiem daiļdar-

biem. Romāna žanrā arī parādījušies vairāki

interesanti darbi — E. Līva «Velnakaula dvī-

ņi», I. Indrānes «Cepure ar kastaņiem»,

V. Spāres «Tirleānas meitenes», A. Jansona

«Es karā aiziedams», J. Niedres «Saliņa ban-

gojošā okeānā», A. Bela «Izmeklētājs»,

R. Ezeras «Nakts bez mēnesnīcas», D. Zig-

montes «Raganas māju remontēs», Z. Sku-

jiņa «Kailums», V. Lāma «Visaugstākais
amats» v. c. Taču stāstā, kā jau operatīvāka
literatūras žanrā, jūtamāk ienākusi dzīves

tiešamība savā neatkārtojamā daudzveidība.

Te atrodam vairākus izcilus daiļdarbus, kas

veltīti kara un ar to saistīto pārdzīvojumu un

konfliktu tēlojumam, piem., V. Kaijaka «Sā-

tans», E. Vilka «Pusnakts stunda», V. Lama

«Vīri iet tikai uz priekšu», M. Birzes «Uzva-

ras diena — dzimšanas diena», E. Lukjanska

«Viss, ko mēs-zinām» v. c. Tieši pēdējos ga-

dos stāsta žanrā iezīmējies pavērsiens uz dzi-

ļāku mūsdienu dzīves un cilvēku psiholoģijas
tvērumu. Te vispirms butu jāmin A. Kalves

krājums «Sarkans āboliņa lauks», D. Zig-
montes «Mārsils», R. Ezeras «Grieze, trakais

putns», A.„ Brodeles «Zilais zvirbulis»,

A. Jakubāna «Mana baltā ģitāra», A. Bela

«Es pats līdzenumā», A. Dripes «Cietā gaL

va»,.J. Laganovska stāsti, kas apkopoti izlase

«Ciemos pie Izidora» v- c._ Minēto darbu te-

matika ir visai daudzveidīga. Arī stilu_. un

rakstības manieres ziņā mūsdienu prozā ir

liela dažādība. Varētu vēlēties filozofiski .vēl

dziļāku- un sociāli vērienīgāku konfliktu un

vispār aktuālāku mūsdienu problēmu izvēli

un risinājumu.
Tā kā dramaturģijā panākumi_ pagaidām

pieticīgāki, tad plašāk par to īsā pārskatā
runāt nav lielas jēgas. Var piezīmēt tikai to,

ka uzvedumi P. Putniņa «Kā dalīt zelta die-

vieti», P. Pētersona un I. Ziedoņa «Moto-

cikls», H. Gulbja «Aijā, žūžū, bērns kā lā-

cis.,..» ieguvuši skatītāja atsaucību un mī-

lestību.

Kritikā gribētos pieminēt četras grāmatas,
kam. lielāka nozīme literārās domas attīstībā

pēdējos gados — V. Meļņa «Literatūra un

dzīves izpēte», ZA Valodas un literatūras in-

stitūta.rakstu krājums «Literatūra un laik-

mets», V. Valeiņa «Par dzeju» un K. Krau-

liņa «Mūsdienu padomju romāns».

īpaši nozīmīga ar savu domas svaigumu,
vērienu un tēlainību ir V. Meļņa grāmata.

Nelielais ieskats starpkongresu laikā sa-

rakstīto daiļdarbu,klāstā liecina, ka latviešu

vārda māksla uzkrājusi pietiekamas radošās

potences un sasniegusi tādu idejiski māksli-

nieciskā brieduma pakāpi, kas ļauj cerēt nā-

kotnē uz vēl spilgtākiem panākumiem visās

daiļrades nozarēs.

Antons Broks
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kā senčiem
ar

veselību ?

KO SAKA MEDICĪNA

Ar ko slimoja un kā ārstējās mūsu senči? Vai tas

mūs var interesēt?

Ne tikai mūs. Lūk, daži vārdi no Kubas žurnāla

«Mujeres» («Sievietes») 1969. gada 6. numura, kur

lasām šādu ziņu: «Vilis Derums, medicīnas zinātņu
doktors Latvijā, pēta slimības, ar kurām cilvēki sli-

mojuši pirms sešiem tūkstošiem gadu — no mezo-

līta līdz 18. gadsimtam. Tāpat arī pēta terapeitis-
kās metodes, kas lietotas tajos gados, balstīdamies

uz galvaskausu un kaulu izpēti, ko ieguvuši pa-

domju arheologi Baltijas rajonā ...» Tātad arī viņā
pasaules malā izraisījuries interese par seno Bal-

tijas iedzīvotāju slimībām un ārstniecību. Un ne

tikai Kubā! Doktora V. Deruma pētījumi publicēti
arī angļu, vācu, ungāru, bulgāru, čehoslovaku un

citu zemju presē.
Vilis Derums strādā Latvijas Eksperimentālās un

klīniskās medicīnas zinātniskās pētniecības insti-

tūtā. Viņam ir ap 50 zinātnisku darbu paleopafo-

loģijā un medicīnas vēsturē.

Ne'en nāca klajā V. Deruma grāmata «Slimības

un dziedriecība senajā Baltijā» krievu valodā.

Kā priekšvārdā norādījis PSRS Medicīnas Zi-

nātņu akadēmijas korespondētājloceklis doktors

B. Petrovs, šī grāmata ir nozīmīga parādība me-

dicīnas vēstures literatūrā un līdzīgu interesantu

darbu par tautas dziedniecību dažādos vēstures

posmos ir maz.

Tātad lugMm doktoru Vili Derumu izteikties arī

mūsu žurnāla lappusēs par savu medicīnas vēs-

turnieka darbu.
— Jūs esat viens no nedaudzajiem paleopatolo-

giem Padomju Savienībā. Kas ir paleopatoloģija?
—

Tā ir mācība par seno laiku slimībām.
— Vai tai ir kāda nozīme tagadnes slimību pē-

tīšanā?

— Cilvēku tagadējais veselības stāvoklis, viņa
slimības ir visciešākā sakarā ar pagātni. Zinot, kā

radušās slimības, mēs atklājam likumsakarības un

labāk protam no šīm slimībām izsargāties.
— Vai tas palīdz noskaidrot ne tikai slimības,

bet arī to ārstniecību?

— Bez šaubām. Sevišķi tas ir svarīgi traumatis-

ku bojājumu gadījumos. Pēc ievainojumu sadzī-

šanas pakāpes un citām pazīmēm varam spriest
arī par pielietotām dziedniecības metodēm. Tāpat
ir svarīgi pēc galvaskausu bojājumu formas no-

teikt, vai nav izdarīta trepanācija, tas ir, galvas-
kausa atvēršanas operācija. Šī nopietnā un atbil-

dīgā operācija prasa speciālas zināšanas un ķi-

rurģisku pieredzi, kā arī veiklību. Tādēļ, ja konsta-

tējam, ka seno laiku cilvēkam izdarīta trepanācija,
kad vēl nebija zinātniskās medicīnas, mēs varam

spriest par tautas ārstu augsto zināšanu līmeni.

— Sakiet, lūdzu, kādas zinātņu nozares jums jā-

pārzina savā darbā?

— Vienlīdz labi medicīnas vēsture, anatomija
un patoloģiskā anatomija, antropoloģija, daļēji arī

arheoloģija. Esmu strādājis arī kā terapeits un

rentgenologs.
— Ar kādām slimībām slimojuši mūsu visattālā-

kie senči?

—
Jau mezolīta un agrā neolīta periodos Lat-

vijas teritorijas iedzīvotāji slimojuši ar locītavu

kaitēm, kā, piemēram, kaulu galu pārveidojumiem

un izkropļojumiem (deformējošām arfrozēm un

spondilozēm). Šīs kaites radušās no grūtiem dzīves

apstākļiem — fiziska pārpūle, apģērbu un piemē-
rotu dzīvokļu trūkums un tā tālāk. Bez tam tālajā
senatnē bija vairāk purvu un ūdeņu nekā tagad.
Tas veicināja dažādu locītavu slimību rašanos.

Mums, ārstiem, ir zināms, ka patlaban ar šīm kai-
tēm galvenokārt slimo padzīvojuši un vidēja ve-

cuma cilvēki, bet reti — jauni. Turpretim senatnē

šīs kaites bijušas sastopamas arī jauniem cilvēkiem,
kas liecina par viņu locītavu priekšlaicīgu nolieto-

šanos, novecošanos, šis fakts apgāž kādreiz pie-

ņemto uzskatu par tā saukto «zelta laikmeta» pa-
stāvēšanu sirmajā senatnē, kad cilvēki it kā nav

slimojuši un piedzīvojuši ilgu, laimīgu mūžu.

— Ko var spriest par seno cilvēku ķermeņa uz-

būvi, viņu fizisko spēku un citām organisma fizis-

kajām īpašībām?
— Mēs esam noskaidrojuši, ka mezolīta beigās

un agrā neolīta sākumā dzīvojušie Latvijas iedzī-

votāji bijuši fiziski labi attīstīti ar spēcīgi veido-

tiem locekļiem. Pēc ķermeņa uzbūves spriežot, tie

ir bijuši cilvēki, kas spējuši veikt smagu fizisku

darbu, veikli un ātri skriet, tālu lēkt. Viņu musku-

latūra bijusi labi attīstīta, šīs viņu ķermeņa fizis-

kās priekšrocības radušās dabiskās izlases ceļā,
cīņā par eksistenci. Vājākie un mazāk piemērotie
indivīdi grūtos dzīves apstākļos aizgājuši bojā

jau agrā bērnībā un pusaudža gados. Par to lie-

cina izraktie skeleti. No visvecākā perioda iedzī-

votājiem (mezolīta un agrā neolīta laikmetā) mir-

stība visvairāk skārusi bērnus līdz 8 gadu vecu-

mam. Mūsu senčiem bijuši labi attīstīti jutekļi,
redze un sevišķi dzirde. Tas noskaidrots, pārbau-
dot aizauss kaulus. Antropometriskām metodēm

izmērot auss kaulainās atveres, konstatējām, ka tās

vissenākajiem Latvijas un Igaunijas iedzīvotājiem

bijušas nedaudz lielākas nekā vēlākajos gadsimtos

(XV—XVI gs.). Rentgenoloģiski pārbaudot, izrā-

dās, ka arī aizauss paugura šūnas ir bijušas samērā

lielākas nekā vēlāko laiku cilvēkiem. No visa teiktā

varam secināt, ka dzirde seniem cilvēkiem ir bijusi
labi attīstīta. Tas viņiem bijis nepieciešams, lai iz-

vairītos no plēsīgo zvēru uzbrukumiem un citām

briesmām.

— Ar ko vēl sirguši ļaudis vistālākajā senatnē?

— Jau mezolīta periodā (apmēram pirms 6000—

7000 gadiem) Burtnieku ezera krastā (kā rāda ar-

heologa F. Zagorska izrakumi) dzīvojuši cilvēki,

kam bez jau pieminētajām locītavu kaitēm vēl bi-

jis rahīts, žokļa kaula roze jeb osteomielīts, tuber-

kuloze. Bez šaubām, ievērību pelna tas apstāklis,

ka, rentgenografējot apmēram 3000 skeletu, tikai

vienā gadījumā konstatēju varbūtēju ļaundabīgu
audzēju, respektīvi, vēža metastāzes perēkli jos-
tas apvidus skriemelī. Šis gadījums attiecas uz agrā

neolīta periodu — apmēram pirms 5000 gadiem.

No samērā vēl nelielā kaulu materiāla grūti spriest

par to, cik bieži šī slimība bijusi senatnē sasto-

pama Latvijas iedzīvotājiem. Domājams, līdzīgi

ārzemju paleopatoloģijas literatūras datiem, arī pie

mums šī grūtā slimība samērā reti sastopama. Vēl

jāpiezīmē, ka jau šinī vissenākajā periodā bijuši

daži zobu trūdēs gadījumi; taču apmēram 10 rei-

zes retāk nekā XVI—XVII gadsimtā. Interesanti,

J, ©EISTARTA foto

ka jau tad bijušas sastopamas kaulu traumas jeb

ievainojumi, kas samērā labi sadzijuši. Pat galvas-
kausa ievainojumi uzrāda labu aprētošanos, kas,

domājams, izskaidrojams ar sekmīgu tautas dzied-

nieku darbību. Bez tam ievērību pelna apstāklis,
ka senatnē kaulu dzīšanas procesi noritējuši daudz

sekmīgāk nekā tagad. Tas liek domāt, ka ķerme-
nim bijušas lielākas imunobioloģiskās spējas nekā

mūsdienu cilvēkiem.
— Kādi iemesli, pēc Jūsu domām, veicinājuši

vēža slimības izplatīšanos tagadējā laikmetā?

— Domājams, ka mūsdienu cilvēku nervozais

dzīves veids sakarā ar pastiprināto urbanizāciju,

mehanizāciju, transporta pilnveidošanos un darba

tempiem ir viens no iemesliem, kas var veicināt

vēža slimības rašanos. Bez tam izdeguša benzīna

tvaiki, asfalta izgarojumi, smēķēšana, alkoholisms

un citi ļaunumi būs nelabvēlīgi ietekmējuši mūsu

organismu cīņā ar ļaundabīgiem audzējiem. Bet

jāsaka, ka mūsu augsti attīstītā zinātne šai ziņā vēl

nav teikusi savu gala vārdu.
— Vai pirms 4000 gadiem, vēlajā akmens laik-

metā, slimības bijušas retāk sastopamas?
— Nebūt ne. Bez jau agrāk minētām locītavu

kaitēm igaunijas arheoloģisko izrakumu materiālā

bijis saslimšanas gadījums ar Behtereva slimību,
kurai raksturīga mugurkaulāja saišu pakāpeniska
pārkaulosanās, skriemeļu un gūžu locītavu pārvei-
došanās

— ankiloze. Šī cilvēka, kā arī citu grūtu
locītavu slimnieku darba spējas, bez šaubām, bija
minimālas. Neraugoties uz to, viņš saņēmis barību

un turpinājis dzīvot, jo slimība pastāvējusi ilgus
gadus. Šie gadījumi liecina par zināmu iecietību

pret slimajiem cilts locekļiem.
— Ko Jūs varat teikt par Baltijas iedzīvotāju

veselības stāvokli mū>u ēras sākuma gadsimtos?
— Jāpiezīmē, ka mūsu ēras pirmajos gadsimtos

dažās vietās notikusi līķu kremācija-sadedzināšana,
tādēļ ir saglabājies samērā maz arheoloģiskā kaulu

materiāla. Spriežot pēc Lietuvā izraktajiem skele-

tiem, mūža ilgums nedaudz palielinājies, bet arī

tad samērā bieži pastāvējušas locītavu kaites. No-

vēroti kaulu tuberkulozes gadījumi un tātad

arī plaušu tuberkuloze bijusi jau pazīstama šinī

laikmetā. Bez tam konstatēts arī garo kaulu

osteomielīts jeb tā sauktā kaulu roze, Behtereva

slimība. Jau tad Lietuvā izdarītas pirmās galvas-
kausa trepanācijas jeb atvēršanas operācijas, gan

vēl bez labiem panākumiem. Interesanti, ka jau tad

tautas dziednieki pazinuši kaulu imobilizāciju, tas

ir, zinājuši, kā padarīt lūzuma vietu nekustīgu, lai

kaulu gali varētu labi sarumbēties.

—
Jūs pieminējāt galvaskausa atvēršanas jeb

trepanācijas. Kad konstatētas pirmās sekmīgās

operācijas?
— Ir norādījumi, ka tās izdarītas Latvijā jau

bronzas laikmetā. Bet pilnīgi pabeigtas, sekmīgas

trepanācijas Latvijā tautas dziednieki izdarījuši jau
IX—X gadsimtos Lejasbitēnos (Aizkrauklē). Tādas

konstatētas arheologa V. Urtāna izdarīto izrakumu

materiālā. Šīs trepanācijas norāda uz tautas dzied-

nieku uzņēmību un samērā augstu zināšanu līmeni.

Viss jau tas bijis pirms vāciešu iebrukuma mūsu

zemē un apgāž dažu vācu autoru pieņēmumu par

vācu kultūrtrēģerismu medicīnā.

Medicīnas zinātņu doktors Vilis Derums.
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— Kā atsaucies feodālisms uz Baltijas iedzīvotāju
veselību? J

—
Attīstītā feodālisma perioda XVI—XVII gadu

simtos Latvijas un Igaunijas iedzīvotāju ķermeņa
uzbūve pasliktinājusies. Tas noticis sakarā ar pār-

mērīgu fizisko slodzi, nepietiekamu barību un re-

gulāras atpūtas trūkumu.

Tautas dziednieki jau feodālisma perioda sākumā

XII gadsimtā ārstnieciskos nolūkos izdarījuši asins

laišanas, uz ko norāda arheologu A. Karnupa un

E. šņores izrakumos atrastie āderu cirtēji (asins-
vadu atvērēji). Pēc Karnupa materiāla Talsu pils-
kalnā bijis ierīkots pirmās palīdzības jeb tā sauk-

tais pārsiešanas namiņš, kur ievainotiem pilskalna

aizstāvjiem sniegta pirmā palīdzība.

— Vai pietiek ar vienas valsts iedzīvotāju

peleopatoloģijas izpētīšanu vai arī katrai valstij
ir sava īpatnēja iedzīvotāju paleopatoloģija?

— Katrai valstij un pat provincei ir savas teri-

toriālās — ģeogrāfiskās, klimatiskās, sadzīves un

citas īpatnības, kas atstāj iespaidu uz iedzīvotāju
veselību. Tādēļ arī katrai valstij vai pat valsts

provincei ir sava īpatnēja paleopatoloģija. Tāpēc
ir svarīgi Baltijas republikās izvērst savu paleopa-

toloģiju. *

— Kāds ir paleopatoloģijas zinātnes pašreizē-
jais stāvoklis Latvijā? Vai Jums ir arī sekotāji?

— Dažkārt medicīnas iestādes mēdz atrunāties,
ka medicīnai navnekāda sakara ar arheoloģiju, bet

vēsturnieki, ka tiem nav nekāda sakara ar medi-

cīnu. Paleopatologs nonāk sērdieņa lomā. Visnotaļ
tiek pabalstīta arheoloģija, bet netiek veicināta

paleopatoloģija. Taču, domāju, cilvēks ir centrā,

tas ir vissvarīgāk — ne mazāk kā viņa pavards vai

keramika. Tāpat medicīnas vēsturei cieši jāsadar-

bojas ar arheologiem.
— Jūsu pašreizējais un turpmākais darbs?

— Autoru kolektīvs gatavo krājumu par bronzas

laikmetu — pēc Doies salas materiāla. Tur iekļauti
arī mani pētījumi. Esmu sagatavojis publicēšanai

plašāku pētījumu par feodālo laikmetu. Tāpat nā-

kas bieži uzstāties ar referātiem zinātniskās konfe-

rencēs, arī interesentu auditorijās.
Mana sirdslieta — tālāk izvērst paleopatoloģiju

Baltijā. Jārod tālākas iespējas un jāatraisa entu-

ziasms, jārada sapratne par paleopatoloģijas ne-

pieciešamību nākotnes medicīnas problēmu risi-

nāšanā.

Intervējis Viktors Līvzemnieks

DIOPTRIJASOJĀRS VĀCIETIS

I

Vai jās zināt, ka kļava nemaz nav kļava,

bet — kļavs?

Tajā nav nekāsievišķīga,

viņš ir kā ozola brālis —

muskuļu stiegrojums sauss;

un kā var dot vīriešu kārtu

noslēpumainai ziemeļu Monai Lizai —

bērzam?

Vai tad jūs neredzat

kailas sievietes ķermeņa skaistumu?

Un keizarkroņi?
Tikai plānprātiņš-keizars
var liliju galvā maukt.

Ak, kā mēs mīlam

ar savu īsredzību

sevi un citus šmaukt. *.

Es vakar krēslā

iegāju bērzu birzī

un sapratu,
ka esmu iegājis
sieviešu pirtī.

Iī

Tad — ko es redzēju šodien,

izmērīdams ar soliem

pārdesmit ielu?

...kā skatlogi piedāvājas,
cits dārgāk, cits lētāk,

kā gājēji zib,_
kamēr acīs sak ņirbēt

no krāsām,

sejām

un, kas es par dominikāni!

no steidzīgām, skaistam kājām,

kā vecenīte tradicionāli

skrien pāri ielai zem auto,

lai ielas otrajā pusē

atkal palēnam šļūktu.

Es redzēju.
Es pat nevaru pateikt,
kura sīkuma

_

manā saredzejumā trūktu.

Bet es palaidu garām

to vēja rādītāju,

kurš rādīja pusi,

uz kuru vējš nesa reiz Pētera bazm™*

us

Es palaidu garām
skursteņslauķus —

mana gadsimta

pēdējos velnus.

Es palaidu garām
visas mājas, kam gāju garām

Galu galā, kur tad es biju,

ja pagāju garām
savas pilsētas garam —

Rīgai?

Pasakiet, lūdzu,

cik man vajag dioptriju?

111

Es redzēju šodien

apmēram tūkstoš seju.

Seju.

Kāda velna pēc es tik akls

pa dvēseļu Visumu

eju?

Tagad es atceros acis,

kas bija tik sūras

kā, saņemtas kopā

un izdzertas,

visas pasaules jūras.

Smaids neglābj nevienu no kapa,

bet — cik daudz dzīvē nav redzēts,

kā viens vienīgs smaidiņš

var cilvēku izraut

kā slīkstošu kucēnu izrauj no marka

Es redzēju ziņu,
ka nošauts tirāns.

Nu, labi. Nošauts.

Un vairāk —
nenieka.

Ar savu aklumu

es pats sevi atrāvu nost

no pasaules prieka.

Tā nepieklājas?
Nē — pieklājas!
Ir uz pasaules nāves,_
par kurām ir jāpriecājas.

. . .
un vēl vienaseja.

Es neatskatījos,
bet atgriezties vajadzēja,
lai skatītos tajā
vienu gada garuma mirkli

un lai tā paliktu
manādzejā.

Ej nu tagad starp tūkstošiem sasauc

Tā bija
atkal tā pati neapzinātā,
trūkstošā

dioptrija.

IV

Var skatīties katru gabalu atsevišķi,

kad tirgū pērc gaļu.

Bet skatīties nedrīkst

un runāties nedrīkst,

un apskaut nedrīkst

cilvēkā daļu.

Cilvēks ir nedalāms.

Tāpat kā cilvēcība,

tāpat kā brīvība.

Un nav tāda stāvokļa — pusnāve

(to mēs pa jokam lietojam),
un nav tāda stāvokļa — pusbrīve

(tas ir parastais cietums —

tu taču cietumā vari

elpot, staigāt un ēst).

Cilvēks ir nedalāms

kā zils, ziedošs īriss —

var plūkāt pa ziedlapiņai,

bet zieds

ir miris.

Un, ja gribat — vēl skaļāk:

cilvēks ir jāredz
kā dzīves un dzīvības

un dabas daļa.

Es dunēju smieklos,

es savu un svešu asaru lietos liju,

un smiešos,

un līšu,
"

lai neaizmirst man

un neaizmirst jums,
ka pat ar vistitāniskāko cenšanos

mums mūžīgi trūkst

dioptriju.
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NELŪGTIESMIERU,
BETIZCĪNĪT

«Zālē bija tāds klusums, it kā ļaudis būtu pārstājuši elpot. Bet pēc tam

visa zāle it kā atviegloti nopūtās, un tad sekoja aplausu, priecīgu saucienu

vētra... Un mūsu kongress izpildīja tautas gribu — tas pieņēma vēsturisko

lēmumu. Revolucionārā Krievija kļuva par miera karognesēju visā pasaulē,
aicinādama tautas darīt galu asiņainajam kara rēgam,» — tā rakstīja savās

atmiņās viens no Otrā Padomju kongresa (1917. g. no 7. līdz 8. novembrim)
dalībniekiem par to, kā tika pieņemts Padomju varas pirmais dekrēts — Dek-
rēts par mieru. Lūk, tā sākās Padomju valdības ilgstošā un\ neatlaidīgā cīņa
par Padomju zemes un visu zemju tautu mieru un drošību, par dažādu sa-

biedrisko sistēmu ļeņinisko mierīgās līdzāspastāvēšanas principu īstenošanu,

par tādu starptautisko sakaru attīstību, kas balstās uz lielo un mazo nāciju
vienlīdzību.

Kopš tiem laikiem aizritējis vairāk nekā pusgadsimta. Līdz nepazīšanai iz-

mainījusies pasaule. Izveidojusies un arvien nostiprinās pasaules sociālistiskā

sistēma. Taču joprojām vēl pastāv arī kapitālisms, joprojām tiek pilnveidoti
kara ieroči, uzkrāti iznīcināšanas līdzekļi. Joprojām tātad aktuāla ir cīņa par
mieru. Kā sacīja PSKP XXIV kongresā biedrs L. Brežņevs: «Nevar uzskatīt,
ka būtu pilnīgi novērsti arī jauna pasaules kara draudi. Nepieļaut, lai šie

draudi kļūtu par īstenību, ir visu miermīlīgo valstu, visu tautu svētākais uz-

devums.»

Šogad ir vairāki notikumi, kas saistīti ar miera cīnītāju kustību. Pirmkārt,
12. martā pagāja 20 gadi, kopš PSRS Augstākā Padome pieņēma likumu par
miera aizstāvēšanu. Tajā tika ierakstīts, ka kara propaganda jebkurā formā

tiek pasludināta par noziegumu pret cilvēci un personas, kas tajā vainojamas,
sodāmas kā smagi kriminālnoziedznieki.

Otrkārt, dienās, kad iznāks šis žurnāla numurs, Budapeštā paredzēts izcils
visas pasaules miera piekritēju pasākums — Vispasaules miera padomes
asambleja.

Un, visbeidzot, septembrī paies 20 gadi, kopš miera aizstāvēšanas kustība

organizatoriski izveidojās arī mūsu republikā.
Šai sakarībā mēs lūdzām piedalīties nelielā sarunā žurnāia slejās Latvijas

miera aizstāvēšanas komitejas priekšsēdētāja vietnieku VLADIMIRU BARA-

NOVSKI.

— lepriekšējais starptautiskais
miera piekritēju kongress noriKa

1969. gada jūnijā Berlīnē. Toreiz, Kā

atceros, tanī piedalījās arī Latvijas
miera piekritēju pārstāve — jūsu

komitejas piiekšsēdētaja vietniece

profesore E. (Gudriniece. Kas radījis
nepieciešamību sasaukt jaunu vis-

pasaules forumu jeb, citiem vārdiem,
kādas galvenās problēmas tanī iz-

skatīs?

— Kādreiz, Pirmajā miera piekritē-

ju kongresā, Frederks 2olio-Kirf sa-

cīja: «Mēs esam pulcējUiies šeit ne

tādēļ, lai izlūgtos mieru no kara

piekritējiem, bet tādēļ, lai piespiestu

viņus to pieņemt.» Miera piekritēji

neapmierinās ar vispārējiem, abstrak-

tiem novēlējumiem, bet cenšas īste-

not konkrētus pasākumus miera sa-

glabāšanai. Jo vairāk tas nepiecie-
šams sakarā ar imperiālistisko kara

kurinātāju aktivizēšanos pēdējā laikā

vairākos pasaules rajonos. Amerikā-

ņu agresijas turpināšanās Indoķīnā

un neģēlības, ko tur pastrādā iebru-

cēji, kā, piemēram, Songmi traģēdija,

izsauc sašutumu visas pasaules vien-

kāršajos ļaudīs. Izraēliešu agresoru

nekaunīgie tīkojumi pēc arābu ze-

mēm un amerikāņu imperiālisma at-

balsts šiem tīkojumiem slēpj sevī

jaunus liela militāra konflikta drau-

dus šai pasaules rajonā. Nepieredzē-

tos mērogos pieaug militārisms, kas

visbīstamāko raksturu ieguvis Ame-

rikas Savienotajās Valstīs. Visam

tam nevar nepievērst īpašu uzmanī-

bu vismasveidīgākā mūsdienu pasau-

les kustība — miera piekritēju kus-

tība.

Vispasaules miera padomes asam-

blejas sasaukšanu šogad izraisījusi

arī nepieciešamība apvienot dažādos

sabiedriskos spēkus pasaulē, kas so-

oien cīnās, piemēram, pret amerikā-

ņu agresiju Inaoķinā, par mieru pa-

saulē, jo ir vēl ne mazums dažādu

organizāciju, kas sprauž šādus mēr-

ķus, taču neietilpst Vispasaules mie-

ra padomes vadītajā kustībā. Ir jau
daudz faktu, kad Vispasaules miera

padome ir praktiski arradusi kopēju

valodu ar citam organizācijām, kas

cīnās par mieru Vjemamā. Tātad no-

stiprināt sādu sadarbību, pacelt to

vēl augstākā līmenī un tālāk aktivi-

zēt visu miera kustību — lūk, kas

būs jāveic Budapešras asamblejai,
kuras darbā aicināti piedaiīiies arī

citu šādu organizāciju pārstāvji.

— Bet tagad pāriesim pie mūsu

republikas komitejas darba. SaJer,

lūdzu, biedri Baranovski, kā tas iz-

paužas? Ko, piemēram, paveikusi jū-

su komiteja pēdējā gaddj
Varbūt tad apskatīsim divus

svarīgākos virzienus: starptautisku

sakaru nostiprināšanu ar citu zemju

miera aizstāvēšanas kustībām, un, otr-

kārt, materiālās palīdzības organizē-

šanu starptautiskajai miera kustībai.

— Sāksim ar pirmo. Kādos starp-

tautiskos miera aizstāvēšanas pasā-

kumos piedalījušies Latvijas pārstāv-

ji? Un kas darīts tepat uz vietas, sa-

vās mājās? ,
— Latvijas miera piekritēju kustī-

ba 1970. gadā turpināja_ uzturēt

draudzīgus sakarus ar Vācijas De-

mokrātiskās Republikas, Polijas, Bul-

gārijas, Rumānijas, Ungārijas, Somijas_

miera piekritēju komitejām, ka ari

miera cīnītāju pārstāvjiem Norvēģi-

jā, Beļģijā, Dānijā. Kā jūs reazat no

te nosauktajām valstīm,, tao mums

galvenokārt ir sakari, no vienas pu-

ses, ar citu sociālistisko zemju mie-

ra cTnītājem un, no otras puses, ar

Baltijas jūras baseina kapitālistisko

zemju sabiedrisko aprindu pār-
stāvjiem.

Es domāju, ka šāda «ģeogrāfijai)
ir viegli saprotama, jo aptvert visu

pasauli, protams, nav mūsu spēkos,
bet no dažādiem pasaules rajoniem
mūs vispirms skar miers un drošība

tieši Baltijas jūras baseinā. Protams,,
tas nenozīmē, ka mūsu republiku ne-

apmeklētu arī citu zemju pārstāvji
vai ka mūsu pārstāvji neviesotos ci-

tur. Pagājušajā gadā mūsu komitejas
aktīvistu grupas apmeklēja arī Fran-

ciju un Japānu, bet mūsu komitejas

priekšsēdētājs Žanis Grīva — Spāni-

ju. Savukārt pie mums viesojās ame-

rikāņu organizācijas «Pilsoņu apmai-

ņas korpuss» grupa 24 cilvēku sa-

stāvā, kurā ietilpa sociologi, vēstur-

nieki, mediķi, žurnālisti, studenti un

citu valstu pārstāvji.

Par tradicionāliem kļuvuši tādi

Baifijas jūras baseina zemju sabied-

risko aprindu forumi kā tradicionālā

ikgadējā Miera nedēļa Rostokā

(VDR) un tā sauktās «Baltijas jūras
valstu miera dienas», kuras katru ga-

du tiek organizētas kādā no šo zem-

ju piejūras pilsētām. 1967. gadā tās

notika Tallinā, 1968. g. —
Marien-

hamnā (Ālandu salās), 1969. g. —

Rīgā, 1970. g.
—

Gdanskā (Polijā),
bet šī gada maijā būs Kopenhāgenā

(Dānijā). Tās no.iek ar devīzi «Par

mieru, Eiropas drošību un sadarbību

Baltijas jūras raionā.»

Mūsu republikas miera aizstāvēša-

nas komiteja gatavojas arī šogad ak-

tīvi piedalīties šajā pasākumā. Ko-

penhāgenā miera dienu laikā pare-

dzēts miera piekritēju forums — tas

būs it kā centrālais notikums tad

vēl dažādu profesiju (parlamentu lo-

cekļu, arodbiedrību aktīvistu, sievie-

šu un jaunatnes organizāciju u
L

c.)

pārstāvju tikšanās, kā arī draudzības

koncerti, kur piedalīsies arī māksli-

nieku grupas no Latvijas, Igaunijas,

Lietuvas, Leņingradas. Darbosies di-

vas komisijas, kuru dalībnieki disku-

tēs par Eiropas drošības un par sa-

darbības jautājumiem. Tāpat arī

spriedīs par ūdens tīrību, par zivju

resursu saglabāšanu Baltijas jūra.

Visos šādos pasākumos mūsu repub-

likas pārstāvji ņems
aktīvu dalību.

No ciiiem starptautiskiem pasāku-

miem vēl var minēt miera reisus ar

kuģiem pa Baltijas jūras valstu os-

tām kā arī periodiski organizējamos

«miera vilcienus» pa dažādam ze-

mēm.- Šogad paredzēti braucieni uz

Poliju, Bulgāriju, plānots mie.a

reis pa Donavas valstīm. Tāpat, pie-

mēram,
interesanti un vērtīgi solās

būt «Ziemeļu Kalotas tautu miera un

draudzības svētki», kas šovasar no-

tiks Luleo pilsētā Zviedrija.

Z Jā"šis apzīmējums acīmredzot

nav
dzirdēts. Runa te ir par tautām,

kas dzīvo aiz Ziemeļu polāra loka

Tātad mēs tieši to skaita gan neie

tilpstam, taču tas ir mums tuvs ra-

jons, kura mierā un drošībā esam

ieinteresēti arī mēs, Padomju Latvi-

jas pilsoņi.
— Un tagad, lūdzu, par otru dar-

bības virzienu, ko jūs minējāt — par

materiālo palīdzību. Kā tā izpau-
žas, kā tiek savākti līdzekļi šai palī-
dzībai?

— Līdzekļi tiek vākti no iedzīvo-

tāju brīvprātīgiem ziedojumiem, kā

arī izlaižot un pārdodot markas, at-

klātnes u
s

tml, Visus iegūtos līdzek-

ļus ieskaita Miera fondā, Tas nodibi-

nāts arī pie mums, Padomju Savie-

nībā, Tā galvenais uzdevums ir at-

balstīt miera aizstāvēšanas kustību

un sniegt materiālu palīdzību agre-
sijas upuriem.

Mēs ar prieku varam atzīmēt, ka

1970. gadā Padomju Latvijas iedzī-

votāji ziedoja Miera fondam divas

reizes vairāk līdzekļu nekā lepriek-

šējā gadā,
— Kuru kolektīvu darbinieki bijuši

visatsaucīgākie?
— Kā pašus pirmos gribu minēf

vefiešus, kur šo darbu sekmīgi orga-

nizēja rūpnīcas Sieviešu komiteja ar

Sociālistiskā Darba Varoni Emīliju

Šiliņu priekšgalā. levērojamas summas

Miera fondiem parasti ziedo daudzu

zvejnieku kolhozu biedri — priekš-

galā te iet kolhozi «Brīvais vilnis»,

«Enkurs», «Banga», «Sarkanā bāka».

Lielu atsaucību parāda republikas

mākslinieki, un tā bija jau trešā rei-

ze, kad viņu darbi šī gada aprīlī
tika eksponēti LPSR Mākslas fonda

salonā un ienākumi no to pārdoša-
nas ieskaitīti Miera fondā. Bez šau-

bām, par šī pasākuma organizēšanu
mēs esam pateicīgi LPSR Tautās

māksliniekam, mūsu komitejas locek-

lim Leo Svempam.
Mēs varam minēt piemērus, kā

miera aizstāvēšanas kustība aptvēru-
si visas padomju cilvēku paaudzes,
no jauniešiem līdz sirmiem pensionā-
riem. Aktīvāko Miera fonda palīgu
skaitā ir gan Alojas Ausekļa vidus-

skolas un Cēsu 2. vidusskolas au-

dzēkņu un pasniedzēju kolektīvi, gan

arī Oktobra rajona veco komunistu

padome, kura, sagaidot PSKP XXIV

kongresa atklāšanu, ieskaitīja Miera

fondā veco komunistu ziedojumus
2500 rbļ. apmērā. Protams, galveno
vietu ieņem strādājošo kolektīvu de-

vums. Var nosaukt vēl tādas organi-

zācijas kā padomju saimniecības

«Krāslava», «Aiviekste» un «Lubā-

na», Rīgas Politehnisko institūtu,

Latvijas jūras kuģniecības sieviešu pa-

domi, tankkuģi «Auseklis», Būvdeta-

ļu izgatavošanas un remonta kombi-

nātu v. c.

Jauns šai kustībā ir tas, ka miera

kustības aktīvisti pēdējā laikā dibina

Miera fonda veicināšanas komisijas

arī atsevišķos republikas rajonos.

Ļoti labu atsaucību jau parādījušas
Krāslavas rajona organizācijas, saim-

niecības un uzņēmumi, kas pagāju-

šajā gadā aktīvi piedalījās līdzekļu
vākšanā miera fondā. Visbeidzot gri-
bu vēl piebilst, ka par aktīvu dalību

miera aizstāvēšanas kustībā un Mie-

ra fonda atbalstīšanā pērn virkne

mūsu republikas kolektīvu un sa-

biedrisko darbinieku tika apbalvoti

ar Padomju miera fonda piemiņas

medaļām un Goda rakstiem.
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Daži fotoattēli, kas stāsta par Latvijas miera piekritēju starptautiskajiem sakariem. Tos

uzņēmis Latvijas Radio korespondents Mihails Levins, kad 1969. gada vasarā Padomju
miera cīnītāju delegācija akadēmiķa Aleksandra DrTzuļa vadībā ar kuģi «Marija Uļja-
nova» devis miera reisā pa Ziemeļeiropas valstu — Polijas, Vācijas Federatīvās repub-
likas, Dānijas, Holandes, Norvēģijas, Zviedrijas un Somijas ostām. Fotoattēli rāda pa-
domju delegācijas sagaidīšanu Hamburgā un padomju miera cīnītāju ziedus pie nacistu

noslepkavotā Vācijas Komunistiskās partijas priekšsēdētāja Ernsta Tēlmaņa mājas Ham-

burgā.

Septembrī aprit 20 gadi, kopš 1951. gadā LPSR I miera

piekritēju konferencē organizatoriski noformējās Miera pie-
kritēju kustība Latvijā. Sajā konferencē ievēlēja LPSR Miera

aizstāvēšanas komiteju ar Jāni Peivi priekšgalā. Viņš vadīja
šo kustību līdz 1962. gadam. Pēc tam par komitejas priekšsē-
dētāju ievēlēja rakstnieku Zani Grīvu. Daudz pūļu šais gados
miera piekritēju kustības attīstīšanā ieguldījuši arī Andrejs
Balodis, Anna Sakse, Erna Daugaviete, Valentīns Steinbergs
un citi pazīstami sabiedriskie darbinieki.

Jau 1950. gadā LPSR iedzīvotāji parakstīja Vispasaules Mie-

ra Padomes Stokholmas aicinājumu par kodolieroču aizlieg-
šanu, bet 1951. gadā aicinājumu noslēgt Miera paktu starp
5 lielvalstīm.

Publicējam LPSR Centrālā Valsts Kinofotofono dokumen-

tu arhīva vēsturiskos fotodokumentus par Miera piekritēju
kustības sākumu Latvijā.

B. BRIKMANIS,

LPSR Centrālā Valsts kinofotofono

dokumentu arhīva Fotofono nodaļas

vadītājs

Akadēmiķis, LPSR Tautas rakstnieks Andrejs Upīts Zinātņu
akadēmijā parakstās zem Vispasaules Miera Padomes Stok-

holmas aicinājuma par kodolieroču aizliegšanu, 1950. gads.

LPSR I miera piekritēju konferences delegāti parakstās zem

Vispasaules Miera Padomes aicinājuma par Miera pakta no-

slēgšanu starp 5 lielvalstīm. (No labās puses uz kreiso) kom-

ponists Jānis Ozoliņš, PSRS Tautas skatuves mākslinieks Edu-

ards Smiļģis (paraksta aicinājumu). Drāmas teātra aktrise Vel-

ta Līne, komponists Jānis Ivanovs, priekšplānā no kreisās sēd

rakstnieks Arvīds Grigulis. 1951. g. 18. IX.

Limbažu rajona kolhoza «Nākotne» kolhoznieki parakstās
zem Vispasaules Miera Padomes aicinājuma par Miera pakta
noslēgšanu starp 5 lielvalstīm. 1951. g. 20. IX.



PADOMJUSAVIENĪBASkOMUNISTISKĀS
PARIJASXXIVKONGRESĀ

Biedri L Brežņevs, A. Kosigins un N. Podgornijs delegātu vidū

Čehoslovakijas Komunistiskās partijas
CK pirmais sekretārs G. Husaks un ČKP

CK Prezidija loceklis, ČSR Prezidents

L. Svoboda delegātu vidū.

Polijas apvienotās strādnieku partijas
CK pirmais sekretārs E. Gereks un PASP

CK Politbiroja loceklis PTR Ministru Pa-

domes priekšsēdētājs P. Jaroševičs dele-

gātu vidu.
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KomunisījsKas
Koneßesa

TASSFOTOHRONIKA

Kremļa Kongresu pils sēžu zālē

Latvijas PSR delegāti Kremļa Kongresu pils zālē sēdes laikā.

ASV Komunistiskās partijas nacionālās

komitejas priekšsēdētājs Henrijs Vinstons

un divkārtējais Padomju Savienības Va-

ronis A. Fjodorovs.



TABULAS VIDŪ

Starts.

Distancē.



VIESTURA VASIĻEVSKA foto

OTRREIZ RĪGA - LAIKRAKSTA «KOM-

SOMOĻSKAJA PRAVDA» BALVAS IZCĪ-

ŅAS FINĀLSACENSīBAS.

180 PADOMJU PELDĒTĀJI.

80 ĀRZEMNIEKI NO ASV, VDR, DIEN-

VIDSLĀVIJAS, JAPĀNAS, ANGLIJAS, HO-

LANDES, ZVIEDRIJAS, SPĀNIJAS, SOMI-

JAS, CEHOSLOVAKIJAS, BULGĀRIJAS,

POLIJAS, RUMĀNIJAS, UNGĀRIJAS.

19 PSRS, 8 LATVIJAS UN 11 MŪSU ĀR-

ZEMJU VIESU NACIONĀLIE REKORDI.

«... TIK lESPAIDĪGAS SACENSĪBAS

GAN DALĪBNIEKU SASTĀVA, GAN ARĪ

SASNIEGTO REZULTĀTU ZIŅĀ VĒL NE-

KAD MŪSU VALSTĪ NAV BIJUŠAS.»

(PSRS PELDĒTĀJU IZLASES VECĀKAIS

TRENERIS KIRILS INJASEVSKIS.)

Tik spēcīgā konkurencē, kur vienkop bija visi Pa-

domju Savienības labākie peldētāji un daudzi cit-

valstu olimpisko komandu kandidāti, startēja arī se-

ši Latvijas sportisti. Inta Andrejānova, Ilze Maisēja,
Andra Jaunzeme, Vladimirs Peredistijs un Leonīds

iegorovs tiesības piedalīties šais sacensībās izcīnī-

ja zonu sacīkstēs, bet Edītei Nārunai atļāva startēt

kā mājniecei. Līdz finālpeldējumiem, tas ir — pir-
majiem sešniekiem — tika vienīgi Vladimirs Pere-

distijs un Inta Andrejānova. Viņi arī bija tie, kas

divatā pārspēja Kazahiju, Lietuvu, Azerbaidžāņu,

Uzbekiju, Igauniju, Baltkrieviju un Armēniju un re-

publiku vērtējumā izvirzīja Latviju sestajā vietā, pa-

šā tabulas vidū. Pārējiem mūsu peldētājiem fināla

sešniekā, kas dod punktus, neizdevās ietikt pat

jaunu Latvijas PSR rekordu laikā.

Republiku vērtējumā sestie, sporta biedrību —

astotie — tas šobrīd ir itin labi. Taču tas ir šodie-

nas mērs. Tuvākās nākotnes mērs ir visatbildīgākais
starts PSRS tautu spartakiādē, kas stāv priekšā va-

sarā. Tur vērtējums būs tikpat bargs — olimpiskais,

punktus dos vienīgi finālpeldējuma sešnieks. No-

turēt sasniegto tur — lūk, kas vajadzīgs.

Visveiksmīgākais Latvijas PSR peldētājs bija Vla-

dimirs Peredistijs (pa labi). Viņš izcīnīja 3. vietu

200 m brīvā stila peldējumā, divas reizes laboja
Latvijas rekordu šajā distancē, ieguva 3. vietu

400 m brīvā stila peldējumā — arī ar jaunu Latvi-

jas PSR rekordu, kā arī kļuva par PSRS rekorda

līdzautoru 4x200 m brīvā stila stafetē.

Dziesmas tīģerādas

bruņiniekam

ĀRIJA ELKSNE

PIRMĀ DZIESMA

Ak, šī pils, šie akmens mūri,
Cik mans mūžs te bijis auksts!

Ledaini kā vižņi upē
Gultā dūnu pēļi čaukst.

Sen jau dus zem marmorplāksnes
Vīrs ne vīrs, bet pārpratums,
Un man vienai sveces lāsmo,
Vienai vīns man kausā tumst.

Pēkšņi tērpa sudrabpukēm
Jaunipumpuri sāk plaukt;
Spārni šalc? ... Nē, varbūt auka? —

Nezinu, kā vārdāsaukt!

Tikai jūtu — brīnums notiek, —

Kur vien eju — ziedi snieg,
Kopš es dzirdēju, kā smējās
Tīģerādas bruņinieks.

OTRĀ DZIESMA

Vēl nav dzīve izdzīvota,
Vēl nav izpriecājies prieks,
Vēl pie manāmkājām rotas

Tava izšķērdība liek.

Vēl nav mīla izmīlēta,
Vēl nav acīs mūža miegs,
Vēl tavs straujums man pa prātam,
Tīģerādas bruņiniek!

Vēl pret zilām debess arkām

Alkās rokas ceļas man,

Vēl no pūka tevi sargā
Manis dotais talismans.

TREŠĀ DZIESMA

Kamēr tupa svešām zemēm

Jaunus varoņdarbus veic,

Kamēr jaunas slavas dziesmas

Dzejnieki tev salikt steidz,

Man no pērnā rudens zilgmes,
Man no pērnā rudens saules,

Man no mīlestības tavas

Dzimis dēls ar zvaigzni pierē.

Sārtā Venēcijas šallē

Tagad viņu tinu es,

Ķīnas melnās pērles ļauju
Bērna rokām zemē mest.

Kas man šalles, kas man pērles,

Spoži nieki, māneklis, —

Zvaigžņu zvaigzne, sauļu saule

Manadēla pierē viz!

ATZIŅU
MOZAĪKA

Nav tik grūti par draugu mirt, kā
atrast draugu, kura dē| būtu vērts
mirt.

SVIFTS

Lai saredzētu mūžīgās zvaigznes,
ir jābūt tumsai. Kas aptumšo pa-
sauli? Ciešanas.

VĒBERS

Tāpat kā jūras kaijas un viļņi, arī
mēs sastopamies un sadraudzēja-
mies. Kaijas aizlaižas, viļņi aizplūst,
un mēs šķiramies.

TAGORE

Ko jūs nesaprotiet, tas nepieder
jums.

ĢĒTE

Birokrātija ir spēks, kas pazau-
dējis savas darbības mērķi un kļu-
vis bezmērķīgs, bet vēl ir saglabājis
spēku.

V. KĻUČEVSKIS

Nāves priekšā cilvēks allaž paliek
viens pret vienu ar savu personīgo
likteni, neatkarīgi no vēstures, no

dzīves laika iegūtajiem uzskatiem
un ticējumiem, un izkliegt viņš var

vienu, tikai vienu vārdu, kas' izteic
visas viņa mokas, visu viņa dzīvi.

L. SEIFULINA

Patiesas politiskas gudrības pirmā
pazīme ir — prasme iepriekš atteik-
ties no nesasniedzamā.

STEFANS CVEIGS

Visilgākā miera laikā cilvēki ne-

saruna tik daudz _muļķību un ne-

patiesību, kā visīsākā kara laikā.

ŽANS POLS

Viņš vienmēr vaidēja par savu

trūkumu. Bet pats viņš bija vislielā-
kais trūkums savā trūkumā.

J. JAUNSUDRABI ŅŠ

Gailis: «Gaisma vēl neaust. Es vēl
neesmu devis signālu.»

K. CAPEKS

Tikai nedaudzi prāti iet bojā no

nolietošanas, lielākā daļa sarūs no

nelietošanas.

K. N. BOUVIJS

Ja tu, būdams kluss un vienkāršs,
esi sastapies ar sievietes pretestību,
nesteidzies taisīt secinājumus par
viņas nepieejamību: pienāks laiks

un mūļu dzinējs dabūs savu.

AUSTRUMNIEKU GUDRĪBA

Protams, kroplība ir kropla, nevis

skaista, bet, ja pasaulē viss būtu
skaists, tad pasaule visuma nebūtu
skaista.

ANATOLS FRANSS

Mani centieni ir ļoti pieticīgi.
Vienmēr esmu vēlējies tikai tik
daudz vietas, lai būtu kur pakārt
savu platmali un paris savu drau-

gu.

ŽILBERS BEKO

— Es pats nebaidos, bet āda trīc,

P. PAVLENKO

Reizēm viss atkarīgs no tā, vai esi

bijis pietiekami daiļrunīgs, lai tev

noticētu, ka spēsi klusēt.

VESLAVS BRUDZINSKIS

Uzskatus par cilvēku, tāpat kā
gandrīz par katru būtni, nosaka tas,
no kāda attāluma uz viņu raugā-
mies.

BENS D2ONSONS

Peld dažādos stilos, slīkst — vie-

nā.

EMĪLS KROTKIJS
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BŪRIS

ALBERTS
BELS

Maldas Muižules zīm

ROMĀNS

(4. turpinājums)

Edmunds_ samaksāja rēķinu, un īrisa redzēja, ka maks piestūķēts
piecrubļu zīmēm. Viņš laikam nesen saņēmis algu. ledeva viesmīlim
pusrubli dzeramnauda. Bridi vēlāk Edmunds Bērzs jau vērās rēķinu
blanka, pārbaudīja, vai lēse pareizi saskaitīta.

— Cerēsim, ka dabūsi man marķierus, — viņš smaidīdams atkārtoja
Irisai, — citādi es atkal velti bušu iztērējis naudu. Atminies, cik nau-

das es netiku iztērējis, un visu, ja padomā, velti!

Patiešām, velti! Viņa pirmajā brīdī iesmējās. Jocīgi un neierasti

dzirdēt, Jo iztērējis naudu viņš_ patiešām bija. Viņu pazīšanās laikā
kafejnīcas, puķes, mazās dāvanas. Iztērējis velti, kamēr bijis īrisas
pielūdzējs. Tas skanēja kā joks, jo, patiešām, iztērētā nauda nebija
nesusi augļus. Bet vai šos augļus maz varēja pirkt par naudu?

Irisa_ ar skumjām nodomāja, ka viņš runājis nopietni. Šoreiz aiz

joka slepas nopietnība. Viņš bija pateicis svarīgu patiesību. Viņš bija
pārmainījies šais gados. Viņu patiešām interesēja marķieri, viņš ne-

cerēja pamieloties ar zeltainiem atmiņu āboliem, viņš bija kļuvis
sauss un racionāls cilvēks. Varbūt, ka tā bija pat labāk, viņa domāja
atvadoties.

Pēc divām dienām, kad viņš zvanīja īrisai uz darbu, viņa lūdza ko-
lēģiem, lai pasaka, ka Jaunloka izgājusi un droši vien šodien neatgrie-
zīsies, vakara izrādē viņai nav jāpiedalās, un vai mazums neparedzētu
darīšanu.

Drīz Bērzsbija aizbraucis uz kalniem, un pēc atgriešanās tā arī ne

reizi netika Irisai piezvanījis. Marķierus viņš aizņēmās no kāda

drauga.
Bet kāpēc viņai izjucis romāns ar Bērzu? Irisa to gan nestāstīja

Strūgām, taču pati atminējās skaidri.

Kādu vakaru viņa bija ciemojusies pie Bērza. Viņš īrēja istabu kādā

savrupmājā. Saja vakarā viņu mīlas spēle nokļuva gandrīz pie atrisi-

nājuma, bet pašā kritiskākajā bridi viņa piepeši atvadījās un aizgāja.
Kāpēc aizgāja? To viņa vēl šodien atminējās skaidri, it kā vēl vakar

tasbūtu noticis, kaut ari bija pagājuši gandrīz vai deviņi gadi.
Irisai mājās glabājās skaista franču veļa, bet todien viņa, nedo-

mādama apciemot Bērzu, bija uzvilkusi veco, še pat Latvijā ražoto.

Kaut arī tīri izmazgātu, kaut arī svaigi gludinātu, kaut ari labām smar-

žām ielaistltu, bet tomēr — veco.

Krūšturis divās vietās bija lāpīts, un arī zeķturl ielāpiņš.
Viņa bija pārliecināta, ka Edmunds nekādā ziņā nedrīkst ieraudzīt

viņu vecajā veļā. Tik daudz prāta vēl viņai bija palicis, kad viņš viņu

skūpstīja. Pilnībā viņa nevarēja pat skūpstus izbaudīt, visu laiku

kāds atgādināja: tev taču mugurā vecā veļa, uzmanies, esi piesardzīga,
nezaudē galvu, neatļaujies par daudz! Tikai vienu brīdi viņa aizmir-

sās.

Atjēdzās, kad Edmunda roka noslīdēja pār krūtīm. Ak, vecā veļa!
Ko gan viņš nodomās? Vīrieši tādās reizēs esot jūtīgi, to viņa zināja
no ļaužu valodām, pašai gan līdzīgu piedzīvojumu nebija, bet drau-

dzenēm vajadzēja ticēt.

Gudra ar svešu prātu. Vēl šodien viņa nožēloja šo gudrību.
Tikai tādēļ viņa toreiz bija tik asi atraidījusi viņa glāstus un aiz-

gājusi. Edmunds tā apvainojās, ka pēc tam nesatikās ar viņu divus

mēnešus. It kā būtu redzējis veco veļu. Tā iznāca, ka tūlīt ari viņam

izgrieza aklo zarnu. Viņa gan aizgāja uz slimnīcu, bet gripas karantī-

nas laikā netika klāt pie Edmunda. Un tad jau viņai radās cits pielū-
dzējs. Tā iznāca, ka pie viņu šķiršanās bija vainīga franču veļa. Viņa

domāja, ka noteikti būtu kļuvusi Edmunda sieva. Vismaz tagad viņa
tā domāja. Ja nebūtu šīs franču veļas . . .

Sabiedrībā daudz un dažādi runāja par Edmunda Bērza noslēpu-
maino pazušanu. Daži saskatīja notikumā sensāciju, daži redzēja tikai

ikdienišķu gadījumu. Daži sūkstījās par milicijas nevarību noziedz-

nieku gūstīšanā, daži optimistiski paļāvās, ka milicija jautājumu atri-

sinās pāris nedēļu laikā.

Minēja dažādus iemeslus un paredzēja dažādu notikumu gaitu.
Klīda baumas un pat aculiecinieku nostāsti. Runāja, ka Bērzs atrak-

stījis vēstuli, bet ari stāstīja, ka noziedznieki pieprasījuši izpirkšanas
naudu, minēja pat summu, pieci tūkstoši. Tomēr īstas skaidrības, kā

viss noticis un kāds Bērza liktenis, nebija nevienam.

Sarunās figurēja svarīgais jautājums: vai sabiedrība zaudējusi.
Bērzu zaudējot, vai Bērzs zaudējis, sabiedrību zaudējot? Tika izrunāta

un izspriesta viņa darba nozīme arhitektūras attīstībā. Kādas avīzes

redakcijā gulēja cildinošs nekrologs par jauno tradīciju celmlauzi, ta

publicēšanai gaidīja tikai Bērza nāves ziņas oficiālu apstiprinājumu.
Strūga gribēja tikties ar Edītes Bērzas vecākiem.

Edītes tēvs vēl aizvien kavējās mediķu simpozijā Tallinā, bet Edītes

māte tikai zināja pastāstīt, ka visu nedēļu bijusi ļoti aizņemta un nav

varējusi atlicināt laika znota meklēšanai, citādi bēglis jau būtu
rokā. Nav šaubu, ka viņš atradīsies! Aizbēdzis ar mīļāko, kad es jums
saku! Viņa draugs rakstnieks Nupāts jau raksta par to romānu. No-
pelna uz otra nelaimes. Tadi ir tie rakstnieki.

Edīte bija vienīga meita saviem vecākiem. Edītes tēvs, augsti kva-
lificēts pediatrs, mate — skolotāja. Meita auga, lolota un lutināta, sa-

prāta un labas gaumes robežās. Edītes tēvs, — cilvēks ar daudzām
praktiskam iemaņām, jb viņa intereses sniedzās tālu ārpus šaurajiem
profesijas ietvariem, — centās ieaudzināt savai meitai plašo dzīves
skatījumu un izpratni.

Edītes mātei, lai arī cik savādi tas būtu, uz meitu bija niecīgs
iespaids. Pārak daudz laika mātei paņēma skola, klases audzinātājas
darbs un tieša priekšmeta latviešu valodas un literatūras mācīšana.

Ari tagad, uzzinot par Edmunda noslēpumaino pazušanu, viņai ne-

bija laika mierināt meitu. Uz Edītes mātes pleciem gūlās lielas'rūpes,
literāra vakara sarīkošana vecāko klašu audzēkņiem, jauno mācību
gaduievadot.

Literārajā vakarā bija apsolījies piedalīties pazīstamais rakstnieks
Nupāts. Tas bija cilvēks, kuru tik lēti vis nevarēja piedabūt ierasties

literārajos sarīkojumos, rakstnieks zināja savu vērtību un nemēdza
mētāties apkārt, uzstādamies, kur pagadās. Taču viņš pazina Edmundu
Bērzu, pazina Edītes mati un bija pārliecināts, ka viņas vadībā li-
teratūras stundas norit augstā līmenī.

Arī Edītes māte pazina rakstnieku, tāpēc mācēja pareizi un no īstās

puses uzbrukt viņa savrupības cietoksnim.
— Mēs jau reti rīkojam šādus vakarus, — viņa stāstīja rakstnie-

kam, — publikas nebūs daudz, apmēram pārsimts cilvēku, lielākā daļa
skaistas meitenes. Bus tikai literatūras entuziasti un pazinēji. Mēs lū-
dzam tikai izcilus rakstniekus, pagājušajā gadā pie mums viesojās
dzejnieks, — un viņa, pieliekusies rakstniekam pie auss, klusām iz-

čukstēja dzejnieka vārdu, tik slavens tas bija.
— Tie būs tādi mazi literatūras svētki mūsu skolā. Jau visu gadu

bērni gaida tikšanos ar jums, to es apsolīju jau pavasarī. Vairākas
meitenes par jums taisni sajūsma. Jūs taču neatteiksit?

_

Sādi gratulēts, rakstnieks, protams, neatteicās, lai gan vēl ilgi rūk-

ņāja, sacīdams, ka principā esot pret uzstāšanos, ka viņš neesot tāds

ka citi, bet beidzot tomēr bija ar mieru ierasties tāpat kā citi.
Vakars aizritēja jauki un saskanīgi. Rakstnieks lasīja savus darbus.

Bērni aplaudēja. Meitenes uzdeva jautājumus. Rakstnieks atbildēja.
Visi palika apmierināti.

Vakara beigās, kad rakstnieks masēja no autogrāfu rakstīšanas sā-

pošo roku, Edītes māte viņam vaicāja.
— Vai esat dzirdējis, Edmunds Bērzs, mans znots, pazudis.
— Ko jūs sakāt? — brīnījās rakstnieks, — kas to būtu domājis.

Mēs taču draudzējamies.
— Jā. Aizbraucis automašīnā un nav atgriezies. Automašīna pavi-

sam jauna, tikai gadu kā lietota. Es domāju, ka viņš būs aizlaidies

kopā ar kādu dāmu. Tādi jau tie arhitekti ir!

Rakstnieka draudzīgās attiecības ar Bērzu patiesībā bija virspūsī-
gas un paviršas. Ziemā viņi vairākas reizes bija kopā slēpojuši uz

viena kalna.

No šiem kopīgajiem braucieniem rakstnieks bija secinājis, ka

Bērzs ir drosmīgs cilvēks. Slēpoja Bērzs viduvēji, bet neatlaidīgi līda

uz visstāvākajām nogāzēm.
Vairākas reizes rakstnieks bija ciemojies pie Bērza viņa dzīvoklī.

Viņi bija runājuši par trokšņa klusināšanas problēmām pilsētā, par
kaktusu audzēšanu un dabas saskaņu ar interjeru, par kamīnu ierīko-

šanu, par automašīnu motoriem un zirgspēkiem, par mūsu zemes teh-

niskajām iespējām tuvākajos desmit gados. Tāpat Bērzs bija vairāk-

kārt dalījies savos ceļojuma iespaidos pa svešām zemēm.

Tagad nu rakstnieks visu pamatīgi apsvēra un secināja, ka patie-
sībā nezin par Bērzu nekā. Viņam šis cilvēks bija un palika mīkla.

Bērzs bija projektējis un cēlis vairākas ievērojamas jaunceltnes
pilsētā. Bērzs bija restaurējis vairākas ievērojamas vecceltnes pilsētā.
Bērzs grasījās projektēt un celt vairākas ievērojamas jaunceltnes pil-
sētā. Tāpat arī Bērzs grasījās restaurēt vairākas ievērojamas vec-

celtnes pilsētā. No vienmuļās uzskaites vai nelabi kļuva.
Bērza ģimenes dzīves norise bija neziņā tīta.

Reiz rakstnieks vēlu vakarā satika Bērzu uz ielas. Tas notika sen.

Viņu pazīšanās sākumā. Bērzs palūdza, lai rakstnieks viņu pavada
līdz mājai, viņš esot necerēti aizkavējies, sieva būšot dusmīga, rakst-

nieka klātbūtne tad nu neļaušot šīm dusmām izpausties. Kā mierinā-

tāja māte, lai viņš nākot līdzi.

Profesionālas ziņkāres vadīts un pa daļai aiz simpātijām pret Bērzu,
rakstnieks gāja līdz.

Bērzs vēl tolaik nebija dabūjis jauno dzīvokli un mitinājās kopā ar

sievu mazā istabiņā pie Edītes vecākiem.

Bērzam nebija atslēgas. Viņš piezvanīja. Durvis atvēra Edīte.

Nikna. Acis zibēja. Bērzs jau vēra muti, lai iepazīstinātu rakstnieku

ar savu sievu, kad Edīte deva vīram pamatīgu pļauku pa v/aigu un

ierāva dzīvoklī. Durvis aizcirtās.

Rakstnieks apmulsis pagaidīja kādu brītiņu. Durvis atkal atvērās.

Edīte smaidīja uz sliekšņa.
— Mana māte saslimusi ar gripu, — viņa sacīja, — tūlīt Edmunds

ies uz aptieku pēc zālēm. Atnāciet kādu citu reizi. Esmu lasījusi jūsu

grāmatas, priecājos iepazīties!
Kā no labā toņarokasgrāmatas.
Kad rakstnieks kāpa lejup pa kāpnēm, viņu panāca Bērzs,

Un tad vēl vienu rakstura īpašību rakstnieks viņa apbrīnoja. Bērza

sejā nemanīja ne samulsuma, ne apjukuma, ne nepatikas, ka rakstnieks

bijis scēnas liecinieks. Absolūtā vienaldzībā Bērzs uzskaitīja, kādas

zāles jāpērk sievasmātei. Vairāk nekā viņi nerunāja. Arī rakstniekam

izzuda neērtības sajūta. Nav patīkami redzēt, ka spēcīgam vīrietim

tavā acu priekšā iecērt pļauku un mīlošā sieva ierauj savu laulāto

draugu ka miltu maisu dzīvoklī.
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To var katrs vīrietis izjust kā personīgu apvainojumu. Bet, ja jau
Bērzs nejūtasaizvainots, tad viss kārtībā.

Rakstniekam patika Bērza neizsmeļamā un savdabīgā humoraizjūta.
Bērzam piemita neatsverama īpašība. Viņš nekad nesmējās pats par
saviem jokiem, viņš tos izsacīja, paturēdams akmenscietu seju, pa-

likdams nesatricināmi mierīgs, kad klausītāji locījās smieklos.

Rakstnieks mēģināja atcerēties Bērza seju. Tur allaž bija ievilcies

kāds rūgts Pajaco vaibsts, it kā Bērzs pastāvīgi būtu par kaut ko no-

skumis. Bērzs nebija skaists cilvēks, bet viņam piemita šarms, tā in-

dividuālā pievilcība, kas veido cilvēka personību, ļaujot viņu pama-
nīt un atšķirt pūli, nesajaucot ne ar kādu citu. Viņam piemita sava

«es» zīmogs.
Atsevišķi skatot, Bērza uzrautais deguns, klauniski smejošie lūpu

kaktiņi, rūgtā rieva pierē, iekritušie vaigi, smalkās, mazās ausis ra-

dīja disharmonijas iespaidu, bet pietika šajā sejā parādīties smaidam,

lai savienotu vaibstus neatdarināmipievilcīgā izteiksme.

Rakstnieks nākamājās dienās izprašņāja visus, kas kaut ko bija dzir-

dējuši vai zināja par Bērza pazušanu. Izsvēris, izvērtējis pretrunīgas

ziņas, rakstnieks nolēma, ka Bērzs nogalināts. Slepkavība laupīšanas

nolūkā.

Bērzam varēja būt nauda. Viņš bija taupīgs cilvēks.

Tad rakstnieks aizgāja mājās, sēdās pie galda, paņēma baltu papīra

lapu un sāka uzmest romāna plānu.
— Siev, — viņš sauca uz blakus istabu, — vai tu zini, Bērzs pazu-

dis! Nāvīgi interesanti, tagad es par to rakstīšu romānu. Laba tema

kriminālstāstam. Palīdzi nu izdomāt vārdus galvenajiem varoņiem.

-— Ko tu runā? — iesaucās sfeva un ieskrēja pie rakstnieka, blakus

istabā pamezdama karstu gludekli uz kleitas, ko patlaban gludināja,

— Bērzs pazudis? Nevar but!

— Kad es tev saku, var gan! — rakstnieks atbildēja, — pazudis
ar visu auto.

— Nabaga Edīte, — sacīja rakstnieka sieva, apsēzdamās uz dīvāna

un rokas klēpī saņemdama, — kā viņa to pārdzīvos!
—- Lūk, lūk, —• sacīja rakstnieks, — par to es ar' uzrakstīšu. Bet,

kss t6 smird?

Tā Bērza pazušana iecirta robu rakstnieka ģimenes budžetā, jo tā

bija smalka kleita, ko nemaz nevarēja salāpīt, atlika pirkt tikai jaunu.

Bet rakstnieks jau vairs nejuta deguma smaku, viņš bija darba dru-

dža varā un patlaban domāja par romāna kompozīciju. Nupats bija

liels klasiskās mūzikas cienītājs un domāja, ka rakstīs šo romānu

līdzīgi simfonijai. Viņš apcerēja tēmas, temu skaitu, to nozīmi un tēmu

izvērsumus. Finālam vajadzēja būt traģiskam, bet ar optimistisku

izskaņu. Varētu arī romānu komponēt līdzīgi klavierēm ar orķestri.

Trīs dcilās

Rakstnieks Nupāts uzlika uz atskaņotāja plati ar Rahmaņinova kon-

certuklavierēm ar orķestri un ķeras pie darba.

Strūga sastapās arī ar rakstnieku, bet nekas prātīgs no viņu saru-

nas neiznāca. Rakstnieks bija aizrauts ar savu ieceri un negribēja ne-

vienu domu vai vārdu izlietot velti. Tāpēc viņš tikai atņurdēja, atbil-

dot Strūgām, ka neko daudz nevarot pastāstīt, ka esot Bērzu maz pa-

zinis, bet visādi centās izprašņāt Strūgu par izmeklētāja darba me-

todēm, par lietas virzību, par jauniem apstākļiem un faktiem, vārdu

sakot, centās gūt labumu sev, pats nenieka nedodot pretī.

Nedēļu pavadījis intensīvos meklējumos, Strūga secināja, ka Bērzs

patiešām pazudis, un šo secinājumu izdarīja ari Bērza priekšniecība.

Resora sēdē vārds tika dots biedram Mazgadīgajam.
Biedrs Mazgadīgais īsi un kodolīgi ziņoja, ka, pec viņa domam un

ieskatiem, biedra Bērza, pazudušā biroja priekšnieka vietā (te biedra

Mazgadīgā runā slēpās neliela neskaidrība, jo pazudis bija priekš-

nieks nevis birojs), ka Bērza vietā ieceļams biedrs Rītmanis.

Biedrs Mazgadīgais uzskaitīja biedra Ritmaņa pozitīvas unsabied-

rlski derīgās īpašības, kas nenoliedzami un neapturami sekmes pasū-

tījumu izpildi vienmēr un a_llaž_augstā un teicamā kvalitāte, kā to

prasa biroja vārds un nerūsējoša slava.

Tā kā jautājums bija augstākās instancēs izskatīts, apstiprināts un

nolemts, tad ari debates patiesībā bija visai formālas.

Visi vienprātīgi piekrita biedra Mazgadīga izteiktajam priekšliku-

mam, un biedrs Rltmanis tika apstiprināts jaunajā amata pakāpē. Pa-

šam sev par izbrīnu, gan tikai kā vietas izpildītājs.
Tātad augstākās instances vēl ticēja, ka Bērzs nav gluži pagalam?

Vai arī neticēja Rltmaņa spējām? Lai nu kā, nākamajā dienā Rlt-

manis saņēma visas pilnvaras un apaļo zīmogu.
Protams, birojā neviens negaidīja cita risinājuma. Gan amata

prasmē, gan talanta pakāpē, gan administrēšanas veiksmē biedrs Rlt-

manis cieši sekoja Bērzam pa pēdām, stabili turējās allaž aiz mugu-
ras Bērzam, cerēdams finiša taisnē apsteigt savu priekšnieku, un nu

šis bridis bija pienācis.
Viņš bija pacietīgi gaidījis, jo bija divus mēnešus jaunāks, un nu

bija sagaidījis. Rltmanis bija noslēgts cilvēks un nemēdza izrādīt sa-

vas emocijas. Nakti no svētdienas uz pirmdienu viņš bija atradies

gultā līdzās savai sievai, tā ka viņam bija drošs un neapstrīdams alibi,
ka viņš nav nogalinājis savu priekšnieku un kopā ar auto nogremdē-
jis kādā purva akacī vai ezera dūņās.

Rītmanis bija tīrs kā kristāls,' skaidrs, caurredzams un uzticams

darbinieks, protams, nekādas aizdomas uz viņu arī nekrita.

Strūga gan pārbaudīja, kur bijis Rltmanis naktī no svētdienas uz

pirmdienu. Rltmanis nez kāpēc Strūgām ļoti nepatika. Tāpēc arī pār-
baudīja. Jau pirmajā tikšanās reizē Rltmanis atstāja sliktu iespaidu.

Rltmanis bija pārāk pakalpīgs. Nolasīja vārdus no lupām. Atvēra

durvis pirms Strūgas un aizvēra durvis pēc Strūgas. Gribēdams pār-
baudīt savu iespaidu, Strūga pateica kādu nodrāztu joku, ko visa

Rīga jau zināja vismaz simts gadus. Rītmanis smējās vai vēderu tu-

rēdams, viņš to dzirdot pirmo reizi, labs joks gan esot.

Strūga ari zināja, ka pret pārējiem cilvēkiem, pret biroja darbi-

niekiem Rltmanis ir rezervēts, un savus emocionālos lādiņus smiek-

los neizdāļā. Smaids? Rets notikums birojā, ja Rītmanis pasmaida.
Pēkšņā laipnība pret izmeklēšanas darbinieku likās dīvaina un nemoti-

vēta.'
Rltmanis neizteica publisku nožēlu par sava bijušā šefa pēkšņo pa-

zušanu. Viens no diviem, vai nu viņš juta slepenu prieku un negribeja

liekuļoti tēlot žēlabas, vai ari viņam patiešām bija vienaldzīgs Berza

liktenis un rūpēja tikai sava dzīve.

Rītmanis stājās amatā — precīzs un izdarīgs kā pulkstenis. Birojs
veica visus pasūtījumus parastajā kārtībā un parastajā laika, nemaz

nelikdams klientiem manīt pēkšņo vadības maiņu.

Patiesībā Rītmanis Bērzu nekad neesot varējis īsteni ieredzēt. Viņu

starpā allaž rūgusi slēpta ecēšanās un klusa rūkšanās, to zināja visi

darbinieki. Kāds pateica arī Strūgām. Visiem jo sevišķi dīvaina likās

Rītmaņa klusēšana, viņš pat nebija izteicis līdzjūtības vārdus Edītei.

Viņš pat nebija piektdienas vakarā ieradies viesos. Edīte bēdas bija

aizmirsusi atsaukt uzaicinājumu, bet Rltmanis gan nedrīkstēja aizmirst

ierasties, tādas bija visu domas.

Rītmaņa uzvešanās ne tikvien biroja darbiniekiem likās aizdomīga.
Varbūt, ka esmu kļuvis pārāk emocionāls, domāja Strūga. Kriminālis-

tika ir un paliek zinātne, man jāvadās tikai no faktiem un pierā-

dījumiem, bet ne no nojausmām, vēlmēm un neskaidriem mājieniem.
Rltmaņa materiālais stāvoklis bija labs. Ģimenes budžets sasniedza

apmēram' divsimts astoņdesmit rubļu mēnesī, še klāt pieskaitīta arī

Rītmaņa sievas alga, viņa strādāja konfekšu fabrikā par tehnologi.

Ģimenē viens bērns, sešus gadus veca meitenīte.

Tomēr Rītmanis piederēja pie tiem cilvēkiem, kam vienmēr kaut

kā nepietiek, kam vienmēr kaut kā trūkst, kas vienmēr ar kaut ko

ir neapmierināti, kas vienmēr meklē iespējas, kā palielināt savu ma-

teriālolabklājību, kas vienmēr meklē un ari atrod tādas iespējas.
Varbūt tas bija viens no iemesliem, kāpēc viņš tika iecelts par vie-

tas izpildītāju, bet nevis par vadītāju?
Ar vienu vārdu sakot, Rltmanis piederēja pie aktīvajiem cilvēkiem,

bet viņa aktivitāte veidojās, tika sekmēta un izkopta viena virziena,

personiskās labklājības virzienā. Sabiedrisko labklājību viņš sekmēja
tik daudz, cik tā sekmēja viņa personisko labklājību. Viņš bija savtīgs
cilvēks.

Bet vai mēs visi neesam savtīgi? Domāja Strūga. Vai arī es nestrā-

dāju tāpēc, ka mana personīgā ādere mani dzen? Vai es darba vis-
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pirms nerodu personīgu interesi, un pēc tam tikai sabiedrisko? Darbā

vispirms es atrodu savu prieku.
Bet pārvērst darbu tikai par ienākumu avotu? Tas likās ne visai

ētiski. Taču būtībā tur nekā slikta nevarēja saskatīt, darbs kā ienāku-

mu avots vispirms prasīja pilnīgu amata prasmi un galīgu spēka un zi-

nāšanu atdevi. Darbs kā ienākuma avots prasīja vispirms labu amat-

nieku, un laba amatnieka labi padarīts darbs jau pats par sevi bija

ieguldījums sabiedrības attīstībā, kaut arī paša personīgās interesēs

un varbūt tikai personīgās intereses vadīts. Uzcelt labu celtni, no-

pelnīt labu naudu, šo naudu ieguldīt ģimenes budžetā, tādas bija Rīt-

maņa karjeras ķēdes sastāvdaļas, karjeras ķēde atbilda sabiedrības

pieprasījumam pēc kvalitatīvas kvantitātes un tādēļ Rītmanis kā darba

darītājs un kā personība tomēr bija vērtējams pozitīvi.
Lieka filozofēšana, ar īgnumu nodomāja Strūga. Lai ar to nodarbo-

jas tie, kam pienākas risināt tādas lietas. Filozofēt. Basta. Cauri.

Punkts. Rītmanis ir pārāk precīzs, pārāk pareizi organizēts un iepro-
grammēts, lai būtu spējīgs uz tādu noziegumu kā uzrādīšana.

Sarunā ar Rītmani Strūga nekā jauna par Bērzu neuzzināja. Rītma-

nis bija svēti ieņēmis galvā, ka Bērzs jau viņpasaulē. Viņš bija svēti

ieņēmis galvā par mirušajiem runāt tikai labu, to labāko, to visla-

bāko. Tā arī Rītmanis norunāja visu pēc notīm.

Rītmanis pēc dabas bija laipns un atsaucīgs, bet kādreiz jaunībā
cilvēki bija savtīgi izmantojuši viņa laipnību un atsaucību, tāpēc Rīt-

manis iestudēja bargu un cietu stāju, bez emocijām un jūtām attieksmē

ar kolēģiem, sevī turēdams bausli, «iedod velnam mazo pirkstiņu, viņš

paņems visu roku». Laipnība bija šis mazais pirkstiņš, un Rītmanis to

negribēja kolēģiem pasniegt. Rītmaņa attiecībās ar Bērzu patiešām

pastāvēja un rūga slēpta ecēšanās un klusa rūkšanās, bet Rītmanis

tīšām to stimulēja, lai kolēģi nedomātu, ka viņš pieglaimojas vadītā-

jam. Turpretim Strūgām, cilvēkam no malas, gadījuma cilvēkam Rīt-

maņa dzīvē un karjerā, viņš varēja izrādīt visu savu sirsnību, laipnību,

pakalpību un atsaucību. Bet, tā kā par šo noslēpumaino disonansisavā

raksturā zināja vienīgi viņš pats, citiem tā arī palika nepareizs priekš-
stats par viņu.

— Gatavo nekrologu nomaļa, — vēlāk Strūga sacīja Fjodorovam.
— Ja tu dzirdētu, kas tā par svinīgu žvadzēšanu. Sākšu domāt, ka

meklējam apzeltītu elku, nevis cilvēku. Tāds dārgums, izrādās, esot bi-

jis EdmundsBērzs.

Kad bija pagājusi nedēļa kopš Bērza pazušanas, Edīte satika Strūgu

parkā, netālu no Blaumaņa pieminekļa. Saruna notika pusdienas laikā.

Silta rudens diena. No'kokiem nedzirdami planēja dzeltenas lapas.

Dzīslota kļavas lapa turējās, pielipusi pie Strūgas melno kurpju zoles.

Tikai maza, robota maliņa redzama.

Edīte Bērza un Valdis Strūga sēdēja līdzās uz gara, tukša sola. Edī-

te skatījās uz mazo, roboto kļavas lapas maliņu, un viņas dvēselē slē-

pās tāda pati maza, saraustīta cerība.

Edīte neatcerējās sarunu vārds vārdā. Strūga bija skumjš. Mieri-

nāja Edīti, sacīdams, ka nevajagot zaudētcerību, nevajagot padoties iz-

misumam, ka milicija darot visu, kas tās spēkos, ka meklēšana turpi-

noties, ka agri vai vēlu būšot rezultāti, ka viņai jābūt stiprai, ka

daudz viņš solīt nevarot, ka iespējams pats ļaunākais.
Pats ļaunākais? Uz zaļi krāsotā sola baioja putnu izkārnījumi. Tas

bija neticami, nereāli. Edmunda nāve tālumā, putnu izkārnījumi še, uz

sola. To viņa nevarēja aptvert. Viņa neticēja.
— Visādā ziņā mēs jūs turēsim lietas kursā par meklēšanas gaitu.

Edītestrādāja līdz tumsai, krietni pāri par oficiālo darba laiku. Vēlu

vakarā atgriezās mājās. Pie nama parādes durvīm stāvēja taksometrs.

Edīte pagāja garām. Noklaudzēja durvtiņas. Taksometrs aizbrauca.

Nosmirdēja sadegušais degmaisījums. Edīte juta, uz viņu kāds skatās.

Viņa apgriezās.
Tas bija Irbe, viņas klusais pielūdzējs.
Irbe, grafiķis un gleznotājs, lielisks slalomists savā laikā, tagad bija

mazliet nolaidies, lai nesacītu vairāk. Viņš bija ideālists, spēja iemī-

lēties tikai vienu reizi, un viņu beidza vai nost nelaimīgā mīlestība.

Neveiksmīgā kaislība. Viņš bija iemīlējies Edītē jau ilgi pirms tam,

kad viņa sastapa Bērzu un apprecējās. Bet arī tad Irbe nezaudēja ce-

rības. Taču Edītei Irbe bija gluži vienaldzīgs. Intīmi vienaldzīgs. Lai

gan visādi citādi izraisīja simpātijas.

Simpātijas Irbe izraisīja galvenokārt ar savu kluso, biklo, neuzbā-

zīgo pielūgsmi. Katru gadu Edītes vārda dienas rītā, pirms viņa bija

aizgājusi uz darbu, pie nama apstājās taksometrs.

Irbe palika sēžot mašīnā. Viņš pats nekad nenesa augšā ziedus. Bai-

dījās apvainot vai kā citādi aizskart Edmundu. Ar Edmundu viņš bija

pavirši pazīstams. Edmundu tāds Irbe itin nemaz neinteresēja. Viņu

nemulsināja arī klusā pielūgsme, ko mākslinieks izrādīja viņa sievai.

Bet tomēr — ziedus nesa taksometra šoferis. Tā gribēja Irbe._
Irbe reti rādījās Edītei acīs. Tikai no cilvēkiem viņa uzzināja_ par

Irbes gaitām, par ilgo vecpuiša dzīvi, par degvīna lietošanu pēdējā

laikā.

Irbe bija slaids, labi noaudzis, varbūt par daudz trausls priekš sla-

loma braucēja, taču, kopš jaunības kalnu stāvums pulsēja viņa asi-

nīs, un pat tagad, kad viņš jau sen vairs nepiedalījās sacensībās,
Irbe bija saglabājis savu filigrāno nobrauciena tehniku, pareizāk sa-

kot, šīs tehnikas atspulgus, un vienīgi dažkārt svētdienās Siguldas no-

gāzēs negaidīti uzmirdzēja viņa senā braukšanas prasme.

Bērzu ģimenes dzīves tumšākajās dienās Edīte ar klusām skum-

jām mēdza atcerēties Irbi. Bieži bija domājusi, ka Irbe viņai nemaz

nav tik vienaldzīgs. Ja viņam būtu vairāk neatlaidības, diezin, kā

ievirzītos viņu attiecības.
— Ko nu tas, klusais žūpa! — nicīgi par Irbi izsacījās Edmunds.

Bet Edīte neapzināti žēloja kluso žūpu. Kā ik sievietē, Edītē slēpās

pazudušu cilvēku glābšanas alkas, un Irbe viņas acīs bija pazudis cil-

vēks. Irbe bija glābjams. Taču allaž Edīti atgrūda tāds kā gļēvums
un suniska padevība Irbes skatienā.

Visādi citādi Irbe bija smalks cilvēks. Ģērbās izmeklēti un neuzkrī-

toši, gāja, viegli salīcis, pieklibodams ar slalomista gaitās sabeigta-
jām kājām.

Sievietēm viņš patika. Pa šiem gadiem viņam bijuši vairāki sakari,
ne ilgāki par pusotru gadu._Edīte zināja par'šiem sakariem, viņai bija
žel, ka Irbe sevi iznieko, pidamies ar vieglprātīgām sievietēm. Par to,
ka vieglprātīgās sievietes iznieko sevi, pīdamās ar gļēvprātīgo Irbi,
to Edīte neiedomājās un, ja arī iedomājās, tad gainīja'prom šo domu,
neļāva tai aizķerties apziņā.

Irbe stāvēja uz pelēkā trotuāra nama priekšā. Viņš bija tērpies pe-
lēkā mētelī. lela krēsloja. Irbes siluets izplūda krēslā. Dobji rūca ga-
rām braucošās mašīnas. Ņerkstēja kravas piekabju atsperes. Gar ietves

malulāgiem novērpās smalki putekļi.
— Edīt, — teica Irbe, — es jau nedēļu neesmu dzēris.

Edīte klusēja.
Irbes smalkā, garā seja likās pelēka. Matu šķipsnas uz pieres piepu-

tējušas. Garām pagāja četri cilvēki, sarunādamies krievu valodā.
— No tās dienas, — Irbe pienāca tuvāk. — Tu vari man ticēt. Es

nedzeršu vairs nekad.

Irbe bija sentimentāls. Arī tas Edītei savā laikā nepatika. Tagad
sentimenta krēsla, sentimenta pelēcība, sentimenta balss, sentimenta

maigie pirksti noplūca Edītes sāpi kā ienākušos augli, un asaras pie-
peši spruka vaļā, gāzdamās pāri vaigiem.

Edīte raudāja, bet sentimentālais Irbe neuzņēmīgi mīņājās pussoļa

attālumā, neuzdrošinādamies mierināt raudošo sievieti. Kur nu, vi-

ņam pašam asaras riesās acīs! Mirklis tad arī izšķīra visu. No diviem

var raudāt tikai viens. Nez kā būtu beidzies šis vakars, ja Irbe būtu

apskāvis Edīti, izslaucījis viņai acis ar savu smalki iestērķelēto kaba-

tas lakatiņu un uzvedis Bērza sievu augšā pa kāpnēm dzīvoklī.

Taču gļēvā neuzņēmība arī šoreiz nospēlēja liktenīgu lomu.

Edīte izņēma kabatas lakatiņu, vairākas reizes nošņauca degunu,
noslaucīja asaras. Viņa izsmērēja asaras pa visu seju. Tā arī neko

neatbildēja Irbēm. Tikai tagad saprata, ko zaudējusi. Edmunds vienmēr

bija dabisks jūtu izpausmēs. Edmunds — tas labākais vīrs. Nemūžam

viņa otru tādu neatradīs. Nemūžam arī viņai otru tādu nevajag. To

Edīte gan patlaban nedomāja, bet daudzajās stundās bezmiega naktīs

tas bija ierakstīts kā šifrs zemapziņā un neļāva Edītei citādi domāt.

— Bet es,
— viņa sacīja Irbēm, pagriezusi asarās saslapušo seju,

— es tagad iešu un piedzeršos!

— Edīt, — Irbe atkal sacīja.
Nekā cita viņš nemācēja pateikt. Nē, šis cilvēks nebija sagatavots

savai misijai. Velti Edīte cerējusi uz viņa atspaidu. Nekā viņš nevarēja

viņai sniegt. Ne padomu, ne palīdzīgu roku. Ne mierinājumu-. Ne at-

balstu. Tik vien kā — Edīt! Viņai tas nebija jāsaka. Viņa zināja savu

vārdu. Varbūt viņa patlaban bija ļauna savā sāpju egoismā? Bet vārdu

nevajadzēja atkārtot uz ielas. yecaki viņai bija devuši šo vārdu. Kris-

tībās. Baznīcā. Ko viņš te stāvēja, Irbe, un leja viņai uz galvas līdzjū-

tības ūdeni?

— Ir jau labi, Irbe, — viņa sacīja._
Edīte Irbi vienmēr uzrunāja uzvārdā, it ka pasvītrojot, ka starp vi-

ņiem nav bijis nekādu intīmu attiecību, nav bijis un arī nebūs.

— Paldies, ka tu atnāci, — Edīte vel piebilda, — bet tagad ej.

Es gribu būt viena.

Vina iegāja pa nama durvīm. Gaiteņa sienu nolupusī krāsa karājās

lēkšķēm kā dīvaina karte. Kā neesošu zemju karte, un viena no šim

zemēm tagad mīt viņas Edmunds.

Edīte atskatījās.
Irbe dirnēja aiz durvju stikla ka pelēks siluets. Taksometrs bija

aizbraucis. Parasti puķes nesa šoferis. Irbe nekad neatlaida takso-

metru. Nu ir atlaidis. Ko viņš gribēja šovakar? Vai_ domāja, ka izvil-

cis lielo laimestu? Vai cerēja uznākt līdzi dzīvokli? Ko viņas dzīvē

nozīmēja Irbe? Vai atgādinājumu, ka viņa vēl spēj patikt, spej patikt

un valdzināt? Un tikai? Viņa pat Strūgām nebija stāstījusi par Irbi,

beznozīmīgs viņš likās. Irbe bija Irbe butu šokēts, ja viņu sak-

tu pratināt. Vihš vairs neapsveiktu Edīti ar ziediem vārda diena. Ko

viņai nozīmēja šie ziedi? Prieku? Daļēji arī tā. Bet daļēji ari dzēlienu

Edmundam, sak, esi uzmanīgāks pret mani. Irbe? Jutīgais Irbe līdz

mūža galam nepiedotu Edītei apvainojumu, ka turēts aizdomās par

Edmunda nogalināšanu. Un neviens jau ari viņu neturēja aizdomas.

Varbūt vajadzēja pastāstīt Strūgām? Nē, Edītei bija pārliecība,_ un

viņa ticēja savai pārliecībai, Irbe nav iejaukts skumjajā notikuma ar

viņas vīru.

Nonākusi dzīvoklī, viņa atvēra grāmatplauktā ierīkoto bāru, izņēma

konjaka pudeli un ielēja sev krietnu porciju kokteiļa glazē.

Izdzēra vienā rāvienā. Pat nepaskatījās, kas par konjaku. Laikam

armēņu Uzreiz krūtīs kļuva silti. Saules pinumā kā ugunszieds izplau-

ka Reibumā Edīte iekrita gultā. Neēdusi. Neizģērbusies. Aizmiga.

Pamodās nakts vidū lielās slāpēs. Ilgi dzēra virtuve udem no krāna.

Še nāca labais Baltezera ūdens. Katrs rīdzinieks zināja, cik tas labs.

Guldzēdams tecēja glāzē. Veldzēja slāpes un saldēja aukslējas. legula

vēderā kā stikla klucis. Cik labprāt Edīte būtu jutusi tur bērnu sakus-

tamies. Par vēlu. Nokavēts.

Dzīvokļa klusumā metāliski tikšķēja pulkstenis. Kā baismīgs metro-

noms kas skaita uz nāvi notiesātā pēdējās sekundes pirms giljotmas

naža 'liktenīgā kritiena. Vai tiešām mūžs jāpavada vienai? Viņai tikai

trīsdesmit gadu.

Operatīvās grupas sēdē Valdis Strūga ziņoja.

— Arhitekts Edmunds Bērzs pazudis nenoskaidrotos un mīklainos

apstākļos Versija — slepkavība laupīšanas nolūkā. Meklēšana, vietas

apskate un citi pasākumi nav devuši nekādus rezultātus. Tuvinieku

iztaujāšana, pazinu, drauguun kolēģu liecības nesatur neka svarīga un

vērā liekama. Nekā nozīmīga. Neviena fakta, ko mēs varētu izmantot

izmeklēšanā.

(Turpinājums sekos)
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NO PSKP XXIV KONGRESAM VELTĪTĀS

TĒLOTAJĀS MĀKSLAS IZSTĀDES

LPSR VALSTS MĀKSLAS MUZEJĀ

RĪGĀ.

VALDEMĀRA UPfšA foto

INDULIS ZARIŅŠ. «Leģenda». Eļļa

JĀNIS ALSBERGS. «Pirmrindas kolhoza «Lībagi»

priekšsēdētājs Ernests Rops». Eļļa.





DANCIS

GUNĀRA JANAIŠA foto

Smaids un kustība...

Griežas tītavas, šaujas atspole, klaudz stelles —

dzimst «Audēju deja».

«Dzintarkrasta puiši» dejojuši zem Moldovas zvaigznēm, «Dauga-

vas» stadiona zālājā, operas prožektoru gaismā

..bet «Rucavietis» pabijis visur tur, kur vien danciešus aizvedis

gadsimta ceturksni garais dejas ceļš.



NO PSKP XXIV KONGRESAM

VELTĪTAS TĒLOTAJĀS

MĀKSLAS IZSTĀDES

LPSR VALSTS MĀKSLAS MUZEJĀ

RĪGA.

VALDEMĀRA UPĪŠA foto

ANSIS ARTUMS. «Ziedošas ie-

vas». Eļļa.

ROBERTS MUZIS. «Jūra atpū-
šas». Eļļa.



"DANCIS"

VAKAR.
ŠODIEN,RĪT

/ ēl vakar mēs bijām pavisam jauni. Nebē-

dējām par negulētām naktīm, par trīs

V vienā dienā nodancotiem koncertiem, par

trīs, pieciem, desmit ar mācībām, darbu un dan-

cošanu piepildītiem gadiem.
Vakar — tas bija 1970. gada Dziesmu un deju

svētkos, kad skatītāju tribīnēs «sēdēja» daudzi

tūkstoši lietussargu. Jā, jā, lietussargi, un balts lie-

tus šāvās tiem pāri kā tūkstoš žagaru spēcīgs pē-

riens, un mēs Lielajā estrādē dejojām krievu deju.
Cīnījāmies ar negaisu, smējām par to un laikam

taču uzvarējām. Jo, kad deja beidzās, pēkšņi no

mākoņiem izslīdēja saule, nozuda lietussargi, un

aplausu vilnis mūs atkal iznesa estrādē. Vienas

tādas reizes dēļ laikam ir vērts gadiem «lauzīt»

kaulus. Lauzīt tā, kā tās desmit dienas treniņno-
metnē Pumpuru skolā, kad rīts sākās ar deju, pus-

diena sagaidīja ar vienu vienīgu nogurušu jautā-

jumu: «Ko gan tas vadītājs grib no mums?». Un

tikai pats vakara vēlums iemeta mūs jūras valga-

jās, zaļajās rokās, un mēs, šūpojoties uz viļņa
lēzenās muguras, kā atpūtu dzērām rāmo saulrie-

ta gaismu.
Vakar — tas bija dzidrajā Vāczemes rudenī,

kura zeltaino mieru satrauca šāvieni Tīrgartenē pie

pieminekļa padomju karavīriem. Un tad bija jāat-
ceras, ka tepat aiz Brandenburgas vārtiem ir cifa

pasaule un cita vara, kas nesodīti jauj propagan-

dēt militārisma un revanšisma. idejas. Tajā vakarā

bija grūti dejot, lai arī ar sirdi sapratām, ka vācu

darba cilvēkiem nav nekā kopīga ar šo nelietību.
Asāk nekā citreiz sapratām, ka arī deja var būt

politika.
Latviešu šodienas skatuviskā tautas deja ir ne-

salīdzināmi bagātāka par tīro, svinīgi cienīgo pol-

ciņu, par idillisko senatnes slavinājumu. Tā ie-

tver sevī «Latviešu strēlniekus», «Balādi», «Dzin-

tarkrasta puišus», «Kritušā kareivja stāstu», «Trak-

toristus azaidā» un daudz cita — visu, par ko

mums gribas stāstīt dejas valodā. Dejojot mēs iz-

sakām un aizstāvam to, kas mums dārgs — savas

Dzimtenes plašuma izjūtu un mīlestību, optimismu,
jaunrades un dzīvesprieku. Dejā gribam izteikt,
cik ļoti mīlam dzīvi — to, kāda tā šodien, un vēl

jo vairāk — kāda tā būs.

Vakar — tas bija karstajā, izslāpušajā Moldovā

1970. gada augustā, kad vakaru no nākošā rīta

šķīra tikai pāris miega stundas mēnessirpja plē-

numā, bet pārējās divdesmit divas aizpildīja de-

ja. Dejojām Ļeovā, pie pašas Rumānijas robežas,
uz speciāli celtas estrādes, un Rucavieša meldija
uzvedās kā nerātns puika — sagrieza dejotājus
raibā virpulī, izskrēja cauri publikai un pārripoja
pāri Dņestrai līdz pat rumāņu krastam. .. Dejo-

jām Kriuļānos, jau tuvāk Moldovas ziemeļiem, kur

koncerts nenobeidzās ar pēdējo mūsu orķestra

akordu, bet tūlīt to uztvēra Moldāvijas čigānu
spēlmaņu mūzika, un tās kvēlajā smeldzē bija jā-
nozaudē ziemeļnieciskais cēlums un atturība un

atkal jādejo, šoreiz tā, it kā būtu tepat dzimis.

Un, kad iznācām ārā zem skaidrajām, augstajām
Moldovas augusta zvaigznēm, ieraudzījām pavi-
sam citu pasauli — romantisko Aļeko dzimteni.

Zemi, kur līdz krūtīm skalojas rasainu magoņu

jūra, kur kā kuģi ar baltām ziedu burām cauri

naktij peld akācijas un zaļajās vīnkalnu salās aiz-

mirsdamās dzied cikādes...

Dejojām Kišiņevā, moldāviešu galvaspilsētā, to

sešu padomju un ārzemju ansambļu vidū, kurus

II Vissavienības Tautas deju ansambļu festivāla

saimnieki ielūdza uz festivāla izlases koncertu

Moldāvijas PSR Valsts Muzikāli dramatiskajā teāt-

rī. Atkal sajūtām, ka mūsu dejai ir sava, kaut

kautra un atturīga, pievilcība, kas nepazūd arī, ja

jāiet uz skatuves pēc moldāvu, rumāņu un dien-

vidslāvu temperamentīgajām dejām.

Vakar — tas bija rudenīgajā, vēlajā 1969. ga-

da koncerfceļojumā pa Gruziju, seno ibēru zemi.

...
Tbilisi Valsts universitātes horeogrāfiskais

ansamblis mēģina Pionieru pils zālē, dancieši vē-

ro, un ir pienākusi reize, kad viņi nevērtē redzēto

ar vēsa skatītāja mīļo vienaldzību, bet uztver visu

mēģinājumu kā paraugstundu, kā skolu, kā — jā,

pat kā pārmetumu sev. Ja mēs tā strādātu!

Vadītājs dod tikai skopu žestu, iedimdas bun-

gas, un dejas sākums izliekas kā pēkšņs izrāviens

no kalnu tumsas pretī piedzīvojumam, pretī cīņai.

Slīdošais, maigais solis kļūst steidzīgāks, nervo-

zāks, rokās ieplūst drudžaina svelme, šķiet, tās

prasa pēc zobena, bet sejas arvien vēl vēsas, no-

slēgtas, lepnas. Un tikai tad, kad nedz rokām,
nedz kājām, nedz augumam vairs nav nekā ne-

iespējama dejas soļos, lokanībā, kad pakļauts vis-

trakākais ritms, dejotāju sejas iedegas, atdzīvojas,

smej, dzirkstī...
Latviešu deju raksturo cita izteiksme. Kas to lai

zina, cik tuvi vai tāli ar savu «Es mācēju danci

vest» palikām izslavētai dejotāju tautai? Sai kon-

cerfekskursijas reizē pat pārpildītā TVU zāle, uz

«bis» dejofie «Raibie cimdi», «Jautrais pagrie-,
ziens» v. c. nedod tiesības ko vērtēt un secināt.

Kaut vai «Raibie cimdi». Dziesmas saturu zinām

tikai mēs — «taufiešam apsolīju raibus cimdus va-

karā. ..» Vai dejā mācēsim izstāstīt to pašu? Ska-

tītājs gan uzsmaida drastiskajam, panaivajam dan-

cim, bet vai viņš ir sapratis tā jēgu?
Olai Gruzijas koncerti ir vai simtā reize, kad

viņas dzīvespriecīgajai un dejas priecīgajai lauku

meitai, iznākot uz skatuves, jāprot sev un publi-
kai no jauna iestāstīt, ka tur augšā ir zila debess

ar rieta mākoņiem, ka no tuvējās birztalas izdrasēs

cimdu un bučas kārais tautu dēls. Pamēģini vien

nodejot visu deju pirmreizīgi!
Tāpat Guntis, īsts bezbēdnis uz acīm uzmauktā

naģenē, — deja viņu aizrauj tā, ka reizēm iznāk

nogrēkoties pret dejas zīmējumu. Tas jau nu ma-

zākais — bet kā lai noturas vismaz uz šķautnes,
kas robežo baudāmu, sulīgu humoru no pārspīlē-

juma?
Daudz jautājumu klusībā uzpeld šādās koncert-

ceļojumu reizēs. ~

Vakar — tas bija aizpērnajā, saulainajā augus-

tā, kad Alekša Kivi aprakstītajā Septiņu brāļu no-

vadā tikāmies ar somu jauniešiem. Desmit dienas,
dzīvojot kopā padomju un somu jaunatnes drau-

dzības nometnē, varējām ieskatīties citas pasaules,
citu jauniešu domās, centienos. Dienas allaž ir

daudz kustīgākas par vakariem — tajās jāiepazīst
Helsinki. Tampere un Hemmenlinna, tajās jāno-
skrien vai jāzaudē jauniegūtajam draugam krosā

vai peldēšanā. īstās sarunas ir «vakaru valodas»

pie ugunskura. Aiz robainiem meža galiem smagi
sārta sēžas saule, vizoša gaismas strēle paliek sil-

tajā ūdenī, un, šķiet, līdz ar robežu starp dienu un

vakaru izzūd robeža starp divām valodām. Tomēr

sarunu biedri pavisam dažādi. Rāmais, nopietnais

Urje Sakari, reportieris karavīru avīzē, jau sen in-

teresējas par Padomju Savienību, ir ceļojis pa to,

jūsmīgi atceras Ļeņingradu, kas viņam ļoti pati-
kusi, savus ļeņingradiešu draugus... Toties karei-

vīgā, dūšīgā Peivi būtu ar mieru mūs visus sa-

aģitēt iestāties ultralabējos, kaut arī vēlāk, klusi

un mierīgi laužoties cauri angļu—somu—krievu
valodas sajaukumam, kļūst skaidrs, ka viņai šī pār-

liecība vairāk turīgo vecāku dota, nekā pašas iz-

vēlēta. Auliki — viņai nopietns, pētošs skatiens,
zēniski stingrs profils un pārliecība, ka Somija
noteikti nonāks līdz sociālistiskajam attīstības ce-

ļam. Un tā ar katru no somu jauniešiem atradās

daudz atšķirīgu un daudz kopīgu spriedumu un
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domu. Un tomēr pāri tam visam, arī atšķirībām,

nostājās cilvēciskais, apvienojošais aicinājums —

lai vienmēr būtu miers, draudzība, saule!

Vakar — IX Vispasaules jaunatnes un studentu

festivālā Sofijā «Dancis» ar saviem zābaciņiem iz-

kala sudrabu. Kad vēlu naktī uzzinājām konkursa

rezultātus, —
bet lai runā Danas un Ojāra atmi-

ņas — ... tad sākās. Kaut kas tāds, uz ko spējīgi
laikam gan vienīgi studenti. Līksmībai vienā mirklī

tika atrautas visas slūžas. Cits citu meta gaisā,

skūpstījās, gavilēja... Dziedājām, dejojām, atcerē-

jāmies visas līdzšinējās skates, kurās «Dancis» pie-

dalījies, sākām apcerēt nākotni...

Vakar — ceļš veda uz Rumāniju, izvijoties cau-

ri Karpatu nogāzēm, uz mirkli apstādinot zinātkā-

rās danciešu acis un vēl zinātkārākos fotoobjektī-

vus Sinajas sniegotajās nogāzēs, Brašovā, Klužā,
Bukarestē.

Vakar, vēl un vēl... Tuvu pie tūkstoš koncertu

un vēl jo vairāki mēģinājumu tūkstoši. Bet va-

kar — tas bija arī toreiz, pašā pirmajā mēģināju-

ma vakarā, 1945. gadā, kad kopā sanāca un pie
darba ķērās pirmie universitātes tautas deju en-

tuziasti. Bez nekā — bez tērpiem, mūzikas, vadī-

tāja, orķestra un pat bez pašām dejām — jo to-

reiz jau tikai sākās mūsu republikas deju pašdar-
bība.

Šodien mēs atskatāmies uz nodejotu gadsimta
ceturksni. Uz 25 dejojošiem gadiem. Jubilejas va-

kars būs ansambļa 981. koncerts. Vai fiešām esam

tik veci? Taču ne. Vidējais vecums «Dancī» šodien

ir 21 gads un 8 mēneši. Tiesa, ir daudz tādu, ku-

riem gadi jau pāri šai robežai, — kaut vai visi So-

fijas festivāla laureāti, bet katru gadu nāk klāt ar-

vien jauni pirmkursnieki.
Atdot savu brīvo laiku «Dancim», tas nozīmē at-

teikties dažreiz no izbrauciena ar slēpēm, no pa-

tīkama vakara pie kafijas tases, no daudz kā. Vai

nepaliek sevis kādreiz žēl? Var jau būt, ka ir arī

tādi brīži, bet tos mēs «izcīnām» sevī. Vai «Dan-

cis» un dejošana nekavē mācības? Ka atrisinājums
ir pozitīvs, liecina mūsu teicamnieku darbs. Aina

pērn ieguva Vissavienības studentu zinātnisko

darbu konkursā otro prēmiju, brauca uz noslēgu-

ma konferenci Uļjanovskā. Maija, kā sākusi augst-

skolu ar piecniekiem, tā arī beidz un vēl paspēj

veikt daudz no «Danča» organizatoriskajām lie-

tām. Juris saņem Ļeņina stipendiju un ir LVU stu-

dentu celtnieku vienību komisārs.

Šodien daudzi no mūsu veterāniem lauž sev ce-

ļu zinātnē. Kandidāta disertāciju jau aizstāvējis

Kalvis, to gatavo Jēkabs un Juris, nopietni savā

specialitātē strādā Andris, Ojārs, Baiba, Māra,

,Gunta, Maija. Tāda ir mūsu šodiena.

Rīt?

Mēģinājums. Koncerts. Parasta darba diena.

Un arī rīt mēs būsim pavisam jauni, kaut ansam-

bļa laikrādis virzīsies uz 30, 40 un 50 gadiem.

Aleksandrs Tims

17



ALAVERDI
— VIESIM

JĀNIS PETERS
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3. «MAN KAUNS PAR ATSLĒGĀM

DURVJU PRIEKŠĀ»

Gruzīni un metālkalšana — tās ir tas pats,
kas latvieši un dzintarapstrāde. Vara, alumī-

nija, sudraba, zelta, melhiora un citi metālka-

lumi Gruzijā sastopami vai ik uz soļa. Tā ir

sena māksla, piedzīvojusi gan uzplaukuma,
gan 'pagrimuma periodus ne tikai senvēsturē.

Pat pēdējo 15 gadu laikā šis mākslas veids

šūpojies kā šūpolēs, līdz pašos pēdējos gados
atradis sev uzticīgus kalpus profesionālu, ta-

lantīgu mākslinieku personā, kuru vārdi ta-

gad slaveni visā pasaulē.
Mēs visi trīs —

es, Baiba un mūsu žurnāla

fotomākslinieks Žanis Legzdiņš nedevām mie-

ru mūsu draugiem MorisamPochišvili, Otaram
Ciladzem un Arčilam Sulakauri, lai parāda
vienu «dzīvu» metālkalēju. Un kā gan ne —

tu ieej suvenīru veikalā vai mākslas salonā,
un ar varasārtu, gudru pieri tev pretim raugās
pats lielais Sota, muzikālās komēdijas teātra

foajē pāri visai sienai vieglā un straujā zirgā
traucas Avtandils, un tu vairs nezini, vai ir

vērts pēc starpbrīža doties atpakaļ zālē uz nā-

kamo operetes cēlienu vai palikt tepat foajē;
metrostacijā dārdēdami garām skrien vilcieni,
bet tu vēl centies nebraukt prom, jo bruņinieks
tīģera ādā, kalts metālā, tik dinamiski saķēries
ar zvēru, ka tev liekas — tikai mazliet'jāpa-
gaida, un viņš to uzvarēs. Bet restorānā gar
visu sienu greznojas kādi simts, nē, divi, trīs,

četri simti metāla šķīvju un, kad vērīgi ielū-

kojies, tie ir atšķirīgi cits no cita.
— Brauksim pie Kobas, — kādu dienu

mums saka Otars, — tikai iepriekš piezvanī-
sim.

Otars met divkapeiku telefonaautomāta tur-

pat uz Rustaveli prospekta un Ļeņinalaukuma

stūra. Kobas telefons klusē. Tāpat bez panāku-
miem zvanām vēl trīs dienas.

Koba Guruli ir viens no visievērojamāka-
jiem Padomju Gruzijas metālkalējiem, gadus
40 vecs. Viņa darbi izstādīti gan Maskavā,

gan Kijevā, Parīzē, Amerikā un citur. Tūristi

viņam «uzbrūkot» gandrīz vai katru dienu.

Tādēļ arī viņa telefons_ klusē, nodomājām.
Mākslinieks laikam strādā.

Tad kādu dienu Otars, aizmirsis savu slimo

sirdi, burtiski ledrāžas viesnīcā. — Brauk-

sim! — viņš sauc. — Koba gaida.

Turpat uz ielas Otars nogrābj vieglo auto-

mašinu, jo jābrauc ārpus pilsētas centra — uz

rajonu, kur dzīvo mākslinieki. Braukdami mēs

vēl nezinājām īsto iemeslu, kādēļ neatbildēja
Kobas Guruli telefons. Izrādījās, ka māksli-

nieks bijis depresijas stāvokli, jo bija noticis,

lūk, kas.

... Zaglis bija gudrs. Nogaidījis, kad no-

dziest gaisma mākslinieka Kobas Guruli darb-

nīcā, virtuvē un guļamistabā, viņš saspringa

savam darbam. Gaišs palika tikai vienas ista-

bas logs. Tās, kurā atradās televizors. Šova-

kar — futbola spēles reportāža._ Koba — kā

jau katrs tbilisietis — dreb, trīc un žņaudz
abus īkšķus par Tbilisi «Dinamo». Zaglis to

zināja. Kas gan ir gudrākspar zagli, kam gan
ir vērīgākas acis par zagļa gailējošām vilka

acīm, vai leopardam ir mīkstāki soļi par zagļa
samta pēdām? Ne čiku, ne grabu — logs atve-

ras. Rokassprādze, pulkstenis, gredzens, kak-

larota — tas viss pārceļo zagļa kabatas. Kad

futbola spēle beidzas, televizors kā likteņa iro-

niju vēl rāda īsfilmupar zādzībām un to varo-

nīgajiem atklājējiem. Bet mirkli vēlāk Koba

Guruli nobālis stāv guļamistabā un konstatē,
ka ir apzagts. Viņš nerēķina, cik tas maksa

rubļos. Mākslinieks zina tikai to, ka nozagti

viņa ģimenes svētumi — relikvijas, kas gla-
bātas no paaudzes uz paaudzi kā apliecinājums

ģimenes nemirstībai.

. .. Tādēļ arī mākslinieks šis dienas negri-
bēja satikties ar cilvēkiem. Viņš bija saņēmis
dziļāko traumu savā mūžā — saskāries ar ne-

lietību, ar nodevību. Darbnīcā gan zaglis ne-

bija neko aizticis. Vai zaglis tik muļķis, ka

aiztiks metāla gabalus! Kas gan ir gudrāks par

zagli!
. .. Puszviļus vīna mucas stāv Kobas Guruli

savrupmājas pagalmā. Verandā dzied kanarij-

putni. Biju domājis satikt nepieejamu, pašpār-
liecinātu cilvēku ar izmeklētām manierēm, ku-

ra priekšā galvu noliec skatītāji Maskavā un

Parīzē. Pretim iznāca vidēja. auguma cilvēks,

ar abām kājām zemē ieaudzis, un viņa gaišais
skatiens tumšajās acis acumirkli nomierināja.

— Redziet, visām durvīm priekšā atslē-

gas,
— saka Koba kā atvainodamies, — biju

spiests tās speciāli nopirkt. Līdz šim durvis

stāvēja neaizslēgtas dienu un nakti. Kauns ta-

gad viena zagļa dēļ neuzticēties cilvēkiem.

Un tiešām — kā svešķermeņi nedabiski

spīd jaunās, tikko pirktās atslēgas. Bet ar ne-

aizslēgtu sirdi un atklātām acīm mākslinieks

stāv darbnīcas vidū, un saule caur stikloto
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jumtu met gaišu staru uz viņa pieres. Un jo-

projām viņam ir kauns, kauns par to svešo,

kas melnā dienvidu nakti iekāpa pa viņa logu.
Zagli, velns parāvis, pat tad, ja tevi nenotvers,

ja tu nedabūsicietumsodu, tad es neticu, ka tu

varētu mierīgi dzīvot nost, redzēdams šo sa-

mulsušo vīru, kam kauns par tevi! Bet galu
galā, zagli, tu jau tāpat esi sodīts. Nekā jau
tu nespēji paņemt. Pārlaid acis darbnīcai —

te ir visa Gruzijā — bijušā un esošā. Vai to

var nozagt?
Kalumi, kā apliecinājums spožam talantam,

kā apliecinājums nekam nezūdošam, mirdz,
blāzmo un, ja ieklausies — pat skan. Nezin,

no kuras vietas lai sāk pētīt. Bet mākslinieks

stāsta pats. Lielākā daļa darbu izstādēs ārze-

mēs.

«Hirosimas dzērves», «Pašportrets», «Mū-

za», «Mākslinieka darbnīcā», «Sotas Rusta-

veli lūgšana Jeruzalemē», «Valdniece Tamā-

ra» — pietiks ar šiem nosaukumiem, lai jau
varētu spriest par Kobas Guruli tēmu loku, vi-

ņa filozofiju.
Mākslinieks pats nākot no Imerētijas.

Tēvs — šoferis. Koba beidzis Mākslas akadē-

miju kā tēlnieks. Bet sešdesmito gadu sāku-

mā monumentālāskulptūra nebija cieņā. Glu-

ži vienkārši tādēļ viņš arī pievērsies metālap-
strādei. Šodien Gruzijas PSR Nopelniembagā-
tais mākslinieks Koba Guruli uzskatams par

vienu no Padomju Gruzijas metālapstrādes pa-
matlicējiem, kurš pavēris ceļu šai pašai jaunā-

kajai un pašai senākajai mākslai mūsdienās.

Lielu mākslinieku paēnābieži dzīvo ari ma-

zāki, niecīgāki talanti, bieži pat plaģiatori un

diletanti. Arī Gruzijā blakus unikāliem šedev-

riem bieži tirdzniecībā redzami sērijveida at-

darinājumi, lēti vizuļi. Koba stāsta, ka ir pat
darboņi, kas burtiski kopē viņa sižetus.

Mākslinieks apstrādā visdažādākos metā-

lus — dzelzi, varu, alumīniju, bronzu, sudra-

bu, zeltu. Viņa panno grezno Maskavas kino-

namu, Maskavas kinoteātri «Tbilisi», Kijevas
restorānu «Kaukāzs», Degustācijas namu Gru-

zijā utt. Tie, kas ceļojuši ar okeāna laineriem

«Sota Rustaveli» un_ «Adžārija», zina, ka arī

to interjerus noformējis Kobas Guruli talants.

— Kā notiek pats metālu apstrādes pro-

cess? — iejautājamies.
_

Mākslinieks neliek lūgties — viņš ņem ne-

lielu vara plāksnīti, parastu, asi uztrītu kurp-
nieka nazi, apsēžas pie galda, uz kura ir filca

paliktnis, ar dažām ierastām, pārliecinātām
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kustībām uzskicē meitenes profilu ar vējā
plandošiem matiem un tad velk ar kurpnieka
nazi pa līnijām. Metāls it kā pats nāk Kobam

pretim, padodas, un pec krietnas pusstundas
darbs ir paveikts. Ar veseri un metāla stienīti

viņš «ieraksta» savus iniciāļus mazās plāksnī-
tes — improvizācijas stūrī.'Protams, tas bija
tikai demonstrējums pavisam vienkāršam dar-
bam. Tikaļ aptuveni var nojaust, kā māksli-
nieks rada milzīgos panno, kur nepietiek tikai
ar talantu, bet vajadzīgas arī stiprinieka rokas
un zināšanas ķīmijā, jo metālkalumi tiek ķī-
miski apstrādāti.

— Lai šis mazais Gruzijas saules gabaliņš
jums vienmēr atgādina šo zemi, — un nelieiā
vara plāksnīte ar skaisto gruzīnu meitenes pro-
filu tiek pārsteigtajai Baibai.

Par laimi, viņai ir arī gabals Latvijas saules
rokassomā. Dzintara kulons Kobam piestāv.

— Par musu vecākiem, kas mums devuši

dzīvību! — arī Koba, tāpat kā jebkurš cits

gruzīns, obligāti sak ar šo tostu.
— Par Gruziju!
— Par Latviju!
— Par gruzīnu meistariem,par visu tautu

meistariem!
— Par dzeju!

—• Alaverdi — mūsu viesiem!

_

— Par to, lai no jums, Koba, «zagtu» tikai

jūsu labsirdību, jūsu gudrību, jūsu viesmīlī-
bu! Brauciet «zagt» pie mums uz Rīgu.

...

Un sazagusies tā, ka laupījums līst

pāri mūsu dvēselēm, atsveicināmies un doda-
mies prom. Ejam pa pilsētu, un no mūsu prie-
cīgajām sejām katrs redz, ka esam liela mē-

roga, Vissavienības mēroga zagļi. Bet mili-

cis tikai smaida, baltus zobus zibinādams.

4. PIROSMANI

Cik daudz kāpņu un sienu nav klājis tavs raksts,
Krāsām mirdzošs un darīts gandrīz par velti.

Kairi. Un nabaga māksNnieks, kad vien grib,
Vat tiem likt savu ciemos lūgumu manīt:

Taurētāji ņem taures, un misiņš pret sauli zib,
Kalni nāk pāri slieksnim un: «Sveiks, Pirosmani!»

Daudz tu redzēji, kā peld pa Kūru plosts,
Kā skumji stāv siena kaudzes un kalni visi.

Citiem uz galdatu iziiki visu to,
Un par galdu tev kļuva pati Tbilisi.

Visas dzīres un ēšanas nāca bez naudas tev —

Ota pelnīja visu, lai dzīvotu tu kā kāzās.

Bet tad kvēpus tu manīji zem acīm sev.

Un uz augšu vedošas kāpnes pagrabā gāzās...

Un ir nomesta ota. Un uz plakstiņiem klāts

Zilganpelēkais plīvurs kā dzimtenes krēsla.
Un nav zināms, kur cilvēks ir apglabāts.
Un ir beigas.
Un paliek mūžīgi māksla.

SIMONS ČIKOVANI

Savas dzīves laikā viņš bija «smalkās» sa-

biedrības nievāts vai galīgi neievērots māl-

deris, bēniņu, balkonu un pagrabu iemītnieks,
krodzinieku un krodziņu apmeklētāju draugs,
saukts vienkārši par Niko, kas dažkārt zīmēja

dzertuvju izkārtnes, citkārt izpildīja pilsoņu
pasūtījumus prieka vietu dekorēšanai, bet

savās skumjajās naktīs zīmēja to, ko pats gri-
bēja. Laika gaitā puse viņa darbu no dzer-

tuvju sienām nobrukuši vai nomazgāti, dau-

dzas vaska drānas un kartoni ar portretiem un

ainavām, ar priecīgiem un skumjiem zīmēju-
miem vai nu sadeguši, vai saplīsuši, vai iz-

vazāti. Jo kam gan, atskaitot dažus gaišus

prātus, bija vajadzīgs dīvains, bārdains vīrs

ar otu un krāsām, kura vienīgais diploms —

naša rokas. Nedz Pēterburgas, nedz Minhe-

nes, nedz citu lielpilsētu mākslas augstskolas
neatceras tāda Niko soļus savos gaiteņos. Vi-

ņa soļi ierakstīti Tbilisi vecpilsētas zilajā

bruģī, leijerkastnieka meldijā, vīna pagrabu
klonā, prieka meitu skumjajos smieklos.

Dzīvs būdams, brīnumu viņš nepieredzēja.
Par brīnumu viņš kļuva pēc savas nāves

1918. gadā. Nekad viņš neuzzināja, ka viņa
apgleznotās vaska drānas, skārda gabalus un

kartonus dziļā bijībā sāks aplūkot mūsu ze-

mes un ārzemju mākslas izstāžu zālēs, ka par

viņu uzrakstīs monogrāfiju, uzņems kinofil-

mu, ka Konstantins Paustovskis 1922. gadā,
ieradies Tbilisi, teiks: «Tās (Niko gleznas. —

J. P.) palīdzēja_ man saprast un iemīlēt Kau-

kāzu — sarežģītu un skaistu mozaīku zemi.»

Viņš nepiedzīvoja dienas, kad par vinu

stāstīs un rakstīs Konstantins Simonovs, Bella

Ahmaduļina, Bulats Okudžava, Rasuls Ham-

zatovs, kad gruzīni saviem viesiem teiks:

«Nāciet, es jums parādīšu Pirosmani dar-
bus!»

Pēc savas nāves 1918. gada pavasarī, ar

labu draugu — mākslas sapratēju gādību,
trūkuma saēstais un mietpilsonības apsmie-
tais Niko Pirosmanišvili kļuva par ievēroja-
mo Pirosmani. Bet galu galā tas jau nav ne-

kas oriģināls. Trūkumā un svešumā nomira

gruzīnu dzejnieks Nikolozs Baratašvili, kura

darbus _— tikai 37 dzejoļus, ko viņš paguva
uzrakstīt — tagad tulko pasaules valodās un

izdod_ luksusa izdevumos; tā, vējam kaucot, uz

kapsētu aizbrauca vientuļi līķrati ar Džuzepes
Verdi zārku; tā, neredzējis nevienas publicē-
tas rindas, Kalāčos, diloņa saēsts, nomira

mūsu pašu Eduards Veidenbaums. Visus jau
nenosaukt.

Patvaldībai un tās stiprākajiem balstiem —

mietpilsonībai un gara trulumam galu galā
nospļauties, ka mākslinieki mirst jauni. Paši

skrēja, paši uzprasījās nāvei.

Bet vai tad jūs, cari, ķeizari, gubernatori,

nezinājāt, ka jūsu vārdus labākā gadījumā
vispār nepieminēs, bet, ja pieminēs, tad kā

riebuma un zemiskuma simbolu. Vai tad jūs
nezinājāt, ka Niko Pirosmanišvili kļūs par
Pirosmani, ka Džuzepe Verdi skanēs mūžam,
ka Nikolozu Baratašvili apbedīs trīs reizes un

ka pēdējo reizi — ceļā uz Mtacmindas kalnu

gruzīnu mātes vedīs savus bērnus, lai tie pie-
skartos dzejnieka zārkam, tā smeļot sev spē-
kus; vai tad jūs nezinājāt, ka mazo Liepas cie-
ma kapsētu greznos monumentālspiemineklis
ne jau kādam apkārtnes dižvīram, bet tam

diloņslimniekam un «Studentam» Veidenbau-

mu Eduardam? Zinājāt, zinājāt — neesat jau
nemaz tik dumji. Atšķirība ir kur citur —

dzīves uztverē. Jūs sapratāt, ka vairāk par
savām miesām līdz ar fizisko nāvi zaudēt ne-

var, arī vairāk par trūdiem šai zemē jums
neatstāt. Viņi, kas jums traucēja labi justies,
tie nenomirst — viņi paliks otas triepienā,
orķestrī, grāmatā, tautā.

Nezin, vai tādas domas domāja Niko Piros-

manišvili, mitinādamies būcenī zem kāpnēm
vai nakšņodams uz vīna mucām kroga piebū-
vē, bet dzīvot cilvēcīgu dzīvi gribēja ari

viņš, reti apdāvinātais, pašmācības ceļā savu

īpatnēju rokrakstu atradušais mākslinieks.

Viņš neprata analizēt sabiedrības attīstību,
viņš neprata teoretlzēt par sociālās un na-

cionālās netaisnības cēloņiem, bet liela māk-

slinieka acis un sirds vienmēr ir progresa
pusē. Tādēļ ne velti arī Niko piedalījās
1905. gada demonstrācijās Tbilisi. Kā raksta
Pirosmani un viņa mākslas labs pazinējs Ki-

rils Zdanevičs, 1905. gada iespaidā māk-

slinieks radījis divas gleznas — «Demonstrā-

cija» un «Arsens Džordžiašvili». Diemžēl

šie darbi nav saglabājušies — mākslinieka

draugi abus darbus iznīcinājuši, jo soda eks-

pedīcija noteikti nebūtu žēlojusi tādu māk-

slinieku, kas uzdrošinājies atainot ļaužu tūk-

stošus ar sarkanu karogu pāri galvām, un

tautas atriebēju Arsenu Džordžiašvili, kas no-

galināja cara ģenerāli Grjaznovu.
Par Pirosmani var rakstīt daudz, taču, lai

analizētu viņa mākslu, noteikti jādod vārds

profesionālam mākslas zinātniekam. Mans

nolūks — kaut nedaudz informēt lasītāju Lat-

vijā par gruzīnu mākslinieku. Varbūt, ka ir

lespēja sarīkot nelielu viņa darbu skati arī

Rīgā. Pirosmani vārds Gruzijā nav mazāk

populārs kā Irbītes vārds Latvijā, atšķirība
tikai tā, ka brālīgās republikas sabiedrība

pratusi savu mākslinieku vairāk parādīt pa-

saulei. Ar ko tad Pirosmani savdabīgs? Lūk,
ko raksta Kirils Zdanevičs: «Niko Pirosma-

nišvili daiļrade veidojas no vairākiem ele-

mentiem, kuri mākslinieka darbos ir skaidri

saskatāmi. Galvenie no tiem — monumentā-

lisms, tradieionālisms un vispusīgs dekoratīvs

risinājums. Niko gleznas skatītājiem ir sapro-

tamas, tajās viņš redz seno gruzīnu fresku

mākslas turpinājumu, atdzimušu jaunā risi-

nājumā.

Gruzīnu freska ir optimistiska... Pi-

rosmanišvili glezniecības oriģinālais rok-
raksts, tautas kultūras caurausts, radījis lielas

nozīmes mākslu

Niko reālismam nav nekā kopēja ar natū-

ras kopēšanu, nē, mākslinieksmeklēja patiesl-
bas sintēzi tā, kā viņš to saprata, viņš gribēja
parādīt pasauli koncentrētās, saliedētās for-

mas, atmetot detalizēšanu.
. .

Viņš nebija
mācījies perspektīvas likumus, tos viņam aiz-

stāja kompozīcijas izjūta, un tas darīja viņa
perspektīvu un zīmējumu pārliecinošu. Izņē-
mums ir dažas viņa gleznas, kur horizonta un

perspektīvas zīmējumā jaušams primitīvs ri-

sinājums.»
Gruzijā par Pirosmani stāsta daudz, stāsta

ar sajūsmu, ar lepnumu, ko caurauž tāda kā

smeldze, skumjas, traģisms. Nē, lepnos bul-

vāros un prospektos šī mākslinieka garu ne-

var sajust. Ja jūs esat ieradies Tbilisi, pa-

staigājiet pa vecpilsētu, kur ieliņas te kāpj
kalna, te laižas lejup, kur uz trotuāra rotaļā-
jas sprogaini bērni, smaržo vīna mucas un

maizes krāsnis; kur pārdod mandarīnus un no

puspievērta loga dveš šašlika piparotās dva-

kas un tumšzila dziesma. Tad tu, būdams Gru-

zijas viesis, vari mēģināt restaurēt to laiku,
kad tepat kaut kur klejoja Pirosmani un viņa
draugi — toreiz vēl jaunie mākslinieki Lado
Gudiašvili, Mihails Ciaurelt, dzejnieki Paolo

Jašvili, Ticians Tabidze, Georgijs Leonidze
un citi. Bet labāk jau dari tā

— atrodi kādu

akmeni vecpilsētā, atsēdies un palasi par Pi-

rosmani. Lūk, ko stāsta Lado Gudiašvili par
1916. gadu, kad Gruzijas mākslinieku bied-

rība uzdevusi viņam un Ciaureli sameklēt

trūkuma mākto mākslinieku, lai nodotu tam

nelielu naudas summu. Abi draugi atraduši

Pirosmani neapkurinātajā istabiņā zem tre-

pēm Didubas rajonā.
«Es pieklauvēju — un durvis atver saim-

nieks, vājš, izmocījies. Viņš kādu laiku klu-
sē un pēc tam jautā: «Jūs esat atnākuši kā

ienaidnieki vai kā draugi?» — un skatās ne-

parastām acīm. «Es — Lado Gudiašvili —

mākslinieks. Jūsu draugs un jūsu gieznu cie-

nītājs. Esmu ieradies gruzīnu mākslinieku

biedrības uzdevumā.»

Niko atsvešinātība un neuzticība pāriet
Viņš lūdz ienākt, atsēsties un jautā: «Vai

celsim māju, vai? Vai jūs zināt, ka visus

pagrabus jau esmu apzīmējis? Vai jūs pazīs-
tat brāļus Zdanevičus, pie viņiem ir daudz

manu bilžu. Tie darbi neies bojā tā, kā citi.»

Es pasniedzu viņam naudu un palūdzu, lai

viņš sev nopērk ēdienu, apģērbu un krāsas.

Niko uztraucās, paspieda man abas rokas un

teica: «Par mani, redzu, vēl atceras, novērtē

mani un daži pat mīl. Cik grūti dzīvot vie-

nam, slimam. Bet tagad man ir vieglāk.»
Es pajautāju: kāpēc viņš zīmē valdnieces

Tamāras, Rustaveli, Saakadzes portretus?
— Es mīlu savu dzimteni, — atbildēja Ni-

ko, — pazīstu savas daudzcietušās Gruzijas
vēsturi, zinu Rustaveli poēmu, zinu un mīlu

Cereteli, Iļju Cavčavadzi, Važu Pšavelu. Es

viņus zīmēju tā, kā man patīk, lai jau daudzi

smejas par maniem darbiem, ja tas viņus uz-

jautrina, es eju savu ceļu.
Mihails pajautāja: kāpēc viņš zīmē tādas

kontrastainas gleznas kā «Bezbērnu miljonārs

un nabadze ar bērniem», «Baltā govs», «Mel-

nais vērsis», «Ērglis un zaķis»?
Niko iesmiedamies atbildēja:

— Dzīve — tie Ir kontrasti, es labi sapro-
tu: bagātie — nabagie, baltais — melnais.

Visam dzīvē ir divas puses -~ labais un ļau-
nais. Lūk, balta govs — maiguma, miera,
mīlas simbols; viņa dod mums pienu, gaļu,
ādu. Baltā krāsa — tā ir mīlas krāsa . .

.

Melns vērsis — viņš plosās, bauro — tas ir

karš. Milzīgais, nežēlīgais ērglis saplosa

mazu zaķīti, bezpalīdzīgu un nelaimīgu. Ēr-

glis — tas ir cara ērglis, bet zaķītis ...
tie

esam mēs. Kad es zīmēju Ortačalas pagrimu-
šās skaistules (Ortačalā bija atklātais nams.

_

J. P.), es viņas novietoju uz melnās dzīves

melnā fona, bet Viņām ir mīlestība uz dzl-

„vi — tie ir ziedi, kas novietoti ap viņu fi-

gūrām, un putniņi uz pleca. Es viņas zīmēju
baltos palagos, ar balto krāsu es viņas žēloju

un attīru no grēka:
«Bezbērnu miljonārs» — viņš ir bagāts,

laimīgs, viņš ir kurls pret cita nelaimi. Viņš
ir saimnieks, viņam ir kalpi un dienestnieki,
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bet nabagā ar bērniem — viņi ir basi, izsal-
kuši, es viņus žēloju.

Tad es iejautājos: kāpēc viņš zīmē uz vaska

drānas, kartona — uz tik neizturīgiem mate-

riāliem.

«Es labi zinu, ka jums, tur augšā, ir brī-

nišķīgi audekli, krāsas tūbiņās un labas otas.

Siē materiāli man nav pieejami, dārgais La-
do. Es ņemu lētu materiālu, pats taisu krāsas
un otas.»

Mihails Ciaureli, satriekts no redzētā, at-

vadījās un aizgāja.
Tērzēdami mēs nonācām stacijas laukumā,

un Niko, paņēmis mani zem rokas, lūdza
ieiet pagrabā, kurš bija izdaiļots ar vina zī-
mētu izkārtni.

— Lejā jūs ieraudzīsit dažus tīri labus
manus darbus, — teica Niko.

Nokāpām lejā, kur aurojoša, priecīga kom-
pānija viņu_ apsveica ar līksmiem kliedzie-
niem: «Atnācis mūsu Nikala! Nāc pie mums,
Nikala!» Viņam steidzās pretim, aicināja pie
galda. Bet Niko pieveda mani pie stoikas
un teica saimniekam: «lelej man divas glāzes
labāka vīna ...»

Es vēlēju Niko labu veselību, veiksmi, pēc
tam mēs apskatījām dažas gleznas: «Svētki
Bolinshača», «Dzīres naktī pie Kūras» un

citas. Es jau gatavojos iet prom, bet Niko ma-
ni satvēra aiz rokas un neaizmirstami žēlā
balsi teica: «Neatstāj mani, neej, draugs,
prom, es gribu but ar tevi, ar visiem ļums,
ar mākslas cilvēkiem.» Tad viņš brīdi paklu-
sēja un teica: — Ne, ir par vēlu, paliec
sveiks, mīļais!

Viņš pavadīja mani līdz kāpnēm, un, ka-
mēr es satriekts un uztraucies lēni kāpu aug-

šup, viņš skatījās man pakaļ ar spīdošām un

valgām acīm. Viņa pagraba pustumsā mir-
dzoša _seja uz mūžu man tagad stāv acu

priekša ...»

Izrādās, Niko vēlāk tomēr ieradies māk-
slinieku biedrības pirmajā sanāksmē. Mihails
Ciaureli atceras:

«Aprakstīšu Niko ārieni. Tā bija lieliska
Pareizi ovālo seju apgaismoja lielas, melnas
acis. Tās izstaroja labsirdības un maiguma
gaismu. Viņa seja ar bārdiņu un pieglaus-
tiem melniem matiem atgādināja attēlu no

gruzīnu freskām. Pirosmani bija neparasts un

tajā pašā laikākautrīgs ...
Sanāksmes sākumā zālē valdīja piepacelta

svētku atmosfēra — Gruzijas mākslinieki
pirmo reizi apvienojas savienībā.

Pec tam viens no oratoriem ar jaunekļa
dedzīgumu analizēja Pirosmanišvili daiļradi,

slavēdams Gruziju par neparasto mākslinieku,
kas dzimis šajā zemē

. . .

Nākamais runāja citā garā, bet nav vērts

atkārtot to, ko sen apgāzis laiks. Niko parā-

dīja satriecošu pašsavaldīšanos, viņš mie-
rīgs, viņa seja nenodrebēja.

Sanāksmes beigās vārds tika dots Niko
Viņš teica:

«Lūk, kas mums vajadzīgs, brāļi! Pilsētas
vidū, lai visiem butu tuvu, mums jāuzceļ lie-
la koka māja, kur mes Visi varētu pulcēties*
nopirksim lielu galdu, lielu patvāri, dzersim
teju, daudz dzersim. Runāsim par glezniecī-
bu un par mākslu. Jums tā visa negribas, jūs
jau par ko citu runājat,» — viņš nobeidza
klusi un skumji.

Uz savienības sanāksmēm Pirosmani vairs
nenāca.»

...
Ja tu esi Gruzijas viesis, tad atceries

Pirosmani. Vienam var patikt, citam — nepa-
tikt, trešo var atstāt vienaldzīgu vina māksla,
bet saprast Gruzijas vienkāršos ļaudis, nepa-
zīstot šo «mākslinieku aio tautas», nav iespē-
jams. Pirosmani negribēja būt elks, viņš mī-

lēja cilvēkus un gribēja būt cilvēks starp ci-

tiem cilvēkiem lielajā koka mājā ar patvāri
un teju, kur var brīvi runāt par mākslu un

nevis apslaveties.
Tagad Pirosmani darbi glabājas Gruzijas

Valsts Mākslas muzejā, Tretjakova galerijā
Maskavā, Ļeņingradā Valsts Krievu mākslas

muzeja, kā arī daudzās personiskās kolekci-
jās.

Par mīlu uz cilvēkiem, uz savu zemi un

tautu tās labākie ļaudis māksliniekam atmak-

sāja ar pretmilu. Jau kopš 1912. gada grupa

jauno mākslinieku, kā arī literārās biedrības
«Zilie vina ragi» biedri visādi centās atbalstīt
Niko. Pirosmani draugi pēc viņa nāves at-

pirka no kāda vīna tirgotāja mākslinieka dar-

bus par 150 turku lirām zeltā. Naudu, pro-

tams, viņi aizņēmās, un, kā raksta Kirils

Zdanevičs, «mēs uz ilgu laiku iekūlāmies pa-

rādos».

Par godbijību pret mākslinieku liecina

rindas no dzejnieka Ticiana Tabidzes dzīves-

biedres Nino Tabidzes atmiņām, kas attiecas

uz laiku jau pēc mākslinieka nāves:

«Kādu vakaru Paolo Jašvili, Leli Džapa-
ridze, Georgijs Leonidze, Ticians, Kirils

Zdanevičs un es, meklēdami Pirosmani glez-
nas, aizbraucām uz dzelzceļa stacijas rajonu.
Caur kādas ēdnīcas atvērtajām durvīm jau
no trotuāra varēja redzēt Niko gleznas. Gā-

jām iekšā — tur apmeklētāju pilns, galve-
nokārt dzelzceļnieki, kuri te atpūtās pēc darb-

dienas. Saimnieks, pazinis dzejniekus, nolika

galdiņu un krēslus iepretim Pirosmani zīmē-

tajai gleznai, un visi apsēdās. Tas bija lielisks

Sotas Rustaveli portrets . . .

Daudzi strādnieki, pieceldamies no galdi-

ņiem, pienāca pie dzejniekiem apmainīt kā-

du vārdu, paspiest roku — dzejniekus pazi-
na un mīlēja katrs.

Paolo un Ticians ar viņiem piemītošo vien-

kāršību sāka improvizēt dzejas vakaru, vērs-

dami skatu uz Rustaveli attēlu. Ar saspring-
tu uzmanību ēdnīcas apmeklētāji klausījās
dzejniekus.

Atskanēja draudzīgi aplausi. Dzejolis se-

koja dzejolim.
Saviļņotais saimnieks, dzejas cienītājs, no-

ņēma no sienas Sotas Rustaveli portretu un

uzdāvināja to man. Bet daudzi ēdnīcas pa-
stāvīgie apmeklētāji sāka protestēt: «Niko
nav starp dzīvajiem; kas tagad uzzīmēs tādu

gleznu? Mēs mīlam Rustaveli!» Atkal piecē-
lās Paolo Jašvili, atskanēja viņa varenā balss,
atskanēja Rustaveli dzejas nemirstīgās rin-

das. Visi apklusa — ne tik bieži bija iespēja
dzirdēt Paolo Jašvili.

Nožēlojamais kroģelis pārvērtās svētnīcā,

kur valdīja dzeja un mīlestība .
. .

Visi aizkustināti un priecīgi spieda dzej-
niekiem pateicās, bet visvairāk aizkus-

tinātie skūpstīja draugus. Svinīgi vēlreiz

mums pasniedza gleznu un pavadīja dzejnie-
kus, pateikdamies par neparasto vakaru. No

tā laika Sotas Rustaveli portrets karājās virs

Ticiāna galda. Bet 1937. gadā tas pazuda
bez pēdām.»

5. PIE GRUZĪNU GALDA

— Šodien lūdzu uz Tējas māju, — saka
Moriss Pochišvili, pazīstams gruzīnu dzej-
nieks, Rakstnieku savienības dzejas konsul-

tants. Maskavas dzejnieks Vladimirs Lugo-
vojs, kas arī tajā laikā uzturējās Tbilisi, man

raksturoja Morisu kā «dziesminieku» — au-

toru, kurš sarakstījis daudz dziesmu tekstu.
«Tējas māja» — tā ir moderna celtne, ku-

ras telpās_ izvietotas ne tikai reklāmas par
gruzīnu tējas izcilajām īpašībām, kas, ja tam

tic, robežo gandrīz vai ar augšāmcelšanos

pēc nāves. Tējas mājā šovakar komjauniešu
atpūtas vakars, un laipnas meitenes mums

piedāvā gan melno, gan zaļo, gan presēto un

kaut kādā Gruzijas buķetē sajaukto un vēl

daždažādas tējas. Atpūtas vakars kā jau atpū-
tas vakars. Sēžam pie galdiņiem, strebjam
karsto brīnumdzērienu — tēju, es laipni kla-

nos, un gruzīnu komjaunieši draudzīgi aplau-
dē, es lasu Simona Cikovani dzejoli par Pi-
rosmani latviski Ojāra Vācieša atdzejojumā,
bet Moriss man rāda ar zīmēm, ka visu ne-

vajagot lasīt — pārāk garš, šejienieši, lai

cik viesmīlīgi arī būtu, mēdz diezgan klaji
zaudēt interesi par to, ko nesaprot. Kad ne-

vajag, tad nevajag. Es aprauju kaut kur

vidū, kaut gan gluži neloģiskā vietā, man

gandrīz vai kauns paliek, bet galu galā te

taču neviens to nesaprot. Visi priecīgi uzelpo,
kad esmu beidzis.

Cik dīvains ir gruzīnu raksturs! Vēl'nupat
zāle bija diezgan sasalusi, nu, apmēram tā,
kā Latvijā līdz trešai glāzītei, bet, lūk, jau
sāk mutuļot dzīvesprieks. Kur ir tas punkts,
no kura sākas lūzums? Konjaka šovakar nav,

ir tikai tēja un šampanietis kā zilumzāles.

Vai izvirdums sākas tējas iedarbībā?Vai kāds

cits, iedzimts instinkts pēkšņi uzkarsē asinis 7

Tāpat "ir ar Aragvu — rāma un apsīkusi tā

plūst pa kalnu ietekām, līdz sāk mutuļot, vā-

rīties, baltus tvaikus augšup celdama.

Kāds sprogains jauneklis jau nomet svār-

kus un, rokas kā spārnus izpletis, vieglā soli
lido pa apli, zālei takti plaukšķinot. Kājas
nākas izlocīt arī mums, kaunīgajiem latvie-

šiem.

Un pēkšņi tikpat maģisks spēks jautrībai
liek norimt Pulkstenis ir tikai deviņi, kad

Tējas mājas viesi sāk posties mājup. Aragva
atkal ir nonākusi ielejā, un tās spodrajā spo-
gulī atviz kalnu galotnes. Pajautāju Morisam,

kādēļ tik ātri beidzies sarīkojums.

— Pēc stundas sāksies svinības ģimenēs, —

skan atbilde.

Jā, ģimenes tradīcijas Gruzijā ievēro stin-

gri. Ne jau kaut kādas piespiestas vajadzības

dēļ. Ģimene — tas ir sākums Gruzijai. Gal-

di ģimenes svinībās tiek klāti tradicionāli

bagātīgi gan pilsētā, gan uz laukiem. Ap-
mēram tā, kā pie mums kāzās Kurzemē vai

Latgalē. Bez tostiem vispār neiztiek. Klu-

sēt un knibināties gar dievmaizītēm un citro-

nu šķēlītēm, katru glāzīti paceļot neuzsaucot

tostu, Gruzijā neprot. Mums tas var likties

nedaudz teatrāli, neparasti, bet galu galā ne

jau mums būs kritizēt citas nācijas paradu-
mus. Kopš senseniem laikiem Gruzijā pastāv
vesela galda māksla, kurā sava vieta tostiem

un tamadā — viesību vadītājam, tostu tei-

cējam. Arī šodien vislielākā cieņa gruzīnu
mājā ir ierādīta viesim. Viesim — vislabākā

vieta pie galda, viesim — pastāvīga uzmanī-

ba, viesim — vislabākie novēlējumi.

Protams, laika gaitā tosti kļuvuši koncen-

trētāki, lietišķāki. Jaunā paaudze, kā visur

pasaulē, ir racionālāka, taču atteikties no sen-

ču tradīcijām tā negrib. Tādēļ arī viņu estrā-

des dziesma, iekļaudamās jaunā instrumentā-

cijā un ritmos, pašos pamatos saglabā nacio-

nālo kolorītu, tādēļ arī jaunatne, ģērbdamās

eleganti un mūsdienīgi, neaizmirst tēvu tēvu

godbijību pret tradīcijām. Un galu galā —

tad, kad šīs tradīcijas tiek pārspīlētas un

kļūst par dogmām, gruzīni paši prot par tām

pasmieties un ar smaidu paskatīties uz sevi

no malas. ;

Ir ļaudis, kas stāsta, ka dienvidnieku uz-

manība reizēm nomācot. Varbūt. Tas atkarīgs

no katra paša rakstura un dzīves uztveres.

Es jau teicu, ka man ar draugiem Gruzijā
bija laimējies. Prasīdami ievērot viņu para-

žas, viņi tanī pašā laikā bija absolūti de-

mokrāti, necenzdamies piespiest skatīt to, kas

mazāk interesants un nepieprasot obligāti iz-

dzert glāzi.

Sēdēt pie gruzīnu galda vienmēr ir intere-

santi. Tosti ir gan svinīgi, gan asprātīgi un

piedzerties vienkārši nav laika.

Kad svinējām Morisa meitiņas Leilas

6. dzimšanas dienu, visa Pochišvili ģimene

bija kopā. Tā ir stipra ģimene, kaut arī gan

Moriss, gan viņa dzīvesbiedre Rozita agri

zaudējuši tēvus.' Morisa vecākais brālis, par-

tijas darbinieks, atteicies no savas personis-
kās dzīves, lai varētu atbalstīt brāli. Vissvi-

nīgākie tosti tovakar tika uzsaukti Morisa un

Rozitas mātēm, kas, sirmas kā klintis, stāvē-

ja bērnu un mazbērnu vidū. Ar maziem bēr-

niem viņas palikušas vienas tad, kad abām

bijis nedaudz vairāk par 20 gadiem. Otrreiz

precēties tām liegusi uzticība savu bērnu

tēviem. Skan sentimentāli? Nu un tad? Ar

šiem piemēriem negribu dot kādus mājienus
vai padomus. Vienkārši šo katrā gadījumā

respektējamo faktu pastāstīt.

Dāvanas, ko pārvedām no Gruzijas, nav

dārgas, ja pārrēķina naudā, bet vienmēr kā

gaišu brīžu piemiņa man paliks Kobas Gu-

ruli kalums vara plāksnītē, Arčila Sulakauri

dāvātie keramikas trauki, Morisa māla pia-
las bez glazūras, bet ar labiem novēlēju-
miem pilni līdz malām, brāļu Otara un Ta-

maza gredzens ar kalnu akmentiņiem.

Vienmēr atmiņā paliks godpilnais tosts

sievietei-mātei, Mātei Gruzijai, Mātei Brīvī-

bai. Un ne jau tikai par savu māti, savu

dzimteni un savu brīvību ceļ vīna ragus

mani draugi tur, aiz Kaukāza kalniem. ' To

pašu viņi vēl visiem_šai baltajā pasaulē. Un,
kad pienāks mana kārta atbildes tostam, kad

atskanēs vārdi: «ALAVERDI — VIESIM»,
es atbildēšu ar to pašu.

1970. gada decembris —

1971, gada marts,
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B. KALNIŅAS teksts,
2. LIGZDIŅA un S. BLOHINA foto

41 palielināt rūpniecības produk-
cijas ražošanas apjomu par 39

līdz 42 procentiem, straujākā

tempi attīstot tās mašīnbūves

nozares, kurām nevajag daudz

metāla, un ķīmisko rūpnie-
cību.

£ Nodrošināt elektroenerģijas
ražošanas palielināšanos 1,7

reizes, minerālmēslu — 2,3
reizes, ķīmisko šķiedru — 1,6

reizes, aparātu un automatizā-

cijas līdzekļu — 3,4 reizes,
lauksaimniecības mašīnu — 2,1
reizi, šīfera — 2 reizes, vilnas

audumu — 1,5 reizes, augju
un dārzeņu konservu — 1,4
reizes un mēbeļu — 2 reizes.

£| Laist darbā jaudas Inguri hid-

roelektrostacijā un Varcihas

HES kaskādes pirmo elektro-

staciju, sākt būvēt Zinvali hid-

rotehnisko kompleksu. Pabeigt
Madneuli vara bagātināša-
nas kombināta būvi. Uzcelt

porcelāna un fajansa fabriku,
palielināt vieglās un pārtikas
rūpniecības uzņēmumu jaudas.

£ Panākt, lai tējas ražošana

1975. gadā sasniegtu 272 tūk-

stošus tonnu, kā arī palielināt
vīnogu, tabakas un cifrusaug-
|u raiošanu. Nodot ekspluatā-
cijā 70 tūkstošus hektāru pār-
lieku mitrās zemes, galveno-
kārt daudzgadīgo subtropu
kultūru audzēšanai. Palielināt

gaļas, piena un olu ražošanu;
nostiprināt lopkopības barības

bāzi.

Moderna ir Gruzijas PSR Tautas

saimniecības sasniegumu izstādes ēka.

Darba šai izstādei jaunajā piecgadē
būs vairāk nekā jebkad. Lūk, ko stās-

ta PSKP 24. kongresa direktīvas par
brālīgās Gruzijas darbaļaužu uzdevu-

miem nākamajos piecos gados:

Ražas novākšana tējas plantācijā.
Gruzīnu konstruktori un strādnieki

pirmie pasaulē radīja tējas novāk-

šanas mašīnu «Sakartvelo».

Gruzijas PSR Nopelniem ba-

gātais kultūras darbinieks Mi-

hails Mamulašvili. Visu mūžu

viņš savā nelielajā dārzā

Mchetā audzējis retus augus.
Tagad sirmā dabas drauga
dārzs ir unikāls, un to respek-
tē pasaulē.

Kā visur uz mūsu planētas,
arī Gruzijas rītdiena nav ledo-

mājama bez bērniem. Foto-

grāfs brālīti un māsiņu satika

pie Tbilisi senajiem mūriem.



NIKO PIROSMANIŠVILI

Šotas Rustaveli portrets. Kalums

Dzīres.

Šotas Rustaveli lūgšana. Kalums.

Pavārs
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2. LEOZDIMA foto
Gruzijas PSR Nopelniem bagātais mākslinieks Koba Guruli savā darbnīcā.

Gans ar aitu ganāmpulku Melnā lauva.
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RAIBAIS

GLOBUSS
1. Attēla centrā smaidošie franču jaunieši — Pat-

riks Šemens (no kreisās) un Bernars Roinije ir pasau-
les rekordisti. Veicot Francijas nacionālā okeanogrā-
fisko pētījumu centra zinātnisko eksperimentu «Fisa-
li-V», viņi speciālā barokamerā sasniedza iegremdēša-
nās rekorddziļumu — 520 metrus.

Iegremdēšanās ilga 3 dienas, pacelšanās virs

ūdens — 9 dienas.

2. Fotogrāfijā redzamā betona «būda» agrāk piede-
rēja Burundi karalim. Tagad tā ir viena no Burundi re-

publikas vēsturiskajām vietām. Nesen šī Āfrikas zeme

atzīmēja republikas proklamēšanas 4. gadadienu.

3. Francūzis Emanuēls Vitria pirms dažiem mēnešiem

atzīmēja nelielu, bet ļoti nozīmīgu jubileju. Jau divus

gadus viņš dzīvo ar «svešu sirdi», ko Santini klīnikā
Marseļā viņam pārstādīja no autokatastrofā bojā gā-
jušā 20 gadus veca karavīra.

Saskaņā ar publicētajiem datiem visā pasaulē sirds

pārstādīšanas operācijas izdarītas 170 pacientiem,
taču tagad no viņiem dzīvi tikai 20.

Emanuēls Vitria, kuram jau ir 51 gads, dzīvo samē-

rīgu, aktīvu dzīvi. Rītos viņš obligāti vingro, pastai-
gājas. Reizi nedēļā Vitria ierodas poliklīnikā uz medi-

cīnisko apskati.
Attēlā: 50 tūkstoš skatītāju aplausu sveikts, sta-

dionā skrien Emanuēls Vitria.

4. Nesen Parīzē tika demonstrēti ugunsdzēsības teh-

nikas jaunumi — speciāli motocikli. Katrā komandā pa-

redzēti četri ugunsdzēsēji un divi motocikli ar pilnu
iekārtas komplektu. Salīdzinājumā ar klasiskajām

ugunsdzēsības automašīnām motocikliem ir lielākas
manevrēšanas spējas un tie pilsētu ielās var vieglāk iz-

lauzties cauri transporta plūsmai.

5. Arī dūmeņi uz māju jumtiem var būt oriģināli,
šis neparastās formas dūmenis atrodas Budapeštā. Otra

tāda neesot visā Ungārijas Tautas Republikā.

6. Cilvēks un anakonda — milzīga jūras čūska, šā-

du divkauju izcīnīja amerikāņu dabas zinātnieks Ross

Allens. šoreiz uzvarēja cilvēks ...

7. 25 gadus vecais holandietis, asfalta veltņa vadī-

tājs Villems Ouvenils palika līdz galam uzticīgs savai

profesijai arī vienā no dzīves svarīgākajiem brīžiem —

«dodoties laulības ostā». Uz laulību ceremonijas vie-

tu
—

rātsnamu viņš savu iemīļoto aizvizināja ar īpat-

nēju «kāzu karieti» — gadsimta sākuma tvaika veltni.
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(Nobeigums)

•3. Ikvienā koalīcijā nepieciešams, lai'Savienības, locekļi būtu cits
pret citu godīgi. Ja pieļautu domu, ka Paliess ar šādu te, lūk, sarunu

tikai gribējis "zondēt" vāciešus, es tomēr būtu spiests šo savu pieņē-
mumu atspēkot, jo ikvienam izlūkam būs acīmredzams, ka vācieši

iegūst, bet" Dalless zaudē: tas. ir — vācieši ir vairāk uzzinājuši par
Amerikas, nostāju nekā Dalless par Hitlera pozīciju un nodomiem.

4. Es pieļāvu arī domu, ka Dalless kā izlūks ir «provocējis» vācie-

šus. Taču Šveices prese viņu atklāti dēvē par prezidenta personīgo
pārstāvi. Vai cilvēks, kurš ir prezidenta Ruzvelta personīgais pārstā-
vis, var atļauties organizēt provokācijas?

Secinājums: vai nu zināmas Rietumu aprindas sākušas divkosīgu
spēli, vai arī Dalless nav necik tālu no ASV kā viena no antihitleris-

kās koalīcijas locekļa interešu nodevības.

Rekomendācija: jāpaziņo sabiedrotajiem, ka mūsu puse ir infor-

mēta par Šveicē notiekošajām sarunām. Ceru, ka tuvākajā laikā ra-

dīsit man iespēju pa jaunu sakaru kanālu informēt jūs sīkāk par Volfa

un Dailesa sarunām. Rīkojos pretēji savam principam — nedot ne-

kādus padomus — tikai tāpēc, ka izveidojusies kritiska situācija un

nepieciešams veikt steidzamus pasākumus, lai antihitlerisko koalīciju

paglābtu no provokācijām, kuras varbūt ir pat divpusējas.

Justs.»

Nosūtījis Centram šo steidzamo ziņojumu, Stirlics iesēdās mašīnā

un devās uz ezeru pabūt klusumā un vientulībā. Viņam bija tik slikti

kā vēl nekad agrāk, viņš ju+ās iztukšots un apzagts.

Viņš gaužām labi atcerējās, kādas šausmas bija pārdzīvojis četr-

desmit pirmā gada divdesmit otrajā jūnijā — visu to dienu, kamēr

klusēja Londona. Viņš atcerējās arī, kāds milzīgs atvieglojums to pār-

ņēma" klausoties Cer'čila runu. Lai cik briesmīgs bija pārbaudījums,

kas piemeklēja Dzimteni četrdesmit pirmajā gadā, Stirlics bija pārliē-

cināts — un nevis fanātiski, bet ar prātu, — ka uzvara būs mūsu, lai

cik grūts arī būtu ceļš uz to. Neviena valsts nebija izturējusi karu di-

vās frontēs.

Divdesmit ceturtā jūnija vakarā Stirlics bija pieņemšana Rumāni-

jas sūtniecībā. Viesu sejās rotājās līksmība, blāvi zvīļoja ģenerāļu

smagie ordeņi, dzirkstīja pēc Sampaņas receptes gatavotais saldenais

rumāņu vīns, tika teiktas svinīgas runas un sludināta vācu un ru-

māņu militārās savienības neuzvaramība, bet Stirlics te jutas ka leta

balagānā, kur tie, kas sagrābuši varu, sarīko baismīgu dzīves feeriju,

nemaz nejuzdami, ka viņi paši jau ir nereāli un iznīcībai nolemti. Stir-

lics uzskatīja, ka Vācija, kas iežņaugta starp Padomju Savienību un

Lielbritāniju, kurām drīzā nākotnē piebiedrosies ari Savienotas Val-

stis, ir parakstījusi sev nāves spriedumu.
Stirlicam vienlīdz sāpēja Minskas, Sievu gravas un Koventrijas

traģēdija; tie, kuri cīnījās pret hitlerismu, viņam bija ieroču biedri.

Divreiz, kaut arī neviens viņam to nelūdza un nelika, viņš pats uz

savu galvu izglāba angļu izlūkus Holande un_ Beļģija. Viņš glaba sa-

vus cīņas biedrus, viņš gluži vienkārši izpildīja savu karavīra pienā-
kumu.

Viņš bija lepns par Eizenhauera un Montgomerija zēniem, kad tie

pārcēlās pāri Lamanšam un izglāba Parīzi; viņš bija laimīgs, kad hit-

leriešu uzbrukuma laikā Ardenos Staļins palīdzēja sabiedrotajiem.

Viņš ticēja, ka tagad šai mūsu milzīgajai un reize sīciņajai pasaulei

beidzot būs gana karu, nodevības, nāves un ienaida un ta iemantos

ilgu un stabilu mieru, un bērni varēs aizmirst, ka čaukst aptumšoša-

nas aizkaru kartons, bet pieaugušie — mazos_ zarciņus.

Tikām, kamēr viņš pats aci pret aci nesadūrās ar šo sazvērestību,

Stirlics neparko negribēja ticēt, ka hitleriešiem varētu izdoties kaut

kā separāti izlīgt ar sabiedrotajiem.

Stirlics spēja saprast, kas uz šo izlīgumu spieda Sellenbergu un vi-

sus tos, kuri stāvēja aiz viņa. Tās bija cerības glābt savas dzīvības un

bailes no atbildības — tīri motīvi, kurus viņi maskēja ar

cēliem vārdiem par Rietumu civilizācijas glābšanu un stāšanos pretī

bolševistiskajām ordām. To visu Stirlics saprata un uzskatīja, ka

Se'llenberga rīcība ir prātīga un ka tam kā nacistam nekas cits neat-

liek. Bet, lai cik objektīvs viņš centās būt, viņš tomēr nevarēja sa-

prast Dailesa nostāju, kurš jau ar pašu šo sarunu faktu atvēzējās pret

sabiedroto vienotību.
_

J ,

«Bet ja nu Dalless nav politiķis un pat ne politikānis?» Stirlics

sprieda, sēdēdams uz soliņa ezermalā, sagumis, cepuri uzmaucis uz

acīm, juzdamies vēl vientuļāks nekā parasti. «Bet ja nu viņš ir ti-

kai azarta spēlmanis? Protams, ka var nemīlēt Krieviju un bīties no

boļševikiem, taču viņam būtu gan jāsaprot, ka sarīdīt Ameriku ar

mums nozīmē iegrūst pasauli tik baismīgā karā, kāds vēl nav bijis cil-

vēces vēsturē. Vai tiešām šīs paaudzes cilvēkos zooloģiskais naids ir

tik stiprs, ka liedz ieraudzīt pasauli tādu, kāda tā ir tagad? Vai tie-

šām prātu izkūkojuši politikāņi un veci spiegi spēs sarīdīt mūs ar

amerikāņiem?»
Stirlics piecēlās — no ezera pūta griezīgi ass vējš; viņam pār-

skrēja drebuļi, un tas atgriezās mašīnā.

Viņš brauca uz to pašu pansionātu «Virdžīnija», kurā bija apmeties

profesors Pieišners — atklātnē tas bija ierakstījis, ka «Te dabūjama
lieliska Virdžīnijas tabaka». «Virdžīnija» bija tukša: gandrīz visi

iemītnieki bija prom kalnos. Slēpošanas sezona gāja uz beigām, un

pēdējās nedēļās ķērās īpašs sarkanīgi bronzīgs iedegums, kas tik drīz

nenogāja, tāpēc visi, kam bija kaut mazākā iespēja, devās uz kalniem,
kur vēl turējās sniegs.

— Vai es varētu nodot dažas grāmatas profesoram no Zviedrijas,

eh, kā nu viņu sauca?
—■ Profesors no Zviedrijas izlēca pa logu un nositās.
— Kad?
— Liekas, trešdienas rītā- Zināt, izgāja tāds omulīgs — un vairs

nepārnāca.
— Cik žēl. . . Bet mans draugs, arī zinātnieks, lūdza nodot viņam

dažas grāmatas.-Un paņemt tās, kuras bija pie profesora.
— Piezvaniet policijai! Tā pievāca visas viņa mantas. Ja jūs pierā-

dīsit, ka tur ir jūsu grāmatas, viņi jums tās atdos.
— Paldies, — Stirlics atbildēja, — tā es arī darīšu.

Viņš pabraucās pa ielu, kur atradās konspiratīvais dzīvoklis. Uz

palodzes stāvēja puķe — briesmu signāls. Stirlics visu saprata. «Bet

es domāju, ka viņš ir gļēvulis,» viņam iešāvās prātā. Viņš pēkšņi iz-

tēlojās, kā profesors izmetās pa logu. Kādas gan šausmas šis mazais,,

vārgais un klusais cilvēks ir pārdzīvojis savas dzīves pēdējos mirkļos,

ja izšķīrās darīt sev galu šeit, brīvībā, kad jau bija izsprucis no

Vācijas. Protams, tas ir gestapo pirks's. Vai arī tie, saprazdami, ka

viņš nekā neteiks, inscenējuši viņa pašnāvību?, . ,

1945. 15. 111 (PULKSTEN 18.19)

Līdzko Kete ar bērniem viesnīcā aizmiga, S+irlics iedzēra divas ko-

feīna tabletes — šais dienās viņš gandrīz nemaz nebija dabūjis gu-

lēt, — sazvanījās ar mācītāju Slagu un devās uz tikšanos.

— No rīta es neuzdrošinājos runāt par savējiem, mācītājs

ieminējās. — Bet nu gan vairs ilgāk nespēju nociesties. Ka klājas ma-

nai māsai?
— Jūs vēlpazīstat viņas rokrakstu?
— Protams.

Stirlics pasniedza mācītājam aploksni. Tajā bija maza zīmīte: «Dār-

gais brāli, paldies, ka Tu tik augstsirdīgi rūpējies par mums. Tagad

mēs dzīvojam kalnos un sākam aizmirst bombardēšanas šausmas. Mes

mītam zemnieku ģimenē, bērni palīdz kopt lopus, esam paēduši un

drošībā: Mēs lūdzam dievu, lai drīzāk beigtos likstas, kuras Tevi pie-

meklējušas. Tava Anna.»
— Kas par likstām? — mācītājs prasīja, —

ko viņa ar tam doma?

— Biju spiesf s viņai teikt, ka jūs esat apcietināts. Apciemoju viņu

nevis kā Stirlics, bet kā jūsu draudzes loceklis. Te bus viņu adrese —

tur jūs viņus atradīsit, kad karš bus beidzies. Un te ir fotogrāfija —

tai nu vajadzētu jūs pārliecināt galīgi.
Stirlics pasniedza mācītājam nelielukontak+kopiju: kalnos viņš bijā

uzņēmis vairākus kadrus, taču diena bija apmākusies un fotogrāfija

iznākusi diezgan pelēka. Mācītājs ilgi verastajā, tad sacīja:

— Vispār jau gan es jums ticu pat bez šīs fotogrāfijas. . . Ko jus

tāds drūms?
— Dievs vien zina. Esmu mazliet saguris. Kadi vel jaunumi.

— Jaunumi ir, taču es gan neņemtos tos novērtēt. Vai nu jāpārstāj

ticēt visai pasaulei, vai arī jākļūst par ciniķi. Amerikāņi sākuši sa-

runas ar SS. Viņi ir noticējuši Himleram.

— Dati?
— Kas?
— Kādi dati ir jūsu rīcībā? No kā jūs tos dabūjāt? Kadi jums ir

dokumenti? Pretējā gadījumā, ja jūs esat tikai saklausījies baumas,

mēs varam iekrist veikli izliktā cilpa.
— Ak vai! — mācītājs atbildēja, — man ļoti gribētos ticēt, ka

amerikāni neved sarunas ar Himlera rokaspuišiem. Bet jus jau lasī-

jāt to, kb jums iedevu. Tagad izlasiet_ ari vel šo te
...

— uņ viņš

pasniedza Stirlicam vairākas savā apaļīgajā, cieši saspiestajā rokrak-

stā aprakstītas lapiņas.

«Volfs. Esiet sveicināti, kungi!
Balsis. Sveicināti! Labdien!

Dalless. Manikolēģi ieradušies vadīt mūsu sarunas.

Volfs. Esmu ļoti priecīgs, ka mūsu sarunas notiks tik reprezen-

tablā variantā.

Gevernics. To grūti pārtulkot — «reprezentablā variantā» ...

Volfs (smiedamies). Man vismaz izdevās konstatēt, ka Gevernica

kungs šoreiz ir tulka lomā
...

Dalless. Domāju, ka minēt manu kolēģu īstos vārdus pagaidām nav

vajadzības. Taču fakts, "ka tik augsta SS amatpersona, sākot sarunas

ar pretinieku, neizvirza nekādas personīgas pretenzijas, atstājis visla-

bāko iespaidu gan uz mani, gan uz maniem draugiem.

Volfs. Vienīgais, ko es varu prasīt sev personīgi, ir —
mieru vā-

ciešiem.

Nepazīstama balss. Tā ir īsta karavīra atbilde!
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Dalless. Kādi jums jaunumi?
Volfs. Keselringu izsaucis fīrers. Tas ir visnepatīkamākais jau-

nums.

Dalless. Jūs domājat. . .
Volfs. No steidzamiem izsaukumiem uz fīrera mītni nekas labs nav

gaidāms.
Dalless. Bet pēc mūsu ziņām, Keselrings izsaukts uz Berlīni, lai

to ieceltu jauna amata —

par Rietumu frontes pavēlnieku.
Volfs. Dzirdējis par to esmu, taču šīs ziņas vēl nav apstiprināju-

šas.

Dalless. Gan apstiprināsies. Visdrīzākajā laikā.
Volfs. Varbūt tādā gadījumā jūs zināt arī, kas nāks Keselringa

vietā?

Dalless. Jā. Zinu. Tas ir ģenerālpulkvedis Vitinghofs.
Volfs. Es viņu pazīstu.
Dalless. Un ko jūs par viņu domājat?
Volfs. Centīgs zaldāts.
Dalless. Man liekas, ka tā varētu raksturot vērmahta ģenerāļu lie-

lum lielovairumu.

Volfs. Pat Beku un Rommelu?

Dalless. Tie bija īsti Vācijas patrioti.
Volfs. Tiešu un konfidenciālu kontaktu gan ar Vitinghofu man

nav bijis.
Dalless. Bet Keselringam?
Volfs. Kā Gēringa vietniekam «Luftwaffe» lietās feldmaršalam

reihā ir bijuši tieši sakari ar visiem Vitinghofa ranga karavadoņiem.
Dalless. Bet, ko jūs teiktu, ja mēs jums liktu priekšā doties pie Ke-

selringa un palūgt viņu kapitulēt Rietumu frontē, pirms tam vieno-

joties ar Vitinghofu, lai tas vienlaikus kapitulē Itālijā?
Volfs. Tas ir riskanti.

Dalless. Vai tad mēs visi neriskējam?
Nepazīstama balss. Tad mēs vismaz tiktu skaidrībā, vai Keselrings

kapitulēs Rietumu frontēvai ne.

Volfs. Viņš bija ar mieru darīt to Itālijā, kāpēc gan lai viņš to neda-

rītu tur?

Dalless. Kad jūs varēsit ierasties pie viņa Rietumu frontē?

Volfs. Mani izsauca uz Berlīni, taču es šo braucienu atliku, jo mēs

taču bijām norunājuši tikšanos . . .

Dalless. Vai tas nozīmē, ka jūs varēsit izlidot uz Berlīni tūlīt pēc
atgriešanās Itālijā?

Volfs. Jā. Principā tas ir iespējams ..
. Bet. . .

Dalless. Es jūs saprotu. Tik tiešām, jūs ļoti riskējat, droši vien

daudz vairāk nekā mēs. Taču pašreizējā situācijā es citas izejas ne-

redzu.

Nepazīstamabalss. Ir izeja.
Gevernics. Jūs esat sarunu iniciators. Domājams, ka Berlīnē jums

ir pietiekami stipra aizmugure. Gan jau tā jums līdzēs atrast iegan-
stu vizītei pie Keselringa.

Dalless. Ja jums vispirmām kārtām rūp Vācijas liktenis, tad šobrīd

tas zināmā mērā ir jūsu rokās.

Volfs. Pret šo argumentu es, protams, nevaru palikt vienaldzīgs.
Dalless. Tātad varam uzskatīt, ka jūs dosities pie Keselringa uz

Rietumu fronti?

Volfs. Jā.

Dalless. Un jums liekas, ka butu iespējams piedabūt Keselringu ka-

pitulēt?
Volfs. Esmu par to pārliecināts.
Dalless. Un ģenerālis Vitinghofs sekos viņa piemēram?
Volfs. Pēc tam, kad es atgriezīšos Itālijā.
Gevernics. Un jūs varēsit ietekmēt notikumus šeit, ja Vitinghofs

sāktu svārstīties?

Volfs. Jā. Dabiski, ka vajadzības gadījumā jums būs jātiekas ar

Vitinghofu. Vai nu šeit, vai Itālijā.

Dalless. Ja jums liksies, ka tas būs lietderīgi, mes stāsimies saka-

ros ar Vitinghofu. Ap kuru laiku jūs paredzat atgriezties no Kesel-

ringa?
Volfs. Ja labi veiksies, bušu pec nedēļas atpakaļ un varēšu pazi-

ņot jums un Vitinghofam datumu, kad reiha karaspēks kapitulēs Rie-

tumos. Ap to pašu laiku kapitulēs mūsu grupa Itālijā.

Gevernics. Cik ieslodzīto smok jūsu koncentrācijas nometnes?

Volfs. Reiha koncentrācijas nometnēs Itālijā atrodas vairāki des-

miti tūkstoši ieslodzīto.

Dalless. Kas ar viņiem notiks tuvākajā nākotnē?

Volfs. Esam saņēmuši pavēli tos iznīcināt.

Gevernics. Vai šo pavēli var izpildīt arī jūsu prombūtnē?
Volfs. Jā.

Dalless. Vai ir kaut kada iespēja nepieļaut šis pavēles izpildi?
Volfs. Manā vietā paliks pulkvedis Dolmans. Es viņam uzticos tik-

pat kā pats sev. Dodu jums džentlmeņa goda vārdu, ka šī pavēle ne-

tiks izpildīta.
Gevernics. Kungi, iesim uz terases, es skatos, ka galds jau ir klāts.

Tur būs omulīgāka runāšana, šeit ir pārāk tveicīgi . .
.»

1945. 16. 111 (PULKSTEN 23.28)

..
. Tai pašā nakti Kete ar bērniem izbrauca uz Parīzi. Stacija bija

tukša un klusa. Lija lietus. Miegaini pukšķēja lokomotīve. Uz slapjā

asfalta nespodri baisnlja laternu atspulgi. Kete visu laiku raudāja, jo

tikai tagad, kad sāka atslābt aizvadīto dienu sasprin-

dzinājums, viņas gara acīm, ne uz mirkli neizgaisdams, radijas Er-

vins, visu laiku vienā un tai pašā pozā — istabas kakta pie radiolām,

kuras viņam tā patika labot tais dienās, kad nebija radioseansu ar

Maskavu
...

Molotovs bija uzaicinājis Lielbritānijas sūtni seru Arčibaldu Ķerru

ierasties Kremli pulksten astoņos vakarā. ASV sūtni Harimanu Mo-

lotovs_ nebija aicinājis — viņš zināja, ka Kerrs ir rūdīts izlūks un

saruna ar viņu neizraisīsies tās pārliekās emocijas, bez kurām Hari-

mans_ parasti nevarēja iztikt un kas tik ļoti kaitināja ārlietu komisāru.

Trīsreiz ar īkšķi un radītāja pirkstu saspiedis «Kazbeka» kartona

iemuti, Molotovs aizsmēķēja; viņu daudzināja par kaislīgu smēķētāju,
kaut gan tas nekad nevilka iekšā.

Pret Ķerru viņš bija uzsvērti dzestrs, un viņa vērīgās, tumšās acis

drūmi un saspringti zibsnīja aiz pensneja stikliem.

Saruna bija īsa: Kerrs izskatīja notu, ko viņam pasniedza ārlietu

komisāra tulks Pavlovs, un teica, ka viņš nekavējoties darīs to zināmu

viņaaugstības valdībai.

«Saņemot Jūsu vēstuli. . .
sakarā ar sarunām Bernē starp vācu ģe-

nerāli Volfu un feldmaršala Aleksandera štāba virsniekiem, man jā-
saka, ka Padomju valdība saskata šajā lietā nevis pārpratumu, bet

kaut ko sliktāku.

No Jūsu 12. marta vēstules, kā arī no tai pievienotās feldmaršala

Aleksandera 11. marta telegrammas Apvienotajam štābam redzams, ka

vācu ģenerālis Volfs un personas, kas viņu pavada, ieradušies Bernē,

lai vestu sarunas ar angļu-amerikāņu pavēlniecības pārstāvjiem par
Ziemeļitālijā izvietotā vācu karaspēka kapitulāciju. Kaut gan Pa-

domju valdība paziņoja, ka uzskata par nepieciešamu Padomju pa-

vēlniecības pārstāvju klātbūtni šais sarunās, šāda iespēja tai tika

liegta.
Tādējādi divas nedēļas Bernē slepus no Padomju Savienības, kas

nes galveno kara smagumu cīņā pret Vāciju, notiek sarunas starp vācu

pavēlniecības pārstāvjiem, no vienas puses, un angļu un amerikāņu

pavēlniecības pārstāvjiem, no otras puses. Padomju valdība uzskata,

ka tas ir pilnīgi nepieļaujami...
V. Molotovs.»

Kad Stirlics sīki informēja Bormaņu par Volfa un Dailesa saru-

nām, Bormana reakcija bija negaidīta: viņš izbaudīja atriebīgu prie-
ku. Viņš bija analītiķis un spēja saprast, ka šis prieks ir rada neno-

vīdīgas, vīstošas sievietes priekam.
Bormans ticēja psihoterapijai. Viņš gandrīz nekad nelietoja zāles.

Viņš izģērbās kails un koncentrēja savu gribasspēku uz organisma
slimo vietu. Funikulozo angīnu viņš izārstēja vienā dienā un saauk-

stēšanos pārcieta staigādams; viņš prata tikt vaļā no skaudības un

pārvarēt grūtsirdību — neviens pat nezināja, ka viņam jau kopš jau-
nības dienām mēdza uznākt briesmīgas hipohondrijas lēkmes. Tāpat

viņš mācēja izārstēt arī šādu pēkšņu necienīga prieka uzliesmojumu.
'

— Runā Bormans, —■ reihsleiters sacīja klausulē, — esiet sveici-

nāti, Kaltenbrunner! Lūdzu nekavējoties atbrauciet pie manis.

«Jā,» Bormans turpināja iesākto domu, «jārīkojas piesardzīgi, caur

Kaltenbrunneru. Arī Kaltenbrunneram es nekā neteikšu. Palūgšu ti-

kai, lai viņš atkārtoti izsauc Volfu uz Berlīni, sacīšu, ka, pēc manā

rīcībā esošajām ziņām, Volfs nodod reihsfīreru. Palūgšu_ viņu nekā

neteikt manam draugam Himleram, lai to lieki netraumētu.
_

Pavēlē-

šu, lai Kaltenbrunners arestē Volfu un izspīdzina no tā patiesību. Bet,

kad Voifam atraisīs mēli un viņa liecība būs ieprotokolēta, un Kal-

tenbrunners noliks protokolu man uz galda, es to parādīšu fīreram,

un tad Himleram būs beigas. Un tad es palikšu pie fīrera viens pats.

Gēbelss ir histēriķis, viņu var neņemt vērā, un pie tam viņš nezina

to, ko zinu es. Viņam ir daudz ideju, bet nav naudas. Bet man pa-

liks viņu idejas un partijas nauda. Es neatkārtošu vicu kiudas — un

uzvarēšu.»

Kā ikviens aparāta darbinieks, kurš ilgus gadus bija nostrādājis fī-

rera vadībā, Bormans savos apsvērumos pieļāva tikai vienu kiudu:

viņš domāja, ka visu var, visu māk un visu saprot labāk neka viņa sān-

cenši. Uzskatīdams sevi par nacionālsociālistiskās kustības ideoloģisko

organizatoru, Bormans pienācīgi nenovērtēja detaļas un blakus ap-

stākļus, vārdu sakot, visu to, kas veido jēdzienu «profesionālisms».

Tieši tas viņu pievīla. Ja nu reihsleiters tā lika, tad Kaltenbrun-

ners, dabiski, Himleram nekā neteica. Viņš tikai atkārtoti pavēlēja

nekavējoties izsaukt no Itālijas Kārli Volfu. Bet visu, kas notika milzī-

gajā RSHA aparātā, cieši uzmanīja Millers un Sellenbergs. Kalten-

brunnera rezidences radists, kuru bija savervējuši Sellenberga darbi-

nieki, paziņoja savai slepenajai priekšniecībai, ka noraidījis absolūti

slepenu telegrammu: «Pieraugiet, lai Volfs izlido uz Berlīni.» Sellen-

bergs saprata, ka draud briesmas. Turpmākais — uzzināt, kura datu-

mā atlidos Volfs, — izlūkdienestam grūtības neradīja. Tempelhofas

aerodromā viņu gaidīja divas mašīnas: viena — no cietuma, ar bruņo-

tām durtiņām' un trim rīkļurāvējiem no gestapo pazemes cietuma ap-

sardzes, bet otrā sēdēja SS brigadenfīrers, reiha politiskā izlūkdie-

nesta priekšnieks Valters Sellenbergs. Un ta pie lidmašīnas trapa

reizē gājatrīs melnā formā ģērbtie rīkļurāvēji ar deģenerātu sejām un

šim gadījumam par godu švītīgu ģenerāļa mundieri uzvilkušais inteli-

ģentais skaistulis Sellenbergs. Pie «Dornjē» durvīm piebrauca trapu,

un roku dzelžu vietā Volfa aukstos pirkstus saspieda Sellenberga stip-

rā roka.

Sādā situācijā apcietināt Volfu cietumsargi neriskēja: viņi tikai iz-

sekoja, kur aizbrauca Sellenberga mašīna. SS brigadenfīrers aizveda

SS obergrupenflreru Volfu uz ģenerāļa Fēgeleina dzīvokli. Fēgeleins

bija Himiera personīgais pārstāvis fīrera mītne. Tas, ka tur jau atra-

dās Himlers, Bormaņu neapvaldītu. Viņu apvaldīja kas cits: Fēge-

leins bija precējies ar Evas Braunas māsu un ta kļuvis par tuvu Hit-

lera radinieku. Šaurā sabiedrībā Hitlers viņu godāja pat par savu

«mīļo svaini» . . .
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leslēdzis radio, lai skan, cik skaļi vien iespējams, Himlers kliedza

uz Volfu.
— Jūs izjaucāt operāciju un iegāzāt mani, vai jūs to saprotat vai

ne? Kā Bormans un Kaltenbrunners dabūja zināt par jūsu sarunām?!

Kā šī neģēļa Milleraokšķeri varēja visu uzošņāt?!
Nogaidījis, kamēr Himlers izkliedzas, Sellenbergs klusu un ļoti mie-

rīgi sacīja:
— Reihsfirer, jus droši vien atceraties, ka visas šis lietas detaļas

bija jāsagatavo man. Ar segoperāciju viss kārtībā. Esmu izdomājis
Volfam šādu leģendu: viņam izdevies ielavīties sazvērnieku vidū, kuri

tik tiešām Bernē meklē ceļu uz separātu mieru. Detaļas pārspriedīsim
tūlīt šeit pat. Un šeit pat es nodiktēšu Volfam priekšā raportu jums, ka

šīs sarunas ar amerikāņiem esam atklājuši mēs, SS izlūkdienests.

Kad Himlers, Sellenbergs un Volfs iznāca no fīrera kabineta, Bor-

mans saprata, ka ir paspēlējis. Spiezdams Volfam roku un izteik-

dams viņam «visdziļāko pateicību par vīrišķību un uzticību», Bormans

pārlika,' vai nebūtu vērts izsaukt Stirlicu un konfrontēt to ar šo pien-

baltsejaino nelieti, kurš Bernē nodeva fīreru. Viņš par to domāja ari

vēl pec tam, kad Himlers, kuru bija nomierinājusi uzvara par viņu,
Bormaņu, ar savu bandu bija jauprom.

Viņš nevarēja izšķirties. Un tad tam ienāca prātā Millers.

«Jā,» viņš izlēma,' «man jāizsauc šis cilvēks. Jāizrunā ar Milleru vi-

sas varbūtības un jāapspriežas arī par Stirlicu. Viena izredze — Stir-

lica dati — man tik un tā vēl paliek. Tie var noderēt pret Volfu par-

tijas tiesā.»

— Runā Bormans, — viņš dobja balsi teica telefonistam. — Paai-

ciniet pie manis Milleru.

«Personīgi un slepeni no premjera J. V. Staļina

prezidentam F. Ruzvelta kungam.

1.
...

Es nekad neesmu šaubījies par Jūsu godīgumu un uztica-

mību, tāpat kā par Cerčila kunga godīgumu un uzticamību. Runa ir

par ko citu: mūsu savstarpējā sarakstē atklājies, ka mums ir dažādi

uzskati par to, ko viens sabiedrotais var atļauties_ pret otru sabied-

roto un ko ne. Mēs, krievi, domājam, ka pašreizēja militārajā situā-

cijā, kad ienaidnieks stāv neizbēgamas kapitulacijas priekšā, ir nepie-

ciešams, lai ikreiz, kad kāda sabiedrota pārstāvji tiekas ar vāciešiem

kapitulācijas jautājumā, šādās sarunas tiktu garantēta arī otra sa-

biedrotā klātbūtne. Tas ir absolūti nepieciešams. Vismaz tais gadīju-

mos, kad šis sabiedrotais pieprasa līdzdalību šādās sarunās. Taču

angļi un amerikāni domā citādi un uzskata krievu viedokli par nepa-

reizu. Vadoties nb tā, viņi liedza krieviem iespēju piedalīties sarunas

ar vāciešiem Šveicē. Es jums jau rakstīju un ka nebūtu lieki

atkārtot, ka analoģiskos apstākļos krievi_ nekāda_gadījuma nenostātos

pret amerikāņu un angļu līdzdalību šādas sarunas. Es joprojām uz-

skatu krievu viedokli par vienīgopareizo, jo tas izslēdz jebkādu aizdo-

mu rašanos sabiedroto starpā un nedod pretiniekam iespēju set neuz-

ticību starp mums. "
, ~

2. Grūti piekrist, ka vāciešu nepretošanas Rietumu fronte izskaidro-

jama tikai ar to, ka vini ir sakauti. Austrumu frontē vāciešiem ir 147

divīzijas. Vini varētu atvilkt no frontes 15—20 divīzijas,

jūtami nepasliktinot savu stāvokli, un pārsūtīt tas palīga savam kara-

spēkam Riebumu frontē. Taču vācieši to nav darījuši un nedara. Nez-

kādas tur Zemlanicas stacijas dēl, kura viņiem tikpat vajadzīga ka

mironim kompreses, tie trakā niknuma turpina kauties ar krieviem

Cehoslovakijā, taču bez kādas pretestības atdod tādas svarīgas pilsētas

Vācijas ccn+rā kā Osnabrika, Manheima, Kasele. Jūs taču piekritīsit,

ka tāda vāciešu rīcība ir vairāk neka savāda un neizprotama.

3 Kas a+tiecas uz maniem informatoriem, tad, ticiet man, tie ir ļoti

godīgi un krietni cilvēki, kuri precīzi pilda savu pienākumuun kuriem

nav ne mazākā nolūka kādu aizskart. Sie cilvēki ir daudzkārt pārbau-

dīti . . .»

Pienāca Sellenberga pavēle atgriezties reihā: esot nepieciešams, lai

Stirlics pats ziņo fīreram, ko paveicis, lai izjauktu «nodevēja Slaga

nekrietnās sarunas» Bernē.
„ ,_

,
. , .

,
Bet Stirlics vēl nevarēja doties atpakaļ uz Berlīni, jo kuru katru

dienu gaidīja ierodamies sakarnieku no Centra: nevar turpināt darbu,

kad nav stabilu sakaru. Sakarnieka ierašanās nozīmētu ari, ka ar Keti

viss kārtībā un ka vina ziņojums nonācis Valsts aizsardzības komiteja

un Politbirojā. Viņš nopirka padomju avīzes un jutās ārkārtīgi pār-

steigts: tur, mājās,'visiem likās, ka reiha dienas ir skaitītas un nekādi

pārsteigumi vairs nav gaidāmi.
Bet Stirlics, zinādams, cik lielas ir vācu armijas un industrijas po-

tences ar katru dienu vairāk baidījās, ka tik neatgadītos kads pēkšņs

traģisks pavērsiens — sevišķi šobrīd, kad viņam bija paveries ar Rie-

tumiem notiekošo sarunu noslēpums.
_

Viņš saprata, ka, atgriezdamies Berlīnē, bāž galvu cilpā. Kada jēga

atgriezties tur vienam pašam? Lai ietu bojā ne par ko? Cita lieta, ja

mVu droši sakari, kas vajadzības gadījuma garantētu tūlītēju un

stabilu kontaktu ar Maskavu. Tad ir jēga atgriezties. Pretēja gadī-

jumā atliek tikai izstāties no spēles — savu viņš ir paveicis .. .

1945. 17. 111 (PULKSTEN 22.57)

Vini satikās naktsbārā, kā bija norunāts. Sakarnieks pavēstīja, ka

Centrs saprotot, cik sarežģīta ir viņa situācija un kādas briesmas tam

draud un tāpēc nevarot paģērēt, lai Stirlics atgriezās Vācija. Tacu,

ia Justa spēki vēl nav galā, tad Centrs, protams, būtu ieinteresēts, lai

viņš atgrieztos Vācijā. Galīgo lēmumu Centrs atstājot biedra Justa ziņa,

pie reizes darīdams zināmu, ka pavēlniecība griezusies pie GAK un

Augstākās Padomes Prezidija un par operācijas «Surpnse Crosword»

noslēpuma atklāšanu ierosinājusi piešķirt viņam Padomju Savienības

Varoņa nosaukumu. Ja biedrs Justs uzskata par iespējamu atgriezties

Vācijā, tad viņa rīcībā nodos divus radistus Potsdama un Vedingā.
Uz viņiem var droši paļauties, jo tie «iekonservēti» pirms diviem ga-

diem.
— Jūs ļoti steidzaties? — Stirlics apjautājās.
— Un tad?
— Vai jūs ļoti steidzaties? — Stirlics atkārtoja. — Ja jums būtu

desmit minūtes vaļas, es uzrakstītu mazu zimiti._
— Desmit minūtes iznāks — tad es vēl paspēšu uz Parīzes vilcienu.

Tikai. .
.

— Rakstīšu franciski, — Stirlics pasmaidīja, — ar kreiso roku

un bez adreses. Centrā adresi zina, viņi nodos.

— Taisni bail ar jums runāt, — sakarnieks ieminējas, — jūs jau
esat gaišreģis.

— Kas nu es par gaišreģi. . .
Sakarnieks pasūtīja apelsīnu sulu un aizsmēķēja. Stirlics ievēroja,

cik nemākulīgi tas smēķēja — laikam nesen sācis un velnav īsti pie

cigaretēm pieradis; vienā laidā spaida cigareti, it ka tas butu papiross.

«Ka neapvainojas, ja pateikšu,» Stirlics nodomāja, izraudams no

bloknota trīs lapiņas. «Nu lai, lai apvainojas, bet jāsaka vien ir.»

— Draugs, — viņš ieminējās, — kad jus smēķējat cigareti, atcerie-

ties, ka to smēķē savādāk nekā papirosu.
— Paldies, — sakarnieks atbildēja, — bet tur, kur es līdz šim dzī-

voju, cigaretes tagad smēķē tieši tā.

— Hm, hm, — Stirlics novilka, — jus mani pamatīgi nolikāt uz

lāpstiņām. Braši. Lūdzu neskaistieties.

— Es neskaišos. Gluži otrādi — jūsu gādība mani dziļi aizkustina.

— Gādība? — Stirlics pārjautāja
:

Viņš izbijās, jo uzreiz nevarēja

atcerēties, ko šis krievu vārds nozīmē.

«Mana mīļā,» viņš sāka rakstīt, «biju domājis, ka mes drīz tiksi-

mies, bet laikam gan tas notiks drusku velak . ._.»
Kad viņš lūdza sakarnieku uzgaidīt, viņš zināja, ko tūlīt uzrakstīs

Sašeņkai." Cita pēc citas viņa gara acu priekšā iznira atmiņu ainas,

gan 'vinu pirmā tikšanās Vladivostokas restorāna «Versaļa», gan

pas+aiga pa līča kras+v, viņu pirmā pastaiga tveicīga augusta diena,

kad rīta puse sāka vilkties uz lietu un debesis nomacas smagas un mē-

ļas un tikai tālie plašumi, saplūzdami ar juru, bija balti, balti kā no-

Stirlics gribēja uzrakstīt, ka viņam vēl aizvien stāv prātā tā nakts

taigas līdumā, kad vina sēdēja pie maza vizlas lodziņa un spīdēja mil-

zīgs mēness, un leduspuķu raksti mēnesnīcā izskatījās kā no plīša da-

rināti, mājīgi un rimti. 'Nekad agrāk viņš nebija izbaudījis tadu

mieru, kādu liktenis tam dāvāja tai tālajā nakti. . .

Viņš gribēja izstāstīt, cik bieži centies atveidot viņas seju — gan

ar zīmuli, gan akvarelī. Reiz viņš to mēģināja _gleznot ar eļļas kra-

sām, taču saplēsa audeklu jau paša pirmajā diena. Laikam jau pati Sa-

šenkas būtība bija pretrunā ar eļļas sabiezināto kategoriskumu, kas

portretā prasīja ne vien līdzību, bet ari pabeigtību — katra tāluma

pavadītajā dienā taču Stirlics atklāja sev Sašeņku no jauna. Viņš at-

minējās, ko vina, toreiz septinpadsmitgadīga meitene,bija teikusi, un

vēl tagad, pēc tik daudziem gadiem. Stirlicu pārsteidza viņas domu

dziļums un maigums, biklā godbijība pret sarunu biedru, lai kas tas

būtu. ' ,

Stirlics gribēja viņai uzrakstīt, ka reiz Parīze, pie Senas_ krastma-

las bukīnisnem, viņš kādā nobružātā grāmatiņā nejauši izlasīja: «Man

gribas mājās, dzīvokļa plašumā, kas skumjas dveš. Es ieiešu, noģērb-

šu mēteli, atjēgšos, ielu ugunis atblāzmošos.»*

Izlasījis šīs rindas, Stirlics apraudājās o+ro reizi muza. Pirmoreiz

viņš bija raudājis, kad pēc atgriešanās no sava pirmā čekista braucie-

na' aiz kordona ieraudzīja tēva kapu. Divdesmitā gada rudeni veco

vīru bija nobendējuši kazaki. Viņš lava vaļu asarām tikai tad,

kad bija palicis pie kapa viens pats — ne tāpēc, ka viņš kaunetos savu

bērnišķīgi žēlo šņukstu, tad ne jau, viņam tikai līkas, ka sim bedam

jādzīvo vinā kā piemiņai. «Maksims Ivanovičs» piederēja daudziem,

bet «tēta»'piemina — viņam vienam pašam, ta bija īpašai piemiņa, un

laist tai kādu klāt Stirlics ne gribēja, ne varēja. Bet tās asaras Pa-

rīzē pie Fēnas krastmalas bukīnistiem, paspruka peksņi, jo sais rindi-

ņās bija tās jūtas, kuras viņam tā vajadzēja, bet kuras tas sava muza

tā arī nebija dabūjis izjust un pārdzīvot. Sais rindiņas.atainojas viss,

ko viņš tik jaušami bija iedomājies, pec ka ilgojās, bet ka viņam ne

mirkli nebija bijis.
, , , _

Nu kā gan lai šobrīd uzraksta Sašeņkai, ka četrdesmitā gada rudeni,

septiņpadsmitajā oktobrī — datumu Stirlics atcerējās precīzi, — viņš

gāja pāri Frīdrihštrāsei un pēkšņi ieraudzīja Sašeņku, un ka viņam pa-

mira sirds, un kā viņš gāja tai klāt, — uz mirkli aizmirsis, ka nedrīkst

to darīt, — un kā, iz'dzirdis viņas balsi un sapratis, ka ta nav Sašeņka,

tomēr gāja šai sievietei nopakaļ, gāja, līdz tā divreiz atskatījās — pa-

priekš izbrīnījusies, bet pēc tam jau pikti.
Kā gan lai viņai uzraksta, ka toreiz viņš pa trīs lagi lūdza, lai

Centrs to atsauc,' un viņam apsolīja, bet tad sākās karš
.. .

Kā lai viņš šobrīd ietērpj vārdos visas tas atmiņu ainas, kas rādās

vina gara acīm?
, , ._ , _

Un viņš sāka tulkot Pasternaka vārsmas franciski un rakstīja tas ka

prozu vienlaidu rindā, bet tad saprata, ka nedrīkst to darīt, jo gudram

ienaidniekam arī šīs vārsmas var_ noderēt kā pierādījums pret puisi,

kurš dzer aoelsīnu sulu un smeķe cigareti tā, ka šobrīd ir mode tur,

kur tas dzīvojis. Un viņš ielika kabatā šo lapiņu (automātiski apsvēr-

dams, ka sadedzināt to visērtāk būs mašīnā) un pie rindiņām, ar ku-

rām bija iesācis vēstuli, vēl pierakstīja: «Es domāju, ka tas notiks vis-

tuvākajā nākotnē.» '
r
.

Nu kā lai uzraksta, ka pērnvasar ticies ar dēlu Krakova/ Ka lai vi-

ņai pasaka, ka zēns ir Prāgā un ka viņa sirds tagad pieder viņai un

mazajam Sašam, kurš bez viņa izaudzis par lielo Sašu? Kā lai viņai

* Parindeņa tulkojums. — Tulk.
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pastāsta par savu mīlestību un savām bēdām — ka te nav viņas — un

par to, ka viņš gaida dienu, kad dabūs vinu redzēt? Vārdi ir spēcīgi
tikai tad, kad to ir daudz un kad tie ir pārtapuši Bībelē vai Puški-
na . . . Bet tā — gruži vien un nekas vairāk.

Stirlics nobeidza vēstuli ar «Skūpstu Tevi un mīlu »

Sakarnieks pavērās pulkstenī.
— Jā_, ja

:
— Stirlics sacīja, — es redzu.

— Vel pāris minūtesvaru pagaidīt.
«Ka lai izsaku vārdos savas ilgas un mīlestību?» viņš domāja tā-

«Sie mani vārdi ir nodeldēti kā veca nauda. Vina mani mīl tāpēc
tices_ari_šim manam nodeldētajām monētām

...

Nē, tā es viņai nedrīkstu rakstīt: pārāk maz esam bijuši kopā, un
tik ilgi viņa dzīvo ar atmiņām par to laiku, kad bijām kopā. Un mīl
viņa mani tadu, kads es biju toreiz — vai gan tad es varu viņai tā

rakstīt?»
— Zināt, — Stirlics sacīja, bāzdams lapiņas kabatā, — jums taisnī-

ba, nav vērts tas vazāt pāri trim robežām. Jums taisnība, piedodiet, ka

aizkavēju-

1945. 18. 111 (PULKSTEN 16.33)

Vienmērīgi un spēcīgi dūca «Horha» motors. Bāli zilgans rādītājs
autostrādes mala vēstīja, ka līdz Berlīnei vēl 247 kilometri Sniegs
jau bija nokusis. Zemi klāja rūsganas ozollapas.

«Septiņpadsmit aprīļa mirkļi,» radiopārraidīja Marikas Rekas dzies-
miņu, «paiiks tavā sirdī. Es ticu, mūs aptvers mūzika, un koki valsī
griezīsies, un tikai kaija, vētras savērpta, nogrims, un nespēsi tu vi-

ņai palīdzēt . . .»*

Stirlics spēji nobremzēja. Ceļš bija kā izmiris, un viņš izkāpa no au-

tomobiļa, a.siadams to tāpat šosejas vidū, iegāja eglājā un nosēdās
zeme. Bikli dīga pirmā koši zaļā zālīte. Stirlics saudzīgi noglāstīja
zemi. Viņš ilgi sēdēja zemē un glāstīja to. Piekrizdams atgriezties
Berlīne, viņš zināja, kas to gaida. Tāpēc viņš var atļauties ilgi sēdēt
uz pavasarīgi aukstas zemes un glāstīt to

. . .

* Pariņdeņa tulkojums. — Tulk,

Tulkoja V. Sērsna

PALOHNESABRIESMOŅAPĒDĀM

Aizpagājušajā vasarā laikam no-

tika vēsturē pati dīvainākā lordu pa-

lātas sēde. (jrupa tās locekļu pro-

ponēja likumu par... drakona aiz-

sardzību; par tā paša briesmoņa

aizsardzību, kuram nejauši varētu

kaitēt zemūdene, kas gatavojās veikt

izmeklējumus Nesa ezerā Skotijā.
Tomēr pret to uzstājās lordu palā-

tas spīkers, iebilzdams: vai būtu va-

jadzīgs aizsargāt mītu, mīklu, rēgu?

Likums taču nav piemērojams spo-

kiem!

Nu k§, savukārt atbildēja Nesijas
(tā maigi nosaukti ezera briesmonis)
aizstāvji, ja ar likumu neliks šķēršļus
slepkavībai — jo Nesiju grib nome-

dīt simijem brīvprātīgo —,
zinātnei

tiks atņemta vilinošā lespēja izpētīt
nezināmu būtni.

Lordu palāta nonākusi strupceļā.
Lords Kilmanijs meklē izeju: vai Ne-
sijai (ja tā eksistē) nebūtu piemēro-

jams 1876. gada likums par humānu

attieksmi pret dzīvniekiem?

Lords Hjūzs noplāta rokas: likums

atliecas tikai uz mugurkaulniekiem.

Tātad, lai uzzinātu, vai šis likums

aizsargā Nesiju, vispirms viņu vajag
notvert. Bet, lai ķērāji izturētos pret
drakonu saudzīgi, ir vajadzīgs li-

kums, kas viņu aizsargā utt.

«MELO — KĀ VISI

ACULIECINIEKI ...»

Pirmsākumi leģendai par Loh Ne-

sa drakonu iesniedzas sirmā senatnē.

Jau 565. gadā abats Kolumbs ticies

aci pret aci ar šo dīvaino nezvēru.

Krastā vāļājušies noasiņojušie drako-

na upuri. Bet, noburta ar abata svē-

tajiem vārdiem, Nesija nogrimusi

dzelmē un veselu gadu tūkstoti uz-

vedusies mierīgi.
1527. gadā kāds Dankens Kembels

ieraudzījis, kā no ūdens izcēlies ne-

redzēts nezvērs un sācis raut laukā

ozolus ar visām saknēm. Acīmredzot

norūpējies par ozolu birzs likteni,
Kembels saucis palīgā ļaudis. Tā kā

neviens nav zinājis svētos burvju

vārdus, viņi ķērušies pie ieročiem,

bet visi krituši nevienlīdzīgā cīņa

ar briesmoni. Kopš tā laika drakons

ne vienreiz vien iznācis krastā. Ar

viņa nedarbu piemiņu izraibinātas

daudzas svētās grāmatas.
1933. gadā gar ezeru ierīkoja

ceļu. Sprādzieni, kas radīti sakarā ar

ceļa būvniecību, acīmredzot iztrau-

cējuši Nesiju. Nezvērs bijis manāms

ūdenī gandrīz katru dienu. 22. jūli-

jā firmas direktors Speisers ievērojis,
ka Nesija šķērsojusi ceļa dienvidu ra-

jonu. Diemžēl, lijis lietus un noskalo-

jis drakona pēdas.

Nākamajā gadā E. Mauntens orga-

nizējis apkārt ezeram 20 novēroša-

nas punktus. Piecās nedēļās Nesija

12 reizes redzēta iztālēm un trīsreiz

tuvumā. I

Tā paša 1934. gada aprīļa rītā

kāds hirurgs ieraudzījis Nesiju pa sa-

vas mašīnas logu un tūlīt pat izvilcis

fotoaparātu. Drīz vien uzņēmums

nopublicēts laikrakstā «Daily Maif»,

bet bez paraksta, jo ķirurgs vēlējies

palikt inkognito.
Sākās ažiotāža, desmitiem brīvprā-

tīgo devās meklēt šo fenomenu. Ti-

ka atklātas ērmotas pēdas. To atlē-

jumi ģipsā tika nosūtīti Britānijas

muzejam.

Zo©!©gi, izstudējuši pēdy nospie-
dumus, s#cināja pat' vairāk, nekā no

virjem gaidīja, Pirmkārt, viņi apgal-
voja, ka tās ir liela zīdītāja, pēdas,
Otrkārt, ka š© dzīvnieku pazīst ne

vjen zinātne, bet tāpat arī zooparka
apmeklētāji, T© sauc par hipopefa-
mu, No kurienes tas ieradies ziemeļu
ezera krastā? Lai detektīvi paši ne-

saka, kas, piestiprinājis pie kājām
hipopotama ekstremitātes, pastaigā-
jies gar Loh Nesa kraujām, Nevainī-

gā mistifikācija izraisīja anekdofu,
dziesmiņu un parodiju birumu, tā

ka vairs ne zinātnieki, ne interesenti

neuzdrošinājās nodarboties ar Nesi-

jas meklēšanu.
1943. gada maijā kara lidotājs

B. Ferels, lidodams 250 metru aug-

stumā virs Loh Nesa, konstatējis eze-

ra virspusē dīvainu radījumu. Pa-

raudzījies binoklī, viņš skaidri re-

dzējis dzīvnieku, līdzīgu vaiim. Li-

dotājs par to ziņojis komandierim.

Protams, viņa raports tā arī palicis

noglabāts arhīva putekļos.
1957. gadā Konstance Vaita izlai-

da grāmatu: «Tā nav tikai leģenda».
Tanī 117 cilvēki — fermeri, žurnā-

listi, parlamenta locekļi —
stāsta

savus novērojumus par Nesiju. Grā-

matu papildina Loh Nesa drakona

fotoattēli un zīmējumi.
Preses reakcija bija vienprātīga:

melo —
kā visi aculiecinieki. Zoolo-

gi, sargādami savu zinātnieka repu-

tāciju, neizteicās ne par, ne pret

Nesiju.
Pēc policijas protokola Nesija va-

rētu izskatīties apmēram šāda: ķer-

meņa garums — 18 metru. Viena

sestdaļa no tā — čūskveida galva un

kakls. Rumpis masīvs, dažreiz tas

parādās viena kūkuma veidā, re-

tāk — kuprains. Dzīvniekam ienir-

stot, labi redzama noapaļota strupa

aste. Pēc dzīves veida briesmonis ir

abinieks. Kad tas iznāk krastā, re-

dzamas četras ekstremitātes.

Tagad citēsim liecību (publicēta

žurnālā «England»), kurai nav vaja-

dzīgi komentāri: «Dienas otrajā pusē

laiks kļuva rāms, un vispirms mūsu

novērotāji veltīja uzmanību pēkšņa-

jai rosībai lašu un foreļu baros,

kuri izmantoja pirmo ūdens pacelša-

nos upēs. Pēc tam cits pēc cita arī

mūsu mehāniķi pameta instrumentus

un devās uz' piestātni, jo haotiskā

zivju lēkāšana pārgāja mērķtiecīgā

bēgšanā ezera vidus virzienā.

Astoņi cilvēki redzēja 2—2,5 met-

rus garu muguras daļu, kas pāršķēla

ūdeni apmēram 200 metru attālumā

no piestātnes un lēnām virzījās pakaļ

zivīm. Mēs uzņēmām ap 15 metru

garu filmu un no visiem, kas tur bija

šai dienā, paņēmām rakstiskus

cinājumus. Šos filmu kadrus iesnie-

dzām Centrālajai aerofoto izlūko-

šanas pārvaldes laboratorijai, un no

turienes mums paziņoja: «Tā nav viļ-

ņu darbība. Tur ir kaut kas masīvs,,
tumšā krāsā un spīdīgs,»

1963, gada pavasarī atkal piecas
dienas Ļph Nesa krastā dārdēja
dzieni, 10 atbraukušie pētnieki un

18Q vietējie brīvprātīgie ievērojamā
ceļotāja un fotogrāfa T. Pīnsdeila
vadībā dienu un nakti vēroja ūdens

virsu, Vienas vasaras laikā Nesija

bija manīta 40 reizes, Acīmredzot

sprādzieni drakonam nepatīk,. Bet

pats galvenais■— sešas reizes izde-
vās Nesiju uzņemt kinofilmā. Kad

filmu parādīja pa televīziju, tā ska-

tītājos radīja satraucošu iespaidu.

Komisija, kurā ietilpa advokāts un

zoologi, rūpīgi aptaujāja visus acu-

lieciniekus jau pirms filmas translē-

šanas. Apraksti par Nesiju atbilda

tam, kas bija fiksēts filmā (kaut gan

daži kadri —
kā ziņoja komisija —

nebija pieliekami skaidri).

Eksperti secināja: «Mēs uzskatām,
ka Nesa ezerā mīt kāda nepazīstama
dzīva būtne. Ja šis dzīvnieks ir no

kādas vēl nezināmas kārtas, tad tas

pelna rūpīgus pētījumus. Bet, ja arī

tas pieder pie kādas jau zināmas

kārtas un ir tikai unikāla izmēra, arī

tad tas pelna tādu pašu uzmanību.»

INA UZ LOKATORA
EKRĀNA

Brifu zinātnieku nedēļas izdevu-

ma «New Scientisf» decembra nu-

murs iznāca ar sensacionālu paziņo-

jumu: «Skaņu lokators-sonārs fiksē-

jis kustību'Loh Nesa dziļumos.» Iz-

rādījās, ka Birmingemas universitā-

tes fiziķu grupas augustā izdarītie

novērojumi atklājuši nepazīstamu

kustīgu objektu ezera ūdeņos.
Vai liesām fiziķi beidzot nolēmuši

palīdzēt saviem kolēģiem zoologie_m?
Ekspedīcijas vadītājs Gordons la-

kers ne vienreiz vien paziņoja repor-

tieriem, ka briesmonis viņam neinte-

resējot. Uzdevums esot pavisam cits:

izmēģināt jauna tipa skaņu viļņu

uztvērēju. Kāpēc šim nolūkam izvē-

lējušies Loh Nesu? Bet ar ko tas bū-

tu sliktāks par kādu citu ezeru? Pie-

redzējušie žurnālisti tomēr apskatīja

ekspedīcijas' apbruņojumu: sonāru —

skaņu viļņu ģeneratoru, samontētu

kopā ar' aparātiem, kas fiksē skaņu

atbalsi. Tas darbojas šadi: ģenerators

raida ūdenī šauru vilni ar biežumu

50 svārstības sekundē (tas skan kā

piesātināts zemais bass). Ja tas ceļā

sastop pieliekami lielu šķērsli, ska-

ņa
atsitas pret to un atbalss tiek fik-

sēta, filmā.

Sonārs stāvēja krastā, pa. katrām

10 sekundēm raidīdams skaņu sig-

nālus. Zinātnieki it kā pārgrieza eze-

ru uz pusēm — neviens kaut cik lie-

lāks priekšmets, kas peldētu cauri

staram,, nevarētu pazust ierīču mod-

rajai acij.
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- Sākumā zinātnieku dežūra nedeva
nekā interesanta. Lokators, kā jau
tas bija sagaidāms, strādāja akurāti.
Bet tad 1,2 km attāiumā no krasta
skaņas stars atsitās pret kaut ko ma-

sīvu (50X75 metru izmēros). Kas

tas? — interesējās žurnālisti, — un

ja nu tomēr Nesija? Diezin vai, —

atbildēja fiziķi, — drīzāk gan klints;
dzīva būtne nevarētu tik ilgi palikt
nekustīga. Beidzot sonāra redzes
laukā parādījās kaut kas neparasts,
neizskaidrojams.

28. augustā 16.30. Lokators zondē

ezeru, bet sinhronā kinokamera fik-

sē skaņu impulsus. Pats Gordons

Takers par to stāsta: «Otrajā kadrā

var redzēt, ka kaut kāds liels ob-

jekts sāk ceHies augšup no ezera di-

bena. Septiņpadsmitais kadrs de-

monstrē to jau nekustīgā priekšme-
ta līmeni (šķiet klints, par ko bija
minēts iepriekš). Pēc tam objekts no-

zūd no redzamības sektora.

Kustīgā priekšmeta izmēri apmē-
ram tādi paši kā nekustīgajam — tā

garums līdz 50 metru, auqsfums —

robežās no 20—30 metriem. Bet

pats pārsteidzošākais ir tā ātrums
—

3,3 metri sekundē vai 6,5 mezgli,
virzoties horizontāli. Nav šaubu, pie-
bilst profesors Takers, ka mūsu

priekšā ir dzīva būtne. Loh Nesa

mierīgie bezstraumes ūdeņi gan ne-

varētu iekustināt tādu milzeni!

Atbalsoto viļņu struktūras analīze

ļauj secināt, ,ka mēs novērojam ne

vienu vien, bet vairākus lielus ķer-
meņus, tomēr skaņu atbalss aina nav

pietiekami precīza, lai pēc tās no-

skaidrotu detaļas. Tātad Nesija varē-

tu arī nebūt viena. Bet kas tād —

kolonija vai briesmoņa ģimene?
Ne visi uzņemtās filmas 77 kadri

ir vienlīdz interesanti: lente no 33.

līdz 69. kadram fiksē tikai nekustīgo
objektu ... Tomēr tālāk redzams, ka

kaut kas milzīgs, ko mēs agrāk novē-

rojām kustībā, nolaižas dibenā un,

pagulējis tur apmēram 6 minūtes,

ātri peld augšup.
Pēc tam filmā parādās vēl divi

objekti. Pirmais (no 8. līdz 13. kad-

ram) turas apmēram vienā un tanī

pašā dziļumā. Visticamāk, ka tā

varētu būt liela zivs vai neliels zivju
bars. Pārsteidz otrs objekts: tā ga-

rums aptuveni ir daži metri, taču āt-

rums ... Kaut arī tas fiksēts tikai trīs

kadros, mērījumi rāda, ka horizontāli

tas attīsta 15 mezglu (7,5 m/sek.) āt-

rumu.

Noteikti var secināt, ka abi šie ob-

jekti ir no dzīvnieku pasaules. To-

mēr var būt, ka tās ir zivis. Taču āt-

rums, ko tās sasniedz ienirstot un uz-

peldot, vērš šo pieņēmumu par maz

ticamu. Ihtiologi nevarēja to attieci-

nāt ne uz vienu no zināmajām zivju
sugām.

Mani moka kārdinājums uzskatīt,
ka mūsu filma fiksējusi leģendāro
Loh Nesa briesmoni, kuru cilvēkam

tagad izdevies pirmoreiz novērot

viņa zemūdens dzīves dabiskajos
apstākļos.»

Aleksandrs Harkovskis

Dabas jautājuma zīmes

Komentē bioloģijas zinātņu kandidāts

N. LUKAŠUNS

Tātad daudzi netieši pierādījumi
liecina, ka Skotijas Nesa ezerā mi-
tinās liels, zinātnei vēl pagaidām
nepazīstams dzīvnieks. Ir arī desmi-
tiem projektu, ka panākt tuvāku

iepazīšanos ar to, tai skaitā pat mil-
zīgs piramīdveida tīkls-slazds un

zemūdene ar deviņiem iluminatoriem
kinofilmu uzņemšanai.

Bet diezin vai ir pamats cerēt uz

drīziem panākumiem? Nav tik vien-
kārši ar sešmetrīgu zemūdeni izpē-
tīt ceturtdaļkilometru dziļo ezeru,
kura garums ir 38 km, bet vidējais
platums — 1,6 km. Taču pat paši

visprecīzākie briesmoņa attēli kino-

lentē sniedz zoologiem tikai netie-
šas ziņas, bet viņiem, lai noteiktu

jauno būtni, kā to apgalvo bioloģi-
jas zinātņu kandidāts I. Akimuškins,
«vajadzīgi kauli, kaut vai viens pats
kauls, vajadzīga āda».

Ne kaulus, ne ādu apso-
līt nevar. Un ne jau tāpēc vien, ka
tam par šķērsi] tagad ir lordu palā-
tas beigu beigas pieņemtais likums.

Nav izsļēgts, ka Nesija tiešām
eksistē, ka mēdz sacīt, — vien-

skaitlī. Bet, ja arī šie briesmoņi bū-

tu vairāki, pat tad viena nogalinā-
šana var radīt visas ģimenes izmir-
šanu.

Pazīstamais padomju biologs aka-
dēmiķis V. Kuprevičs pieļauj domu,
ka Loh Nesa briesmonim ir jau
vairāki tūkstoši gadu. Nāve nebūt
nav dzīves neizbēgamas beigas. Da-
žu veidu,dzīvnieki, nokļuvuši nemai-

nīgas vides apstākļos, var būt arī
relatīvi nemirstīgi. Protams, tas ir

apstrīdams pieņēmums. Bet kā citā-
di lai izskaidro, kāpēc ilgos gadu
tūkstošos briesmonis (kā suga) nav

deģenerējies inbrīdinga — regulā-
ras radniecīgu_ indivīdu krustoša-
nās — rezultāta starp tuvfem radi.
niekiem?

Interesanti, ka leģendas par nepa-
rastiem dzīvniekiem saistās ar tā-
diem ezeriem, kas kādreiz bijuši jū-
ras līči. Pēdējā apledojuma beigās

sauszeme, atbrīvojusies no ledus

smaguma, pacēlusies un pacēlusi lī-
dzi arī daļu ezera. Arī Loh Nesā

ūdens līmenis ir par 15 metriem

augstāks nekā jūras līmenis (no jū-
ras to atdala tikai 13 km plata ze-

mes josla).

Tamlīdzīgām ūdenskrātuvēm gan-
drīz visām ir kādas dīvainības. Bai-

kālā un Kvebekas ezera

mīt saldūdensronis. Ne mazums pa-
saulē ir arī tadu vietu, ko apdzīvo
saldūdens delfīni, šo dzīvnieku rad-

niecību ar viņu jūras vārdabrāļiem
diezin vai var apšaubīt.

Bet tagad iedomāsimies, ka juras
būtne jau pirms leduslaikmeta no-

kļuvusi Loh Nesā. Mērenais klimats,

planktona un zivju lielais daudzums,

neviena ienaidnieka... Vai šādos

apstākļos šī būtne varētu saglabāt

savas kārtas eksistenci, kaut arī

ūdens pakāpeniski atsaļojas? Ļoti
iespējams, ka varētu.

Bet tad zinātniekus gaida tikšanas

ar jauna veida dzīvniekiem, kuri jau

par daudz agri pieskaitīti pie kon-

servatīviem reliktiem. Celikants, ko

zinātne atklāja samērā nesen, arī

saglabājies, apkārtējās vides samē-

rā maz mainīgo apstākļu dēļ, kaut

zinātnieki bija pārliecināti, ka «ve-

cais četrkājainis» jau kopš 70 mil-

joniem gadu izmiris!

Vēl vecāks ir nesen atrastais

neopilina molusks, kuru uzskatīja

par izmirušu jau pirms pusmiljarda

gadiem.Kads gan bija dāņu pētnieku

izbrīns, kad viņi izcēla uz «Gala-

tejas» borta desmit dzīvas gliemež-
nīcas.

Padomju okeanologi no okeāna

dibena izcēla uz kuģa «Vitjaz» jau-

na veida dzīvnieku — pogoņoforu.

Pie astoņiem mums pazīstamo dzīvo

organismu veidiem nāca klat devī-

tais. Biolcgiem tas ir tāds pats laik-
metisks atklājums kā aeogrāfiem —

jauna kontinenta atklāšana.

Tims Dīnsdeils uzskata Nesiju par

jūras čūskas pleziozaura pēcteci.
(Šī izmiruša dzīvnieka atliekas at-

rastas Loh Nesa tuvumā.) Uzzīmējis

uz kartona dažādu briesmoņu krā-

sainus attēlus, to skaita arī pležio-

zauru, Dīnsdeiis parādīja tos «eze-

ra pristavam» Aleksim Kembelam,

kurš gandrīz trīsdesmit gadus pat-
rulē gar turienes krastiem un ūde-

ņiem. Arī viņš noradīja uz Nesijas
līdzību ar pleziozauru.

levērojamais zoologs Aivens Sen-
dersons Dīksdeila grāmatas ameri-

kāņu izdevuma priekšvārdā raksta,
ka Nesija — visticamāk — ir zīdī-

tājdzivnieks. Par to liecina tā kup-
ri (varbūt plaušas?) un nepiecieša-
mība uzpeldēt (vai ne tādēļ, lai uz-

ņemtu gaisu?).

Beļģu profesors B. Eivelmans,

grāmatas «Pa nezināmu dzīvnieku
pēdām» autors, raksta: «Mēs dzīvo-

jam uz mūsu planētas starp jautāju-
ma zīmēm, kuras mums devīgi un

visapkārt uzstādījusi daba!»
Arī Loh Nesa mīkla ir viena no

tādām vilinošām zīmēm.-

-(No žurnāla «Tehnika

molodjoži»)

ŠAHA KOMPOZĪCIJAS

Mats 5 gājienos

E. VALCIŅA vadībā

NR. 1003
A. Skuja — Alūksnē

Pirmpublicējums

NR. 1004

I. Dulbergs —
Kalnciemā

Pirmpublicējums

Mats 2 gājienos

NR. 1005

J. Saksis — Rīgā

Pirmpublicējums

NR. 1006

B. Fargete

1. god. «Themes 64»

1969. g.

Palīgmats 3 gājienos
(3 risinājumi)

Mats 11 gājienos

NR. 1007

G. Nadareišvili

1. god. «šahmatnaja

Moskva» 1970. g.

NR. 1008

L. Apro
1 god. «Themes 64»

1969. g.

Baltie sāk un panāk
neizšķirtu

Palīgmats 3 gājienos
(2 risinājumi)

Risinātāji, kas sasniegs 300 punktus, saņems grāmatu

balvas. Atrisinājumus sūtīt «Zvaigznes» redakcijai. Ter-

miņš — 10. jūnijā.

SIRDS TRAUKSME

Pēc Vīnes sirdsslimību spe-

ciālista doktora Friča Kaindla

domam, 80 procentus sirds-
siimnieku iespējams glābt, ja
tiem laikus sniedz medicīnis-
ku palīdzību. Tāpēc Vīnē atra

palīdzība apgādāta ar mašī-

nu, kurā ir visi nepieciešamie
instrumenti, aparatūra un

medikamenti, lai sniegtu
efektīvu palīdzību sirdslēk-

mes gadījuma. Mašīnu, kura

iedēvēta par «Sirdstrauksmi»,

apkalpo divi ārsti un medicī-

nas māsa.

CILVĒKS SACENŠAS

AR AUTOBUSU

Amerikāņu sportists amatie-
ris Bobs Sarfs nolēma sacen-

sties ātruma ar Vašingconas

autobusu. Starts sākas no

Amerikas galvaspilsētas
priekšpilsētas. Sakuma auto-

buss brauca talu priekša
sportistam, šarfs jau gribēja
atteikties no sacensībām. Ta-

ču, kad autobuss iebrauca pil-
sētas drūzma, tas saka virzī-

ties uz priekšu ļoti lēni. Sis

apstāklis palīdzēja šarfam

panākt autobusu, aizsteigties
tam priekšā un par deviņām
minūtēm ātrāk sasniegt gala-

punktu.

LAULĀŠANĀS MAKSĀ

DĀRGĀK

Angļu baznīcas nesen pazi-
ņojušas, ka tās «sakarā ar

vispārējo pirmās nepiecieša-
mības preču cenupaaugstinā-
jumu spiestas paaugstināt arī

maksu par baznīcas ceremo-

nijām, it sevišķi par laulāša-

nu, kura iīdz šim bijusi ļoti
lēta». Turpmāk par laulāšanu

baznīcā būs jāmaksā nevis
3,5 sterliņu mārciņas, kā līdz

šim, bet' 4,5 sterliņu mārci-
ņas.

TĪĢERU SKAITS

STRAUJI SAMAZINĀS

Izradās, ka visa pasaulē pa-
likuši tikai trīs tūkstoši tīģe-

ru. Visvairāk to ir Indijā, Ne-

pāla un Ķīna. Irānā to palicis
tikai 20, Javas sala apmēram
25, Sumatrā — 30, Bali salā

tikai 4. Tīģeru ādas kļuvušas
ļoti dārgas. Indijā, piemēram,
1959. gadā tīģera āda maksā-

ja 100 dolāru, bet 1969. gadā
jau vairāk neka 1000 dolāru.
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64+100

Nodaļu vada PSRS sporta meistars V. ADAMOVIČS

2. kvartāla dambretes

uzdevumu risināšanas konkurss

2 punkti

3 punkti

2 punkti

3 punkti

3 punkti 4 punkti

Visās pozīcijās baltie sāk un uzvar.

Risinājumi iesūtāmi žurnāla «Zvaigzne» redakcijai ne

vēlāk par 1971. gada 31. maiju (pasta zīmogs). Uz ap-
loksnes neaizmirstiet uzrakstīt «Dambretes nodaļai».

Jus jautājat, mes atbildam
VAI TURPMĀK VĒL BŪS NEGATĪVI UZDEVUMI? (Gunārs

Bumbulis — Liepāja.)
Uzdevumus, kur baltie tomēr uzvarēt nespēj, speciāli

konkursos parasti neliek. Tas iespējams tikai tad, ja lasī-

tāji uzrāda iepriekš nezināmu atspēkojumu. Protams, šis

atspēkojums tiek novērtēts ar attiecīgo punktu skaitu.
VAI STARPTAUTISKAJĀ DAMBRETĒ, NOKĻUVIS LĪDZ

PĒDĒJAI HCRIZONTĀLEI. KAULIŅŠ DRĪKST TURPINĀT
SITIENU AR DĀMAS TIESĪBĀM? (Voldemārs Švarcs — Jel-

gavas raj. un Jēkabs Lapiņš — Dobelē.)
Pēc pastāvošajiem noteikumiem_ šajā gadījumākauliņš

var turpināt sitienu, tikai nepārveršoties par damu. Ja tā

sitienu turpināt nav iespējams, kauliņš pārvēršas par dā-

mu un gājiensskaitās pabeigts.
KĀPĒC KONKURSOS TIEK UZDOTI VIENLAIKUS 64 UN

100 LAUCIŅU DAMBRETES UZDEVUMI? TURNĪROS TĀ NE-

DARA. (Nikolajs Pese — Rīgā, Jānis Pastars — Preiļu raj.,
Voldemārs Braučs — Talsos un citi.)

Saskaņā ar PSRS Augstākās kvalifikācijas komisijas in-

strukciju, konkursos, kurus rīko ar sporta klašu piešķir-
šanu, jābūt arī starptautiskās dambretes uzdevumiem, tas
darīts tādēļ, lai popularizētu dambretes spēli uz simtlau-

ciņu galdiņa — vienīgo dambretes paveidu, ko blakus na-

cionālām spēlēm atzīst lielais vairums valstu.

TIEM, KAS

DAMBRETI

NESPĒLĒ

Bieži jo bieži turnīru parti-

jās rodas dažādas interesan-

tas iespējas — kombinācijas,
pretsitieni, ka arī citi cīņas
paņēmieni.

Šoreiz diagrammā attēlota-
jā pozīcijā baltie uzvar ar

īslaicīga upura palīdzību.

Mēģiniet atrast šo uzvaras

manevru, pēc kura baltie, ne

vēlāk par ceturto gājienu,
nokļūst līdz pēdējai horizon-
tāiei.

Ja uzdevumu izdevies atri-
sināt, droši varat sākt...
spēlēt dambreti. Gan jau būs
arī pirmie panākumi.

KĻŪDA AR STĀŽU

Kas gan spēlē nekļūdās? Tā

medz būt gan iesācēju, gan

arī meistaru partijās. Tiesa,
parasti kļūdas tiek atklātas
tūlīt pēc partijas pabeigšanas.

Bet reiz tika atklāta kļūda
ar piecdesmit gadu lielu stā-

žu! 1898. gadā Maskavā no-

tika trešais Viskrievijas tur-

nīrs, šā turnīra uzvarētāja

F. Kauleņa partijā ar O. Be-

lovu (melnie) pec 15. melno

gājiena izveidojās šāda pozī-
cija:

PIONIERI

SUNTAŽOS

Astoņas dienas Suntažu in-
ternātskolā ritēja Latvijas
PSR XII skolu individuālā un

komandu turnīra cīnās. Ne-
vienam no 206 dambretistiem

negribējās teikt vārdiņu «pa-
dodos».

Bet kā vienmēr: uzvarēja
spēcīgākie.

Pionieru vienību grupā jau
ceturto reizi pirmie finišēja
Līvānu 1. vidusskolas jaunie
dambretisti — 18 punkti no

24. Šoreiz šīs skolas krāsas

aizstāvēja J. Auzāns, T. Gži-

bovskis, M. Kalniņš un A.
Ivansone. Novēlam viņiem la-

bas sekmes arī Vissavienības
pionieru spēlēs Gorkija. Pir-

majā trijniekā_ ierindojās arī
Cēsu rajona Sērmūkšu astoņ-
gadīgas skolas un Valmieras

rajona Viestura vidusskolas
pionieri (pa 16 p.), kuri sīvā
cīņā apsteidza suntažniekus
(15 p.).

Luk, fragments no turnīra

partijas.

Kaulens nospēlēja 16. cl —

b2, izveidojot lamatas. Ja mel-

nie tagad atbildēs 16. ...

b4—a3?, tad sekos 17. f2—e3!

a3:d 18. e3—f4 cl:gs 19.

h6:bB, un baltie uzvarēs. Be-

lovs lamatas pamanīja un ta-

jās «neiekrita». Bet tas viņu

neglāba. Drīz sekoja cita

kļūda, un viņš tomēr zaudēja.

Tikai pēc 50 gadiem mūsu

valsts spēcīgākie meistari,

analizējot vecmeistaru parti-

jas, negaidīti atrada nepama-

nītu kombināciju. Izrādās,
Belovs varēja uzvarēt Vis-

krievijas turnīra uzvarētāju!

Pēc kļūdainā Kauleņa gājiena

16. cl— b2? vajadzēja spēlēt:

16.
...

es—f4! 17. g3:g7 e7—

f6 18. g7:es fB—g7 19. h6:fB

b4—a3 20. fB:b4 a3:a3x.

M. Kalniņš (Līvānu f. vi-

dussk.) — L. Jakobsons (Rī-
gas 2. i»t. sk.). Pēc 1. ...

g5—h4 sekoja 2. d4—es
f6:d4 3. e3:e7 dB:f6 4. f4—qs
h6:f4 5. f2—g3 h4:f2 6. g:e7.

Arī vidusskolu grupā līvā-
nieši J. Beķeris, G. Zālītis,
Dz. Lazdāne un skolotāj*
E. Kovaļovs ar izcīnītajiem
26 punktiem no 32 tālu atrā-
vās no sekotajiem. Viestura
vidusskolas pārstāvjiem —

19,5 p., bet maltiešiem —

15,5 p.

Sīvi cīnījās skolotāji. Inte-

resantas situācijas un riskan-
ti gājieni sekoja cits citam.
Par republikas skolotāju čem-

pionu kļuva M. Beņķis (Ab-
gunstes pamatsk.) — 55 p.
E. šnipkim (Rucavas vidus-
sk.) un E. Kovaļovam pa 5 p.

E. Plešs (Rekavas vidus-
sk.) — G. Freivalds (Mārsnē-
nu astoņg. sk.). 1. gl—h2
(Protams, vajadzēja 1. e3—d4

gs:cs 2. c3—b4x). 1.
...

e7 —

f6 2. al—b2 f6:d4 3. c3:es
b6—c 54. h2 —g3 c5—b4 5.
a3:e7 dB:d4 6. e3:cs gs:glx.

Pionieru vienību turnīra uzvarētāji — Līvānu 1. vidus-
skolas pionieri T. Gžibovskis, J. Auzāns, M. Kalniņš, A.
Ivansone un skolotājs E. Kovaļovs. Foto — A. Linde

(Suntaži).

HRONIKA

* VIĻŅA, PSRS Bruņoto Spēku komandu sacensībās,
Baltijas kara apgabala izlase — A. Andreiko, E. Mērins,
A. Paukštis un A. Tauriņa — izcīnīja trešo vietu aiz ļe-
ņingradietēmun odesiešiem.
* KAĻIŅINA par Vissavienības arodbiedrību CP junioru

čempionu kļuvis jaunais meistarkandidāts Igors Martinovs

(RPI).
* Labus panākumus, startējot ārpus konkursa, mūsu

republikas pārstaviļ guvuši vairākos turnīros. VĪLANDE
rīdziniece Sofija Ratnere izcīnīja pirmo vietu «Kalev» sie-
viešu čempionātā. Trešajā vietā ierindojās Jeļena Zaharova
(Rīgas dzelzceļa mezgls) — Lietuvas sieviešu čempionāta
finālā VIĻŅĀ un Rīgas rajona dambretists R'hards Zonen-

bergs «Ņemunas» čempionātā UKMERĢe. VIĻŅA notika arī

Lietuvas PSR fināls starptautiskajā dambretē. Emanuils
Mērins — piektais.

* SUNTAŽOS republikas Junioru čempionātā 64 lauciņu
dambretē pirmo vietu izcīnīja sporta meistars Laimonis
Zālītis (Ogre).

ATRISINĀJUMI

(Skat. 5. numuru)

Nr. 13. 1. f2— e3, 2. c5—b5, 3. d4:b6, 4. c3:q7x.
Nr. 14. 1. c5—d6e7:cs 2. e3 —f4 cs:cl (Ja 2.

... cs:qs,
tad 3. h4:hB, 4. h8:a1 x) 3. h4—q5, 4. q5 —h6, 5. h6:h6y.

Nr. 15. 1. 27 — 21, 2. 36 —31, 3. 23 —19, 4. 47—41, 5. 39 —

34 6. 45:1 X.

Nr. 16. e5-d6, 2. a5 —b6, 3. et—f2, 4. q3—h4, 5.

h2-d6, 6. h4:dBx.
Nr. 17. 1. e5 —d6, 2. e3 —f4 qs:ql 3. c3—b4 ql:b6 4.

d—b2, 5. b2:asv.
Nr. 18. 1.d2—e3 f4:d2 (1. . . . cs:cl 2. e3:qs, 3. e1 —d2x)

2. h2 —q3, 3. q3—h4, 4. h4 —q5. 5. e1 — d2x.

Tiem, kas dambreti... nespēlē. A. 1. ... f2—ql 2. d4—

e3x; B. 1.
...

f2—e1 2. a1 —b2, 3. b2 —a3!X.
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ANTI
ZVAIGZNE

Pārorientēšanas
Man vienmēr ir paticis kritizēt. Sevišķu stimu-

lu šai savai sabiedriski nozīmīgajai darbībai es
saku sajust visvairāk tad. kad laikrakstos parā-
dījās pārmetumi, ka kritiķi neesot savu pienā-
kumu augstumos. Mans darba lauks līdz ar to

ieguva arvien plašāku diapazonu. Sāku kritizēt
visu un visus, netaupot arī savus kolēģus, jo pa-
stāv tacu arī kritiķu kritika.

Tik talu viss bija labi. Uzrakstu recenziju vai
feļetonu. Nodrukā. Saņemu honorāru. Tā sacī*-,
izperu citus un man vel par to samaksā. Viegla
un ienesīga nodarbošanās.

Nelaime sākās tad, kad tie, kurus kritizēju,
bija uzoduši šo vieglās peļņas avotu. Sākās kon-
kurence. Desmitiem manu darbu gulēja redakci-

jās,un neviens tos netaisījās drukāt.

Biju nonācis strupceļā. Draudēja neizbēgama
katastrofa. Ja ta turpināsies, negribot būs jā-
meklē darbs kaut kur pie būvēm vai rūpnīcā.

Pavisam nepatīkama padarīšana. To vislabāk sa-

prast tam, kas pats lietū vai salā mūrējis ķieģe-

ļus kolhoza teļu kūts sienās, augām dienām

kustējies pie virpas vai uz traktora sēdekļa kra-
tījies pa izdangātiem ceļiem. Kritu gandrīz vai
izmisumā.

Tad nāca glābiņš un pavisam negaidīts.
Draugs, kura dzejoļus bieži tiku deva

man padomu_pārorientēties uz dzeju. Sakumā
uztvēru to ka zobgalību. Taču slīcējs ķeroties
pat pie salmiņa. Arī man nekas cits neatlika, ja

negribēju «aiziet dibenā».

Ņēmu un uzrakstīju satīrisku dzejoli pats par
sevi, jo dzeja esot jaruna par to, ko vislabāk pa-

zīstot.

Aiznesu uz redakciju. Drebošu sirdi gaidīju,
kamēr literārās daļas vadītājs to lasīja. Sākumā

viņa nopietno lūpu kaktiņi tikko manāmi paraus-
tījās, tad virzījās arvien augstāk un augstāk.
Viņa sejā atplauka viegls pavasarīgums. Smaida

evolūcija turpinājās ar katru izlasīto rindu, līdz

pie pēdējā panta beigu rindas ar izsauksmes zīmi

pārgāja skaļā smieklu revolūcijā. Tādu iznākumu

nebi'u gaidījis. Vai tiešām draugs ar mani būtu

izspēlējis nejauku joku? Vēl nesagaidījis smieklu
uzplūdu beigas, es jau gribēju mukt pa durvīm

ārā, lai vismaz paglābtos no kauna. Taču no šī

soļa pēdējā mirklī mani atturēja viens pats

cauri smieklu šaltij izspraucies literāra konsul-

tanta vārds: «Brīnišķīgi!»
Neticēju pats savām ausīm, kuras laikam bija

paspējušas nosarkt saulrieta debesu krasā. Mans

glābējs, mazliet nomierinājies no saviem mefisto-

feliskajiem smiekliem, turpināja: — Neredzēti iz-
devusies paškritika, šedevrs! Publicēsim jau rīt-
dienasnumura.

Un, uzšņāpis kaut ko nesalasāmu kopā ar savu

autogrāfu uz mana manuskripta, sniedza to man,

sacīdams: — Aiznesiet pats galvenajam redakto-

ram! Rakstiet vēl kaut ko līdzvērtīgu. Tieši paš-
kritika, ka zināt, mums klibo. Jūs mūs izglabāti

— Jūs mani arī! — es čukstēju, kad konsul-

tants sirsnīgi spieda man roku.

Tiešam, manu satīrisko dzejoli nodrukāja rīt-

dienas avīze. Pēc tam ļoti bieži un regulāri ie-

spieda manus varsmojumus. Cilvēkiem patīk
smieties, bet nepatīk, kad par tiem smejas. Es

biju atradis izeiu — smieties pašam par sevi.

Kā saka, kaza bija paēdusi un vilki dzīvi.

Pie tam vēl no viduvēia kritiķa esmu izvirzī-

jies par dzejnieku satīriķi. Kā saka, kvanti-

tāte lēcienveidīgi pārgājusi kvalitātē. Manuprāt,

sen jau ir novecojies izteiciens, ka neveiksmīgam
dzejniekam ir vēl cerības kļūt par kritiķi, lai

...

vismaz atriebtos saviem konkurentiem. Mana pie-
redze rāda, ka neveiksmīgs kritiķis var kļūt par

veiksmīgu dzejnieku. Galvenais tikai atdot sevi

visu bez pārpalikuma: smieties pašam par sevi

un smīdināt citus.

MĀRTIŅŠ VARTIŅŠ

Kas ir telefona stabs

Jā, jā, šoreiz tieši par telefona stabu. Sakiet
godīgi: vai jūs vispār esat padomājuši, kas tas

ir? Neesat! Bet konkursa «Kas ir telefona stabs?»
uzvarētāju tomēr apbrīnojāt. Negribam morali-
zēt, jo tas nav nopietna rakstura uzdevums. La-
bāk pastāstīsim par slavenā konkursa gaitu.

Vispirms jau butu jāatzīmē tada progresīva
parādība, ka nebija jāgaida desmitiem gadu kā

Apvienotajām Nācijām, lai pieņemtu vienu defi-

nīciju, bet gan tikai divas nedēļas. Daži nelietīgi
elementi izplata baumas, it kā tam par iemeslu

esot bijusi prēmija — desmittūkstoš rubļu, bet
katrs normāls cilvēks saprot, ka tā tas nav.

Tagad par pašu konkursu. Tas norisinājās di-
vās kārtās. Kaut gan prēmija bija tikai viena,
konkursa piedalījās milzum daudz ļaužu un citu
dzīvu būtņu. Tas vēlreiz pierāda, ka materiālas
ieinteresētības princips

_

mums nav galvenais.
Vērtēšanas komisija strādāja vaiga sviedros, un

rezultātā atsijājās otrās kārtas dalībnieki:

cilvēki — 4 gab.
suns — 1 gab.

vārna — 1 gab.

Lūk, viņu atbildes:
Elektriķis (cilvēks): «Telefona stabs ir īpašs

koks,_ kuram nav zaru, un tāpēc, lai tajā uzrāp-
tos, jālieto kāpšļi.»

Skolēns (cilvēks): «Tas ir vislabākais pasaulē,
kas var būt ātrlīšanas sacensību sarīkošanai.»

Alkoholiķis (arī cilvēks): «Nekur nederīgs
priekšmets. To tik vien zina kā dubultoties un

brāļoties ar mani.»

Pastnieks (cilvēks): «Aizsarglīdzeklis pret su-

ņiem.»
Šeit jāpastāsta par nelielu starpgadījumu kon-

kursa laika. Pēc pastnieka atbildes Suns, redzē-

dams savas kārtas apvainojumu, nikni metās

pastniekam virsū, kurš momentāni uzlīda stabā.
Vērtēšanas komisija par laimi šo konfliktu ātri

novērsa, paziņojot, ka pec arodbiedrības izsnieg-
tās izziņas Suns nekožot. Pēc tam tika uzklausīti
pēdējie dalībnieki.

Vārna: «Telefona stabs ir brīva sēdvieta Jeb-
kurā nedējas dienā un gadalaikā.»

Suns: «Telefona stabs ir tāds stabs, pie kura
visbiežāk apstājas.»

Jusu uzmanība ir sakāpināta līdz pēdējai iespē-
jai. Un tas ir gluži dabiski. Galvenais varonis

taču nav nosaukts finālistu skaitā. Bet kur tad

viņš tik pēkšņi uzradās? Lietas būtība ir šāda.
Vērtēšanas komisija sprieda jau vairākas stun-

das, bet pie skaidrības nevarēja tikt. Kad tā jau
gribēja sadalīt lielo naudas summu veicināšanas

prēmijas, pieskrēja aizelsies vīrs ar portfeli rokā:
— Piedodiet, es laikam nokavēju... Es esmu

redaktors Jānis Veselītis no izdevniecības. Es ti-

kai gribētu pateikt, ka.., — tad viņš neveikli
apmulsa, jo laikam saprata, ka ir atskrējis par
vēlu. Bet vērtēšanas komisija pieķērās pie Vese-

līša kā pie salmiņa, līdz beidzot viņš izdvesa:
— Telefona stabs ir labi izrediģēta egle.
Vērtēšanas komisija bija patīkami pārsteigta

un nekavējoties piešķīra galveno prēmiju — des-

mittūkstoš rubļu redaktoram Jānim Veselītim.
Tālāko jūs visi varat iedomāties

...

Novēlēsim Jānim Veselītim jaunus panākumus
citos konkursos un darbā izdevniecībā.

SPINGĀLTŠI

KASMANLIEDZ?

— Kāpēc par manām karikatūrām tik maz naudas!!

— Jums acīmredzot ir lēti joki...

DAIŅA BREIKŠA zīm. Bez vārdiem.

HARIJS HEISLERS

Ja jau visi, tad es arī.
Kas man liedz?

Papīrs maksā kapeikas —

Un sāksim!

Ekspo ... Impro ... Ekster
..

. Inter
...

Hm, ne, ne!

Krējumam kreimeni,
Vistiņai gaiļpiesi,
Gotiņai slotiņu,

Slaucējai saucēju
...

Tā jau labāk.
Ekstra

...
Eksā

...

Eksperimentā! —mentā!
Uz skaņām, uz saskaņām,
Uz oriģinalitāti!
Papīrs maksā kapeikas —

Kas man liedz

impo...
fui!

improvizēt?
...

Vakar izdevniecībā

jaunam dzejniekam
attteica.

Papīra trūkuma dēļ.
Ta arī pateica.

Šoreiz —
bez improvizācijas

un bez eksperimentiem

DAIŅA BREIKŠA zīm.
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Vāku pirmajā lappusē — ALEKSANDRS KLĀVE. «Montāža». Eļļa.

Krustāmšķērsām

Sastādījusi S. KRIEVIŅA Rīgā

HORIZONTĀLI: 1. Skolas vecu-

ma jaunatnes žurnāls LPSR. 4.

Progresīvās partijas nedēļas

laikraksts Islandē. 5. Ilustrēts

mākslas žurnāls mūsu republi-

kā. 8. Laikraksts Brazīlijā. 10.

Vārda sastāvdaļa, kas jāievēro
aplauzējam rindu pārnesumos.

11. Pirmā marksistiskā Viskrie-

vijas politiskā avīze. 12. Pazīs-

tams žurnālistes pseidonīms

žurnālā «Zvaigzne». 13. Pa-

zīstams «Padomju Jaunatnes»

un «Cīņas» žurnālists, Lielā Tē-

vijas kara dalībnieks. 14. Žur-

nālists, laikraksta «Rīgas Balss»

līdzstrādnieks. 16. žurnāls jau-

nākajiem skolas vecuma bēr-

niem. 17. Svarīgākais, ko gūs-

tam no preses. 18. Telegrāfa

aģentūra Padomju Savienībā.

19. Laikraksts sportistiem un

fizkultūriešiem.

VERTIKĀLI: 2. Jebkura pre-

ses materiāla aplauzuma sastāv-

daļas. 3. Vakara avīze Jamaikā.

6. žurnālists, kāda republikas

žurnāla redkolēģijas loceklis.

7. ilustrēta nedēļas avīze Fran-

cijā. 9. Vēstures akadēmijas iz-

devums Dominikas Republikā.

10. Ilustrēts sabiedriski politisks
mūsu republikas žurnāls. 12.

Jaunatnes žurnāls LPSR. 15.

Sporta žurnālists mūsu televīzi-

jā. 16. Vairāku populāru žur-

nālu un laikrakstu nosaukums-

sākot jau no 1914. gada.

ŽURNĀLA 8. NUMURĀ lEVIETOTĀS

KRUSTVĀRDU M.KLAS ATRISINĀJUMS

HORIZONTĀLI: 3. «Bulba». 7. Bimini. 8. Brašie. 9. Būda

10. Balteni. 11. Brovka. 14. Bogara. 19. Brase. 20. Babīti

23. Bilbao. 24. Bakas. 29. Betula. 32. Bianki. 33. Bokseri,

34. Beni. 35. Bekasi. 36. Balets. 37. Bergs.
VERTIKĀLI: 1. Bihara. 2. Bisters. 4. Bidlo. 5. Barons.

6. Blakus. 11. Baji. 12. Bonzas. 13. Bresta. 15. Bumba. 16.

Basi. 17. Belga. 18. Baks. 21. Bikses. 22. Barels. 25. Bali.

26. Brisele. 27. Bailes. 28. Bangas. 30. Berete. 31. Blese.

INDIEŠU AFORISMI

Cilvēks, kas dara ļaunu, ir

pats sev ienaidnieks: agri vai

vēlu tāds pats edīs sava ļau-

numa augļus.

Nekas tā neuzmundrina cil-

vēku kā labs vārds.

Mīlestība savā būtībā ir

nemainīga ka debess, kas vi-
siem vienādi izdala saules sil-

tumu un zvaigžņu krāšņu-

mu, bet vainīgi esam mes pa-

ši: viens sniedz draugam lai-

mi, otrs — ciešanas, trešais
— viltu ... Un ir arī tādi,

kas mīlestību pārvērš sīk-

naudā, neapzinādamies, ka

sevi lēni pazudina, izstumda-

mi paši sevi no godīgu ļaužu

sabiedrības.
*

Pat tas, kas ir tālu, var

stāvēt tev blakus, ja viņš ir

tavā sirdī, pat tas, kas stāv

tev blakus, var but talu, ja

tavas domas ir prom no viņa.

Esi uzmanīgs pret savu cie-

miņu — kaut arī viņš ir tavs

ienaidnieks; redzi, pat koks

neliedz savu ēnu meža cir-

tējam.
*

Vientiesīgs vīrs saka: «Es

pat iedomāties nevaru, ka

kāds no maniem draugiem
varētu iekārot manu sievu.»

Gudrs vīrs saka: «Ja mana

sieva pulcina ap mani vīrie-

šus draudzības vārdā, tad es

zinu: kāds no tiem ir viņas

mīļākais, un es attiecīgi rīko-

jos — padzenu vļsus mājas

draugus, lai nekļūtu smiek-

līgs.»

Visi cilvēki cenšas pēc lai-

mes un baidās no nelaimes,

tādēļ ievēro: ?a vēlies sev

laimi, tad rūpējies vispirms
par otra laimi, un tu pats

kļūsi laimīgs.

Marta beigās Rīgas Modēju nams

sagādāja rīdziniekiem patīkamu pār-

steigumu — atklāja izstādi ar devīzi

«Kā top mode». Pirmo šāda veida

izstādi Padomju Savienībā. Pasākuma

iniciatore bija Modeļu nama māksli-

nieciskā vadītāja Aleksandra Gramo-

ļina.

Siltus, lāsmojošus dzintara grau-

dus kā atvasaras rāmā saule — tos

izstādes zālē ieraudzīju vispirms. Un

tieši šis lāsmojošais siltums pavīd

atkal, kad runāju ar pašu mākslinieci.

Šarms, elegance, iedzimta takta sa-

jūta un tumšo acu siltais skatiens ai-

cināt aicina — «lūdzu, jūties kā mā-

jās.» Mans satraukums, nemiers —

viss pazudis. Kas paliek? Cieņa. Nē,

vispirms tomēr apbrīna. Apbrīna par

to, ko šī ārēji trauslā sieviete spējusi

īsā laikā paveikt.

—
Tas bija 50-to gadu beigās, —

atceras Aleksandra Gramoļina, —

neilgi pēc tam, kad ierados Rīgā un

sāku strādāt Modeļu namā par māk-

sliniecisko vadītāju. Saņēmu atļauju
iepazīties ar visiem Rīgas vieglās

rūpniecības uzņēmumiem. Bija jāsāk
meklēt jauni audumi, jaunas krāsas,

jo nebija jēgas strādāt ar vienveidī-

gajiem toņiem — bordo, elektro zilo,
melno, kurus man piedāvāja audumu

fabrikas. Atminos, toreizējais «Teksti-

liāna» direktors bija neizpratnē.
Pasteļtoņi? Priekš kam man tas esot

vajadzīgs? Vai tad krāsu trūkstot?

Vai es maz zinot, ko pati gribot?

Bet vajadzēja ko nebijušu. Vaja-

dzēja iet, meklēt, uz savu atbildību

izlūgties, pēc uzņēmumu speciālistu

domām, it kā pusgatavu, līdz galam
neapstrādātu audumu; strīdēties, pār-
liecināt, atkal lūgt, pierādīt. Lai vē-

lāk no tā paša auduma izgatavotais

tērps... starptautiskajā izstādē

Leipcigā izcīnītu pirmo vietu.

Uzvara visam Rīgas Modeļu nama

kolektīvam, bet mākslinieciskajai va-

dītājai lielisks apstiprinājums uzsāktā

ceļa pareizībai. Un cik reižu tepat
dzīvoklī nav jauktas krāsas, izmēģi-
nāti daždažādi toņi un nokrāsas, lai

pēc tam to vienu -— vislabāko ska-

tītāji varētu ieraudzīt lielajās pus-

gada modes skatēs vai pašu mājās —

Modeļu nama demonstrācijas zālē

Ļeņina ielā. Jā. Šīs lielās modes ska-

tes. Cik ar tām nav saistīti sapņi! Vai

tās būtībā nav īsti cilvēka izdomas

un fantāzijas uzvedumi? Teātrī izrādi

rāda vairākas sezonas, modes ska-

ti — dažas dienas gadā... Rīga var

lepoties, ka ir viena no pirmajām
pilsētām Savienībā, kur rīko šādas

modes parādes plašām skatītāju ap-

rindām. Un Aleksandra Gramoļina
stāsta ... Viņa ilgus gadus dzīvojusi
Ķīnā un Japānā.

Varbūt no turienes šīs savdabīgās
krāsu gammas, drosmīgie, spilgtie
raksti, maigie pasteļtoņi?

Skaistuma izpratni nevar iemācī-

ties, tā jāizjūt. Kā netverama vēja
pūsma vasaras dienvidū, kā maija
smarža. Un vēl lielāks noslēpums ir

māka to atdot citiem. Neuzkrītoši,
smalkjūtīgi, nemanāmi. Vai ne tādēļ
pateicībā un mīlestībā nenoliecās

daudzas galvas meistares 60 gadu
jubilejas cienā? Un vai šīs pusplau-
kušās rozes, pēc japāņu ziedu skolas

parauga izkārtotas dekoratīvos trau-

kos, nav mūžīgais apliecinājums
skaistuma varenībai un jaunībai? Jā,
laiks! Viens gada aplis, otrs

...

Pats

palikdams mūžam jauns, mūs tas pa-
dara ar katru brīdi vecākus. Ar kat-

ru gaistošo dienu mēs kaut ko zau-

dējam, bet vai ar katru nākamo ne-

gūstām tomēr klāt? Aleksandra Gra-

moļina ir pārliecināta, ka izstāde

Modeļu namā ir visu 12 gadu credo.

12 gadi — tas ir laiks, kopš Modeļu
nama mākslinieki gleznotāja Nikolaja
Petraškēviča vadībā regulāri apgūst
glezniecības noslēpumus.

Izstādes izveidošanā pielikts milzu

darbs un vispirmām kārtām māksli-

nieciskās vadītājas entuziasms, ko vi-

ņa nepavisam negrib atzīt, jo strādā-

juši ir visi
— neapšaubāmi! Bet va-

dījusi meistara roka.

Ceļš no mākslinieka ieceres līdz ga-
tavam tērpam nereti ir diezgan sarež-

ģīts. Tāpat kā vēlēšanās kļūt par māk-

slinieku modelētāju līdz brīdim, kad

par tādu tiešām top. Izstādē apska-
tāmie tērpi un blakus tiem mākslinie-

ku ieceres krāsās, starp kuriem ir

arī manas sarunu biedres gleznotās
planšetes, ir spilgts apliecinājums
tam, ka šeit savs vārds būtu sakāms

arī Mākslinieku savienībai. Vai dau-

dzi no šiem jaunajiem, talantīgajiem
māksliniekiem nebūtu cienīgs papildi-

nājums Mākslinieku savienības rin-

dām?

Jā. Izstāde mūsu Modeļu nama

mākslinieciskajai vadītājai patiešām
nozīmē daudz. Tā ir it kā jubilejas
izstāde — viņas līdzšinējā darba

posma kopsavilkums. Un gluži tāpat
kā māte līdz sāpēm mīl savu bērnu,
tā Aleksandra Gramoļina mīl savu

darbu. Darbam viņa sevi atdod, dar-

bā rod savas dzīves piepildījumu.

Lia Guļevska

No PSKP XXIV kongresam veltītāstēlotājas
mākslas izstādes LPSR Valsts mākslas

muzejā Rīgā.
VALDEMĀRA UPĪŠA foto
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JUBILEJA VISAM

KOLEKTĪVAM

Glīti un ērti vasaras apģērbi maza-

jiem, šūti no audumiem, ko ražo mu-

šu vieglā rūpniecība.

Sāds bikšu tērps vēl šķiet neparasts,
taču, ja sievietes garderobes princips
ir ērtums un elegance, arī tam ir sa-

vas priekšrocības, -

Rīgas Modeļu nama mākslinieciskā vadītāja Aleksandra Gramoļina žurnālis-

tiem pastāstīja par kluso un lielo darbu, ko veic mākslinieki modelētāji, pirms

dzimst reāli modeļi materiālā.

RĪGAS MODEĻU NAMA EKSPOZĪCIJĀ

Rīgas Modeļu nama mākslinieku radošā darba skatē šī gada martā pieda-

lījās 18 autoru ar pāri par 30 skicēm un 35 apģērbu modeļiem. Tā bija pirmā
šāda mākslinieku modelētāju darbu izstāde visā 21 gadu ilgajā Modeļu nama

pastāvēšanas vēsturē. Bet cik daudz izdomas, pūļu un ieceru nav ieguldīts

jau līdz tam, — šī perioda ikgadējo četru sezonu apģērbu kolekcijās; cik

daudz ierosmju no tām nav guvušas mūsu republikas sievietes modes skatēs

vai no žurnāla «Rīgas Modes», tāpat Rīgas lielākie apģērbu rūpniecības uzņē-

mumi.

Turklāt Rīgas Modeļu nama darbu ir iepazinuši ne vien Padomju Savienībā,

bet savā laikā arī Kanādā, Japānā, Beļģijā un «modes rezidencē» Francijā.

Demonstrētie vasaras tērpi vedināja uz domām, ka sievietēm patiks jīnija,
kas dara tās siaidas, patiks arī sievišķīgās rotājuma detaļas: volāni, mežģīnes,
izšuvumi.
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	1. Attēla centrā smaidošie franču jaunieši — Patriks Šemens (no kreisās) un Bernars Roinije ir pasaules rekordisti. Veicot Francijas nacionālā okeanogrāfisko pētījumu centra zinātnisko eksperimentu «Fisali-V», viņi speciālā barokamerā sasniedza iegremdēšanās rekorddziļumu — 520 metrus. Iegremdēšanās ilga 3 dienas, pacelšanās virs ūdens — 9 dienas. 2. Fotogrāfijā redzamā betona «būda» agrāk piederēja Burundi karalim. Tagad tā ir viena no Burundi republikas vēsturiskajām vietām. Nesen šī Āfrikas zeme atzīmēja republikas proklamēšanas 4. gadadienu. 3. Francūzis Emanuēls Vitria pirms dažiem mēnešiem atzīmēja nelielu, bet ļoti nozīmīgu jubileju. Jau divus gadus viņš dzīvo ar «svešu sirdi», ko Santini klīnikā Marseļā viņam pārstādīja no autokatastrofā bojā gājušā 20 gadus veca karavīra. Saskaņā ar publicētajiem datiem visā pasaulē sirds pārstādīšanas operācijas izdarītas 170 pacientiem, taču tagad no viņiem dzīvi tikai 20. Emanuēls Vitria, kuram jau ir 51 gads, dzīvo samērīgu, aktīvu dzīvi. Rītos viņš obligāti vingro, pastaigājas. Reizi nedēļā Vitria ierodas poliklīnikā uz medicīnisko apskati. Attēlā: 50 tūkstoš skatītāju aplausu sveikts, stadionā skrien Emanuēls Vitria. 4. Nesen Parīzē tika demonstrēti ugunsdzēsības tehnikas jaunumi — speciāli motocikli. Katrā komandā paredzēti četri ugunsdzēsēji un divi motocikli ar pilnu iekārtas komplektu. Salīdzinājumā ar klasiskajām ugunsdzēsības automašīnām motocikliem ir lielākas manevrēšanas spējas un tie pilsētu ielās var vieglāk izlauzties cauri transporta plūsmai. 5. Arī dūmeņi uz māju jumtiem var būt oriģināli, šis neparastās formas dūmenis atrodas Budapeštā. Otra tāda neesot visā Ungārijas Tautas Republikā. 6. Cilvēks un anakonda — milzīga jūras čūska, šādu divkauju izcīnīja amerikāņu dabas zinātnieks Ross Allens. šoreiz uzvarēja cilvēks ... 7. 25 gadus vecais holandietis, asfalta veltņa vadītājs Villems Ouvenils palika līdz galam uzticīgs savai profesijai arī vienā no dzīves svarīgākajiem brīžiem — «dodoties laulības ostā». Uz laulību ceremonijas vietu — rātsnamu viņš savu iemīļoto aizvizināja ar īpatnēju «kāzu karieti» — gadsimta sākuma tvaika veltni.�㤠㘴ㄠ㐴㈠㔸㤠㌹㠠㔰㘠㐳〠㘠㐳㠠ㄷ㈠ㄷ㈠ㄷ㈠崠ㄱ㘴‱ㄶ㤠㘠ㄱ㜰⁛‱㜲‱㜲‱㜲‶‸㤸‶⁝‱ㄷ㘠ㄱ㠵‵㠴‱ㄸ㘠嬠㠹㠠〠㌰〠㈶㐠㔹㐠㜹〠㐶㤠㔱㌠㔲〠㔴㤠㔹㐠㐸ㄠ㔸〠㘲㜠㔴〠㘱㌠㔷〠㐶㜠㐷ㄠ㐲㠠㐸㌠㐰㠠㔰㤠㔹ㄠ㔶㌠㜷ㄠ㌸ㄠ㐰㐠㔲㈠㐰㠠㐵〠㔴㌠㐷㜠㐱㠠㐳㌠㐴㔠㐹㤠㔸㐠㌷㜠㔵㔠㐴㠠㐲㌠㌹〠㐹㠠㐹㠠㐲㔠㐹㔠㐴〠㈲‴㐰‱㤳‱㠹‱㠰⁝‱㈳㤠ㄲ㐲‰‱㈴㌠嬠㈵㈠㈴㌠㠸㤠㠶㔠〠㌵㘠㈱㤠㔲㌠㐰㠠㐲㠠㔹㐠㐸ㄠ〠㌱㠰㈠㔰〠㐳㜠㐷㤠㔳〠㐹㜠㔰〠㐸㈠㔰㌠㔱㜠㐸ㄠ㌷㜠㌷㜠㐲㤠㌸㌠㐲㤠㐷㠠㔴㔠ㄵ㠠㌶㔠㈸〠㌵㜠㜴㐠㤱㐠㘹〠㘷〠㔹㘠㔹㘠㐹㠠㜴㐠㔹㘠㜴㐠㔵〠㔳㐠㘱㠠㘹〠㔴㘠㔱㠠㔹㈠㐹㈠㔷㐠㔱㐠㔲㘠㔵㘠㔲㐠㔲㠠㔷㐠㐸㐠㔳㐠㔰㐠㔳㐠㔳㠠㔳㐠㔰㘠㔶㈠㔱㘠㔴㘠㘷〠㔳㠠㜲㘠㜲㘠㔱㐠㔴㘠㔴㘠㔱㜠㈸㘠ㄷ㈠ㄹ〠ㄹ〠崠ㄳ㈵‱㌳ㄠㄠㄳ㌲⁛‵㌴‶ㄸ‴㤲‴㠴‵〶‶ㄶ‴㠰‵㘰‴㠰‴㘸‴㤲‵ㄴ‵㌸‵㜲‵㘰‱‴㤸‵㤶‹〰″㌠㌳‷㘷‹㘱‵〰‴㤵‵㈸‷〲‸㠵‵〱‶ㄲ‶ㄹ‵㘹‵㌲″㔸‶㈰‶〶‶〲‶㌱‴㤵‵㈸‵㌱‵ㄱ‶ㄴ′㤴″㐴‴㈵″㐵‶ㄱ‵ㄲ‵㜸‴㈸‴㈳′㌱‵㠲″㐴‵㔸‶㜰‵㌷‵㤲‵㘸‶〰‵㐴‵㌱′㌲′㌲′㌲⁝‱㌹㠠ㄴ〲″㌠ㄴ〳⁛′㌲′㌲‹〳‴㜹‴ㄶ‴㘵‴㘹‴㤸‴㘳‴㔱‵㄰‴㔵‴㠸‱㌱″〲‵㘰‶㐴‶㌲‶㌰‵㔳‶〴‵㈰‵㜲‵㜰‵㠰‵㘵‵㠰‵㘴‵㜵‵㘵‵㘵‵㈴‵㜲‷〰‶㔵‶㈰‶㔲‵㘰‵㘵‵㘵‵㐵‵㈴‱㈸‱‱㤰‱‱‱″㤶‵㘳‵〸‴㈴‴㐰⁝‱㐵㘠ㄴ㘰‶〰‱㐶ㄠ嬠㔱ㄠ㐸㌠㐷㤠㠹㌠㄰ㄸ‱ㄷ〠㤱㘠㘷㘠㠳㘠ㄲ㈵‷㐴‷㐴‸㐸‸ㄳ‸ㄳ‸ㄳ‶㠸‷㐴‶㜶‸㐸‹㠴‷㜷‱㌳㠠㘶㐠㔶ㄠ㄰㈹‶〷‶㤷‶㤷‴㌴‶ㄷ‸㘹‸㔹‶㤷‸㘹‱ㄴ㔠㄰㘴‱㌱㘠㐲㐠ㄲ㔠㔹㘠㔳㤠㔹㘠㘵〠㤷㌠ㄲ㠶‱㈸㘠ㄷ〶″㌳‸㔹‷㜸‸㠱‸㜶‶㐸‷㐴″㐲‶㈰‵㤱‶〰‷㜶‱ㄳ㠠ㄴ㘴‵㜴‵㜰‵㠰‵㠹‵㤷‶㈵′㔶‵㘵″㈶‶〴‶㔱‴〸‶ㄱ‸㐳‶㄰′㔸″ㄷ″㈸‸〳″ㄷ″㈸″㔲″㔲″ㄷ′㐸‶㈱‶㈰‶㈰‶㐹‵㔰‵㜳‵㘷‵㘲‵㔷‵㘲‵㘷‵㔷‵㔷‴㘸″ㄸ‶㘰‷㜸‸〷‸㌰‸㌸‸㘰‱〰〠㤷㌠㠶〠㤹㜠㜴〠㠳㠠㠸㘠㠸㘠ㄲ㤵‱㈹㔠㠳㠠㠶〠㠶〠㠶〠ㄴ〳‹㜳‸㌸‶㘰‸㘰‹㜳‶㘰‸
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